



सत्यमेव जयते

महाराष्ट्र शासन

आयुक्त व सक्षम प्राधिकारी  
राज्य सामायिक प्रवेश परीक्षा कक्ष

८ वा मजला, न्यु एक्सेलसर बिल्डींग,  
ए. के. नायक मार्ग, फोर्ट, मुंबई ४००००९.

ई-मेल : [maharashtra.cetcell@gmail.com](mailto:maharashtra.cetcell@gmail.com) / [edn\\_mcaer@rediffmail.com](mailto:edn_mcaer@rediffmail.com)  
संकेतस्थळ : [www.mahacet.org](http://www.mahacet.org) / [www.mcaer.org](http://www.mcaer.org) / [maha-agriadmission.in](http://maha-agriadmission.in)

केंद्रीभूत प्रवेश प्रक्रियेची प्रवेश माहिती पुस्तिका  
(शैक्षणिक वर्ष २०१९-२०)

महाराष्ट्र राज्यातील कृषी विद्यापीठांमधील  
बी.एस्सी. (ऑनर्स) (कृषी), बी.एस्सी. (ऑनर्स) (उद्यानविद्या),  
बी.एस्सी. (ऑनर्स) (वनविद्या), बी.एफ्.एस्सी. (मत्स्यविज्ञान),  
बी. टेक्. (कृषी अभियांत्रिकी), बी. टेक्. (अन्नतंत्रज्ञान),  
बी. एस्सी. (ऑनर्स) (सामुदायिक विज्ञान)  
आणि बी. टेक. (जैवतंत्रज्ञान)  
हया व्यावसायिक पदवी अभ्यासक्रमांच्या पहिल्या वर्षासाठी प्रवेश

दि. २९ जून, २०१९ रोजी प्रकाशित.

(महाराष्ट्र कृषी शिक्षण व संशोधन परिषद, पुणे यांच्या मान्यतेने)

(प्रवेश प्रक्रियेविषयक कायदेशीर बाबी उद्भवल्यास इंग्रजी माहिती पुस्तिका ग्राह्य धरण्यात येईल.)

महाराष्ट्र राज्यातील कृषी विद्यापीठांमधील  
बी.एस्सी. (ऑनर्स) (कृषी), बी.एस्सी. (ऑनर्स) (उद्यानविद्या),  
बी.एस्सी. (ऑनर्स) (वनविद्या), बी.एफ्.एस्सी. (मत्स्यविज्ञान),  
बी. टेक्. (कृषी अभियांत्रिकी), बी. टेक्. (अन्नतंत्रज्ञान),  
बी. एस्सी. (ऑनर्स) (सामुदायिक विज्ञान)  
आणि बी. टेक्. (जैवतंत्रज्ञान)  
हया व्यावसायिक पदवी अभ्यासक्रमांच्या पहिल्या वर्षासाठी  
प्रवेश माहिती पुस्तिका

१. प्रस्तावना :

१.१ महाराष्ट्र विना अनुदानित खाजगी व्यावसायिक शैक्षणिक संस्था (प्रवेश व शुल्क यांचे विनियमन) अधिनियम, २०१५ मधील तरतुदीच्या अनुषंगाने कृषी, पशुसंवर्धन, दुग्धव्यवसाय विकास व मत्स्यव्यवसाय विभाग, अधिसूचना दि. १५/१/२०१८ अन्वये कृषी विभागांतर्गत बी.एस्सी. (ऑनर्स) कृषी पदवी, बी.एस्सी. (ऑनर्स) उद्यानविद्या पदवी, बी.एस्सी. (ऑनर्स) वनविद्या पदवी, बी. टेक्. (कृषी अभियांत्रिकी) पदवी, बी. टेक्. (कृषी अन्नतंत्रज्ञान) पदवी, बी.एस्सी. (ऑनर्स) सामुदायिक विज्ञान पदवी आणि बी.टेक्. (जैवतंत्रज्ञान) पदवी हया शैक्षणिक अभ्यासक्रमांना व्यावसायिक शैक्षणिक अभ्यासक्रम म्हणून घोषित व अधिसूचित करण्यात आले असून प्रवेशासाठी पात्रतेच्या अटी व शर्ती निश्चित करण्यात आलेल्या आहेत.

कृषी, पशुसंवर्धन, दुग्धव्यवसाय विकास व मत्स्यव्यवसाय विभाग, शासन निर्णय क्र. मपवि २०१७/ प्र.क्र.५७/ म्हापसू, दि. ९/८/२०१७ अन्वये मत्स्यविज्ञान पदवी अभ्यासक्रमास व्यावसायिक म्हणून घोषित करण्यात आलेले आहे. तसेच कृषी, पशुसंवर्धन, दुग्धव्यवसाय विकास व मत्स्यव्यवसाय विभाग, अधिसूचना दि.१३ जून,२०१८ अन्वये डॉ. बाळासाहेब सावंत कोकण कृषी विद्यापीठ, दापोली जि.रत्नागिरी अंतर्गत चालविण्यात येणाऱ्या मत्स्यविज्ञान (बी.एफ्.एस्सी.) अभ्यासक्रमाच्या प्रवेशासाठी पात्रतेच्या अटी व शर्ती निश्चित करण्यात आलेल्या आहेत.

यास अनुसरून सक्षम प्राधिकाऱ्याकडून आयोजित करण्यात आलेल्या संबंधित वर्षाची सामायिक प्रवेश परीक्षा अनिवार्य करण्यात आलेली आहे. सदर अभ्यासक्रमाची प्रवेश प्रक्रिया प्रवेश नियामक प्राधिकरणाच्या नियंत्रणाखाली राबविण्यात येत आहे.

- १.२ कृषी, पशुसंवर्धन, दुग्धव्यवसाय विकास व मत्स्यव्यवसाय विभाग, शासन निर्णय क्र. संकीर्ण १५१७ / प्र.क्र. २० (१) / ७अ, दि. २/२/२०१८ अन्वये वरील नियम शासकीय (घटक) आणि अनुदानित महाविद्यालयांत शिकविण्यात येत असलेल्या अभ्यासक्रमासाठी लागू करण्यात आलेले आहेत.
- १.३ **महाराष्ट्र कृषी शिक्षण व संशोधन परिषद, पुणे (कृषी परिषद)** ही महाराष्ट्र कृषी विद्यापीठे, **अधिनियम, १९८३ चे कलम १२** अंतर्गत स्थापन झालेली **वैधानिक संस्था** आहे. राज्यातील चारही कृषी विद्यापीठांतर्गत शिक्षण, संशोधन व विस्तार शिक्षण कार्यामध्ये प्रभावी समन्वय घडवून आणण्याचे कार्य कृषी परिषदेमार्फत करण्यात येते.
- १.४ शासन निर्णय, कृषी व पदुम विभाग, क्र. मकृवि २०१०/प्र.क्र. १५५ / ७अ, दि.२०/१०/२०११ अन्वये शासनाने, कृषी विद्यापीठांतर्गत पदवी, पदव्युत्तर व आचार्य पदवी अभ्यासक्रमामध्ये जागांचे आरक्षण, सामाजिक आरक्षणाच्या वाटपाची कार्यपध्दती व प्रवेश कार्यपध्दती निश्चित केली आहे. सदरचा शासन निर्णय कृषी परिषदेच्या '[www.mcaer.org](http://www.mcaer.org)' या संकेतस्थळावर उपलब्ध आहे.
- १.५ प्रवेश नियामक प्राधिकरणाच्या बैठकीमधील निर्णयानुसार मे.कल्प टेक्नॉलॉजीज प्रा.लि. ('केटीपीएल'), पुणे यांच्यावर सामायिक प्रवेश प्रक्रिया '**ऑनलाईन पध्दती**'ने राबविण्याची जबाबदारी सोपविण्यात आलेली आहे.
- १.६ **कृषी विद्यापीठांचे कार्यक्षेत्र :**

अ. क्र.	कृषी विद्यापीठाचे नाव	कार्यक्षेत्रांतर्गत जिल्हे
१.	महात्मा फुले कृषी विद्यापीठ, राहुरी-४१३ ७२२, जि. अहमदनगर (मफुकृवि - राहुरी)	अहमदनगर, नाशिक, धुळे, नंदूरबार, जळगाव, पुणे, सोलापूर, सातारा, सांगली व कोल्हापूर
२	डॉ. पंजाबराव देशमुख कृषी विद्यापीठ, अकोला-४४४ १०४. (डॉ.पंदेकृवि - अकोला)	अकोला, अमरावती, यवतमाळ, वाशिम, बुलडाणा, वर्धा, नागपूर, भंडारा, गोंदिया, गडचिरोली व चंद्रपूर
३	वसंतराव नाईक मराठवाडा कृषी विद्यापीठ, परभणी-४३१ ४०२. (वनामकृवि - परभणी)	परभणी, हिंगोली, नांदेड, लातूर, उस्मानाबाद, बीड, जालना व औरंगाबाद.
४	डॉ. बाळासाहेब सावंत कॉकण कृषी विद्यापीठ, दापोली-४१५ ७१२. जि. रत्नागिरी (डॉ. बासाकोकृवि - दापोली)	रत्नागिरी, सिंधुदुर्ग, रायगड, ठाणे, पालघर, मुंबई शहर व मुंबई उपनगर.

१.७ व्याख्या :

- (क) “अधिनियम” याचा अर्थ, महाराष्ट्र विना अनुदानित खाजगी व्यावसायिक शैक्षणिक संस्था (प्रवेश व शुल्क यांचे विनियमन) अधिनियम,२०१५ (२०१५ चा महा. २८), असा आहे;
- (ख) “महाविद्यालय प्रवेश उपस्थिती केंद्र” याचा अर्थ, जेथे उमेदवार प्रवेशाबाबतची कागदपत्रे सादर करून आणि शुल्काचा भरणा करून प्रवेश निश्चित करण्यासाठी उपस्थित राहिल असे केंद्र, असा आहे;
- (ग) “प्रवेश अर्ज” याचा अर्थ, उमेदवाराने प्रवेशाकरिता ऑनलाईन पध्दतीने भरावयाचा विहित नमुना, असा आहे;
- (घ) “केंद्रीभूत प्रवेश प्रक्रियेच्या (कॅंप) जागा” याचा अर्थ, सक्षम प्राधिका-याकडून केंद्रीभूत प्रवेश प्रक्रियेमार्फत (कॅंप) ज्या जागांवर प्रवेश देण्यात येतात अशा जागा, असा आहे.
- (ङ:) “पाठ्यक्रम” याचा अर्थ कृषी, उद्यानविद्या, वनशास्त्र, बी.एफ्.एस्सी. (मत्स्यविज्ञान), कृषी अभियांत्रिकी, अन्नतंत्र, जैवतंत्रज्ञान, सामुदायिक विज्ञान यामधील पदवी पाठ्यक्रम, असा आहे.
- (च) “विभाग” याचा अर्थ कृषी व पशुसंवर्धन, दुग्धविकास, मत्स्यव्यवसाय विभाग, महाराष्ट्र शासन, असा आहे;
- (छ) “पात्र उमेदवार” याचा अर्थ, अधिनियमाच्या कलम ३ च्या पोट-कलम (१) नुसार शासनाने वेळोवेळी अधिसूचित केल्यानुसार विविध व्यावसायिक पाठ्यक्रमाच्या प्रवेशासाठी पात्र असणारे उमेदवार, असा आहे;
- (ज) “सुविधा केंद्र” याचा अर्थ, जेथे प्रवेश अर्जासंबंधातील सामग्रीची विक्री, ऑनलाईन पध्दतीने अर्ज भरणे, कागदपत्रांची पडताळणी व तक्रारीचे निवारण करणे यांसारख्या सेवा पुरविल्या जातात, असे केंद्र, असा आहे;
- (झ) “एचएससी” याचा अर्थ, महाराष्ट्र राज्य माध्यमिक व उच्च माध्यमिक शिक्षण मंडळाद्वारे घेण्यात येणारी उच्च माध्यमिक शाळा प्रमाणपत्र (इयत्ता १२ वी विज्ञान) परीक्षा अथवा मान्यताप्राप्त मंडळाकडून देण्यात येणारे, त्यास समतुल्य असे प्रमाणपत्र, असा आहे;

(त्र) “संस्थास्तरीय कोटा” याचा अर्थ, शासनाने व समुचित प्राधिकरणाने वेळोवेळी जाहीर केल्यानुसार पात्र उमेदवारांच्या प्रवेशासाठी संस्थास्तरावर उपलब्ध असणाऱ्या जागा, असा आहे;

(ट) “गुणवत्ता” याचा अर्थ, उमेदवारांच्या विविध वर्गांच्या / प्रवर्गांच्या संबंधात सक्षम प्राधिकारी यांनी जाहीर केलेला गुणानुक्रम, असा आहे;

(ठ) “कृषी परिषद” याचा अर्थ महाराष्ट्र कृषी विद्यापीठे अधिनियम, १९८३ मधील कलम १२ अन्वये स्थापन केलेली महाराष्ट्र कृषी शिक्षण व संशोधन परिषद, असा आहे;

(ड) “कृषी विद्यापीठ” याचा अर्थ महाराष्ट्र कृषी विद्यापीठे अधिनियम, १९८३ मधील कलम ३ (१) अन्वये स्थापन केलेले विद्यापीठ, असा आहे;

(ढ) “अल्पसंख्यांकांसाठी जागा” याचा अर्थ, ती संस्था ज्या अल्पसंख्यांक समाजाकरिता आहे अशा, राज्यातील अल्पसंख्यांक समाजातील विद्यार्थ्यांकरिता राखून ठेवलेल्या जागा, असा आहे;

(त) “अर्हता परीक्षा” याचा अर्थ, ज्या परीक्षेच्या आधारे एखादा उमेदवार प्रवेशाकरिता पात्र होतो अशी परीक्षा किंवा तिला समतुल्य असलेली परीक्षा, असा आहे;

(थ) “एसएससी” याचा अर्थ, महाराष्ट्र राज्य माध्यमिक व उच्च माध्यमिक शिक्षण मंडळाद्वारे घेण्यात येणारी माध्यमिक शाळा प्रमाणपत्र (इयत्ता १० वी) परीक्षा किंवा मान्यताप्राप्त मंडळाकडून देण्यात येणारे त्यास समतुल्य असे प्रमाणपत्र, असा आहे;

(ध) “प्रवेश प्रक्रिया केंद्र” याचा अर्थ, संबंधित कृषी विद्यापीठाने निश्चित केलेली शासकीय / अनुदानित महाविद्यालये, ज्या ठिकाणी ठराविक महाविद्यालयांची जागेवरील प्रवेशाची प्रक्रिया पूर्ण करण्यात येईल.

(स) “जागेवरील प्रवेश फेरी” याचा अर्थ, नियोजित ऑनलाईन प्रवेश वाटप फेऱ्या पूर्ण झाल्यानंतर रिक्त असलेल्या जागा भरण्यासाठी प्रवेश प्रक्रिया केंद्रावर उपस्थित असलेल्या गुणवत्ता यादीतील उमेदवारांना नियमानुसार प्रवेश देणे. यामध्ये उमेदवारांनी प्रवेश अर्जात दिलेले विकल्प विचारात न घेता, पात्रता, आरक्षण, गुणवत्ता इत्यादी विहित कार्यपध्दतीने प्रवेश प्रक्रिया राबविण्यात येईल.

(य) “ऑनलाईन प्रवेश वाटप फेरी” याचा अर्थ, उमेदवाराची गुणवत्ता, प्रवर्ग, पसंतीक्रम (विकल्प) विचारात घेऊन संगणकप्रणालीद्वारे प्रवेशाचे वाटप करण्याची कॅंपअंतर्गत प्रक्रिया, असा आहे.

(र) “भारताचे समुद्रपार नागरिकत्व” याचा अर्थ, सरकारने नागरिकत्व अधिनियम, १९५५ च्या कलम ७(क) अन्वये घोषित केलेला भारताचे (समुद्रपार) नागरिक म्हणून नोंदणी केलेला उमेदवार / व्यक्ती, असा आहे आणि त्यामध्ये भारतीय वंशाच्या व्यक्तींचा समावेश होतो;

**स्पष्टीकरण.**-- या खंडाच्या प्रयोजनार्थ, सर्व विद्यमान भारतीय वंशाच्या व्यक्ती ज्यांनी गृह मंत्रालय भारत सरकारच्या अधिसूचना क्र. २६०११/०४/९८/एफ (एक), दिनांक १९ ऑगस्ट, २००२ अनुसार नोंदणी केलेली असून त्या कार्डधारक आहेत व त्यांना आता गृह मंत्रालय, भारत सरकारच्या अधिसूचना क्र. २५०२४/९/२०१४/ एफ (एक), दिनांक ९ जानेवारी, २०१५ अनुसार भारताचे कार्डधारक समुद्रपार नागरिक समजण्यात येईल;

(ल) “कृषी विद्यापीठ कोटा [‘U’ Quota]” याचा अर्थ, ज्या उमेदवारांकडे महाराष्ट्राचे अधिवास प्रमाणपत्र आहे. नसल्यास त्या उमेदवाराच्या महाविद्यालय / शाळा सोडल्याच्या दाखल्यावर महाराष्ट्र राज्यातील जन्म ठिकाण आहे किंवा महाराष्ट्र राज्यात जन्म झाल्याचा सक्षम प्रधिका-याकडील जन्म दाखला आहे, आणि संबंधित कृषी विद्यापीठाच्या कार्यक्षेत्रातील संस्थेतून उच्च माध्यमिक शालान्त प्रमाणपत्र परीक्षा उत्तीर्ण आहे. अशा उमेदवारांसाठी राखून ठेवलेल्या जागांना ‘कृषी विद्यापीठ कोटा’ [‘U’ Quota] असे संबोधण्यात यावे.

(व) “महाराष्ट्र कोटा [‘M’ Quota]” याचा अर्थ, ज्या उमेदवारांकडे महाराष्ट्राचे अधिवास प्रमाणपत्र आहे. नसल्यास त्या उमेदवाराच्या महाविद्यालय / शाळा सोडल्याच्या दाखल्यावर महाराष्ट्र राज्यातील जन्म ठिकाण आहे किंवा महाराष्ट्र राज्यात जन्म झाल्याचा सक्षम प्रधिका-याकडील जन्म दाखला आहे. अशा उमेदवारांसाठी राखून ठेवलेल्या जागांना ‘महाराष्ट्र कोटा’ [‘M’ Quota] असे संबोधण्यात यावे. यास्तव विद्यापीठ कोट्यातील उमेदवार महाराष्ट्र कोट्याकरितासुध्दा पात्र आहेत.

(श) “बाहेरील राज्यातील उमेदवारांसाठी कोटा [‘O.S.’ Quota]” याचा अर्थ, प्रवेश घेण्यापूर्वी लगतच्या १० वर्षे मुदतीमध्ये किमान तीन वर्षे ज्या उमेदवारांनी व ज्यांच्या आई-वडिलांनी महाराष्ट्रात निवास केला नसेल, अशा व्यक्ती आणि ज्या व्यक्तींनी महाराष्ट्राव्यतिरिक्त देशातील इतर राज्यांचे अधिवास प्रमाणपत्र धारण केलेले असेल, अशा उमेदवारांसाठी राखून ठेवलेल्या जागांना ‘बाहेरील राज्यातील उमेदवारांसाठी कोटा’ [Other State- O.S. Quota] असे संबोधण्यात यावे.

## २. संस्था व पदवी अभ्यासक्रमांचा तपशील :

परिच्छेद २.१ येथे नमूद करण्यात आलेल्या पदवीपूर्व अभ्यासक्रमांच्या कृषी विद्यापीठ ('यु' कोटा) व महाराष्ट्र ('एम्' कोटा) कोटयाकरिता इच्छुक उमेदवारांनी संकेतस्थळावर एकच प्रवेश अर्ज दाखल करावा.

कायमस्वरूपी विना अनुदानित महाविद्यालयांतील संस्थास्तरीय कोटयांतर्गत प्रवेशासाठी इच्छुक उमेदवारांनीसुध्दा संकेतस्थळावर प्रवेश अर्ज दाखल करावा, जेणेकरून अशा उमेदवारांचे नाव सर्वसाधारण गुणवत्ता यादीत समाविष्ट होईल.

पदवी अभ्यासक्रम पूर्णवेळ अभ्यासक्रम असून अभ्यासक्रमाचे व परीक्षेचे माध्यम इंग्रजी राहिल.

## २.१ पदवी अभ्यासक्रम व पात्रता :

१. किमान वय:- प्रवेश अर्ज दाखल करण्याच्या शेवटच्या तारखेपर्यंत उमेदवाराचे वय किमान १६ वर्षे असावे.
२. एकूण गुण:- पात्रता परीक्षेमध्ये (इ. १२ वी- विज्ञान) खुल्या उमेदवारास ५० टक्क्यांपेक्षा कमी आणि आरक्षित प्रवर्गाच्या (अ.जा. / अ.ज. / वि.जा. / भ.ज. (ब) / भ.ज. (क) / भ.ज. (ड) / इमाव / विमाप्र / सा.व शै.मा.व. / आ.दु.घ./ दिव्यांग [अपंग] ) उमेदवारास ४० टक्क्यांपेक्षा कमी गुण नसावे.

अ. क्र.	पदवी अभ्यासक्रम	कालावधी	श्रेयांक भार	प्रवेश पात्रता
१.	बी.एससी. (ऑनर्स) (कृषी)	४ वर्षे (८ सत्रे)	१८३	(१) महाराष्ट्र राज्य माध्यमिक व उच्च माध्यमिक शिक्षण मंडळाच्या १०+२ पध्दतीनुसार इयत्ता १२ वी (विज्ञान) उत्तीर्ण किंवा तत्सम परीक्षा, भौ.र.जी. किंवा भौ.र.ग.जी. किंवा भौ.र.ग. किंवा इंटर (कृषी) आणि इंग्रजीसह उत्तीर्ण. (२) जीवशास्त्र, गणित हे विषय घेतले नसल्यास, अशा उमेदवारास अपूर्तता भरून काढण्यासाठी संबंधित विद्यापीठाने विहित केलेले अभ्यासक्रम पूर्ण करावे लागतील. (३) सक्षम प्राधिकाऱ्याकडून आयोजित करण्यात आलेली सन २०१९-२० या शैक्षणिक वर्षातील भौतिकशास्त्र, रसायनशास्त्र, जीवशास्त्र (PCB) किंवा भौतिकशास्त्र, रसायनशास्त्र, गणित (PCM) या विषयातील MHT-CET / JEE / NEET / AIEEA-UG सामायिक प्रवेश परीक्षा.
२.	बी.एससी. (ऑनर्स) (उद्यानविद्या)	४ वर्षे (८ सत्रे)	१८२	

अ. क्र.	पदवी अभ्यासक्रम	कालावधी	श्रेयांक भार	प्रवेश पात्रता
३.	बी.एससी. (ऑनर्स) (वनविद्या)	४ वर्षे (८ सत्रे)	१८०	(१) महाराष्ट्र राज्य माध्यमिक व उच्च माध्यमिक शिक्षण मंडळाच्या १०+२ पध्दतीनुसार इयत्ता १२ वी (विज्ञान) उत्तीर्ण किंवा तत्सम परीक्षा, भौ.र.जी. किंवा भौ.र.ग.जी. किंवा इंटर (कृषी) आणि इंग्रजीसह उत्तीर्ण. (२) गणित हा विषय घेतला नसल्यास, अशा उमेदवारास अपूर्तता भरून काढण्यासाठी संबंधित विद्यापीठाने विहित केलेले अभ्यासक्रम पूर्ण करावे लागतील.
४.	बी.एफ्.एस्सी.	४ वर्षे (८ सत्रे)	१८६	(३) सक्षम प्राधिका-याकडून आयोजित करण्यात आलेली सन २०१९-२० या शैक्षणिक वर्षातील भौतिकशास्त्र, रसायनशास्त्र, जीवशास्त्र (PCB) या विषयातील MHT-CET / NEET / AIEEA-UG सामायिक प्रवेश परीक्षा.
५.	बी. टेक्. (कृषी अभियांत्रिकी)	४ वर्षे (८ सत्रे)	१८३	(१) महाराष्ट्र राज्य माध्यमिक व उच्च माध्यमिक शिक्षण मंडळाच्या १०+२ पध्दतीनुसार इयत्ता १२ वी (विज्ञान) उत्तीर्ण किंवा तत्सम परीक्षा, भौ.र.ग किंवा भौ.र.ग.जी. आणि इंग्रजीसह उत्तीर्ण. (२) जीवशास्त्र हा विषय घेतला नसल्यास, अशा उमेदवारास अपूर्तता भरून काढण्यासाठी संबंधित विद्यापीठाने विहित केलेले अभ्यासक्रम पूर्ण करावे लागतील.
६.	बी. टेक्. (अन्नतंत्रज्ञान)	४ वर्षे (८ सत्रे)	१८०	(३) सक्षम प्राधिका-याकडून आयोजित करण्यात आलेली सन २०१९-२० या शैक्षणिक वर्षातील भौतिकशास्त्र, रसायनशास्त्र, गणित (PCM) या विषयातील MHT-CET / JEE / AIEEA-UG सामायिक प्रवेश परीक्षा.
७.	बी. एस्सी. (ऑनर्स) (सामुदायिक विज्ञान)	४ वर्षे (८ सत्रे)	१७२	(१) महाराष्ट्र राज्य माध्यमिक व उच्च माध्यमिक शिक्षण मंडळाच्या १०+२ पध्दतीनुसार इयत्ता १२ वी (विज्ञान) उत्तीर्ण किंवा तत्सम परीक्षा, भौ.र.ग. किंवा भौ.र.ग.जी. किंवा भौ.र.जी. आणि इंग्रजीसह उत्तीर्ण. (२) जीवशास्त्र, गणित हे विषय घेतले नसल्यास, अशा उमेदवारास अपूर्तता भरून काढण्यासाठी संबंधित विद्यापीठाने विहित केलेले अभ्यासक्रम



अ. क्र.	पदवी अभ्यासक्रम	कालावधी	श्रेयांक भार	प्रवेश पात्रता
८.	बी. टेक. (जैव तंत्रज्ञान)	४ वर्षे (८ सत्रे)	१८४	पूर्ण करावे लागतील. (३) सक्षम प्राधिका-याकडून आयोजित करण्यात आलेली सन २०१९-२० या शैक्षणिक वर्षातील भौतिकशास्त्र, रसायनशास्त्र, जीवशास्त्र (PCB) किंवा भौतिकशास्त्र, रसायनशास्त्र, गणित (PCM) या विषयातील MHT-CET / JEE / NEET / AIEEA-UG सामायिक प्रवेश परीक्षा.

(भौ.- भौतिकशास्त्र र.- रसायनशास्त्र ग.- गणित जी.- जीवशास्त्र)

टीप:-

- (१) ज्या उमेदवारांनी इ. १२ वी (विज्ञान) च्या परीक्षेमध्ये गणित हा विषय घेतला नसेल, त्यांना दोन अतिरिक्त क्रेडीट्स पूर्ण करावे लागतील. अंतिम निकालाचा CGPA परिगणित करताना त्यातील गुणसंख्या विचारात घेतली जाणार नाही (अ. क्र. १ ते ४, ७ व ८ करिता).
- (२) महाराष्ट्राबाहेरील इ. १२ वी (विज्ञान) ची अर्हता परीक्षा उत्तीर्ण झालेल्या किंवा तत्सम परीक्षेमध्ये जीवशास्त्र ऐवजी वनस्पतीशास्त्र आणि प्राणीशास्त्र हे विषय घेतलेले उमेदवार पात्र समजण्यात येतील.
- (३) डॉ. पंजाबराव देशमुख कृषी विद्यापीठ, अकोला यांच्या कार्यक्षेत्रातील ग्रामीण शिक्षण संस्था अमरावती किंवा वर्धा यांच्याकडून भौतिकशास्त्र, रसायनशास्त्र, जीवशास्त्र या अनिवार्य विषयांसह कृषी विज्ञान पदविका प्राप्त केलेले उमेदवार हे राज्यातील सर्व कृषी विद्यापीठातील बी.एस्सी. (ऑनर्स) (कृषी), बी.एस्सी. (ऑनर्स) (उद्यानविद्या), बी.एस्सी. (ऑनर्स) (वनविद्या), बी.एफ्.एस्सी., बी. टेक. (जैव तंत्रज्ञान) आणि बी. एस्सी. (ऑनर्स) (सामुदायिक विज्ञान) या अभ्यासक्रमांच्या प्रवेशासाठी पात्र राहतील.
- (४) कृषी अभियांत्रिकी पदवी अभ्यासक्रमाच्या प्रवेशासाठी विहित केलेल्या अर्हतेनुसार अनिवार्य करण्यात आलेले विषय घेवून जम्मू व काश्मीर राज्यातील कृषी अभियांत्रिकी पदविकाधारक उमेदवार, कृषी अभियांत्रिकी पदवी अभ्यासक्रमाच्या प्रवेशास पात्र राहतील.
- (५) शासनाकडून वेळोवेळी सुधारित केलेल्या निर्णयानुसार प्रवेश पात्रतेमध्ये बदल करण्यात येतील.
- (६) उमेदवाराने एकापेक्षा जास्त सामायिक प्रवेश दिलेल्या असल्यास जादा गुण असलेल्या परीक्षेचे गुण विचारात घेण्यात येतील.

- (७) NEET ही सामायिक प्रवेश परीक्षा भौतिकशास्त्र, रसायनशास्त्र, जैवतंत्रज्ञान या गटातूनही उपलब्ध आहे. मात्र या गटातील सामायिक प्रवेश परीक्षा ग्राह्य नाही.
- (८) इंटर (कृषी) हा अभ्यासक्रम भारतीय कृषी अनुसंधान परिषदेच्या निकषानुसार असावा.
- (९) भारतीय कृषी अनुसंधान परिषदेद्वारे घेण्यात येणाऱ्या सामायिक प्रवेश परीक्षेचा (AIEEA-UG) निकाल उशिरा जाहीर झाल्यास, नियोजित प्रवेश प्रक्रियेचे वेळापत्रक पुढे ढकलण्यात येणार नाही.

२.२ पदवी अभ्यासक्रमाची घटक/अनुदानित महाविद्यालयनिहाय प्रवेश क्षमता व इतर तपशील.

अ. क्र.	पदवी अभ्यासक्रम	महाविद्यालयाचे नाव, पत्ता व ई-मेल	महाविद्यालय सांकेतांक क्रमांक	विद्यापीठाचे नाव	प्रवेश क्षमता	संपर्क अधिका-याचे नाव	दूरध्वनी / भ्रमणध्वनी क्रमांक	वसतीगृह सुविधा	
								पुरुष	स्त्री
१.	बी.एससी. (ऑनर्स) (कृषी)	१. कृषी महाविद्यालय, शिवाजीनगर, पुणे ४११ ००५. <a href="mailto:education.acp@rediffmail.com">education.acp@rediffmail.com</a>	१११०१	मफुकृवि	१९०	सौ.माधवी पाटील	०२०-२५५३७६८३ ९८२२५४५६००	आहे (मर्यादित)	आहे (मर्यादित)
		२. राजर्षी छत्रपती शाहू महाराज कृषी महाविद्यालय, जुना पुणे-बंगलोर रस्ता, राजाराम महाविद्यालय, शिवाजी विद्यापीठाजवळ, विद्यानगर, कोल्हापूर ४१६ ००४. <a href="mailto:arack2006@rediffmail.com">arack2006@rediffmail.com</a>	१११०२	मफुकृवि	१९०	डॉ. जी. जी. खोत	०२३१-२६०५८५१ ९८८१४६३६८६	आहे (मर्यादित)	आहे (मर्यादित)
		३. कृषी महाविद्यालय, परोळा रस्ता, धुळे ४२४ १०४. <a href="mailto:dhulead@gmail.com">dhulead@gmail.com</a>	१११०३	मफुकृवि	१२८	डॉ. एम. आर. पाटील	९४२०८०७६०० ०२५६२-२३०३६८/	आहे (मर्यादित)	आहे (मर्यादित)
		४. कृषी महाविद्यालय, धुळे रोड, नंदूरबार ४२५ ४१२. <a href="mailto:adacnandurbar@gmail.com">adacnandurbar@gmail.com</a>	११११६	मफुकृवि	६०	श्री पी. टी. सुर्यवंशी	०२५६४-२२२२८५ ८२७५०४३७२१	आहे (मर्यादित)	आहे (मर्यादित)
		५. यशवंतराव चव्हाण कृषी महाविद्यालय, पोस्ट बॉक्स क्र.८०, कराड, जि.सातारा. ४१५११० <a href="mailto:adackarad@rediffmail.com">adackarad@rediffmail.com</a>	११२८५	मफुकृवि	६०	डॉ. आर. डी. निंबाळकर	९५५२६२६८५०	आहे (मर्यादित)	आहे (मर्यादित)
		६. कृषी महाविद्यालय, मुक्ताईनगर, जळगाव <a href="mailto:acmuktainagar@gmail.com">acmuktainagar@gmail.com</a>	११२९८	मफुकृवि	६०	डॉ. डी. एन. बोरोले	०९४०५६६५५७४ ०२५८३-२३४२२०	आहे (मर्यादित)	आहे (मर्यादित)

अ. क्र.	पदवी अभ्यासक्रम	महाविद्यालयाचे नाव, पत्ता व ई-मेल	महाविद्यालय सांकेतांक क्रमांक	विद्यापीठाचे नाव	प्रवेश क्षमता	संपर्क अधिका-याचे नाव	दूरध्वनी / भ्रमणध्वनी क्रमांक	वसतीगृह सुविधा	
								पुरुष	स्त्री
		७. पुण्यश्लोक अहिल्यादेवी होळकर कृषी महाविद्यालय, हाळगाव ता.जामखेड जि. अहमदनगर (प्रथमतः काही कालावधीकरिता महात्मा फुले कृषी विद्यापीठ, राहुरी परिसरात) <a href="mailto:achalgaon@gmail.com">achalgaon@gmail.com</a>	११३०१	मफुकृवि	६०	डॉ. व्ही. डी. शेंडे	९४०४११४४३९	नाही	नाही
		८. कृषी महाविद्यालय, अकोला ४४४ १०४. <a href="mailto:icednacakl@gmail.com">icednacakl@gmail.com</a>	१११०४	डॉ.पंदेकृवि	११२	डॉ. एन. एस. सराफ	०७२४-२२५८५१७ ९७६७८९९१९९	आहे (मर्यादित)	आहे (मर्यादित)
		९. कृषी महाविद्यालय, नागपूर ४४४ ००९. <a href="mailto:adac_ngp@yahoo.com">adac_ngp@yahoo.com</a>	१११०५	डॉ.पंदेकृवि	१७२	श्री. के. जी. जायडे	०७१२-२५६००५९ ९४२०८५४३३५	आहे (मर्यादित)	आहे (मर्यादित)
		१०. कृषी महाविद्यालय, सोनापूर, गडचिरोली ४४२ ६०५. <a href="mailto:agricollegegadchiroli@gmail.com">agricollegegadchiroli@gmail.com</a>	१११०६	डॉ.पंदेकृवि	६४	डॉ. व्ही. जे. तांबे	७५८८९६२२०६ ०७१३२-२२३०६१	आहे	आहे
		११. कृषी महाविद्यालय, मूल जि.चंद्रपूर <a href="mailto:kdthakur60@gmail.com">kdthakur60@gmail.com</a>	१११२०	डॉ.पंदेकृवि	६०	डॉ. के. डी. ठाकूर	९३७३१०२५७६	नाही	नाही
		१२. श्री शिवाजी कृषी महाविद्यालय, अमरावती ४४४ ४०३. <a href="mailto:shivajiagricollege@rediffmail.com">shivajiagricollege@rediffmail.com</a>	१११०७	डॉ.पंदेकृवि	१५६	श्री. ए. एम. बंड	०७२१-२६६४५९५ ८२०८१८६७८०	आहे (मर्यादित)	नाही
		१३. आनंद निकेतन कृषी महाविद्यालय, वरोरा जि.चंद्रपूर ४४२ ९१४. <a href="mailto:anca.anandwan@gmail.com">anca.anandwan@gmail.com</a>	१११०८	डॉ.पंदेकृवि	८८	डॉ. अश्विनी. अ. मानकर	०७१७६-२८२१५८ ९०४९२९८९५९	नाही	नाही
		१४. कृषी महाविद्यालय, कृषी नगर, परभणी ४३१ ४०२. <a href="mailto:adpgpbn@gmail.com">adpgpbn@gmail.com</a>	१११०९	वनामकृवि	२१०	प्रा. रं. वि. चव्हाण	९४२३६१५४६० ०२४५२-२३३००७,	आहे (मर्यादित)	आहे (मर्यादित)

अ. क्र.	पदवी अभ्यासक्रम	महाविद्यालयाचे नाव, पत्ता व ई-मेल	महाविद्यालय सांकेतांक क्रमांक	विद्यापीठाचे नाव	प्रवेश क्षमता	संपर्क अधिका-याचे नाव	दूरध्वनी / भ्रमणध्वनी क्रमांक	वसतीगृह सुविधा	
								पुरुष	स्त्री
		१५. कृषी महाविद्यालय, नांदेड रोड, लातूर ४१३ ५१२. <a href="mailto:adpcoalatur@gmail.com">adpcoalatur@gmail.com</a>	११११०	वनामकृवि	९४	डॉ. आर. ए. पाटील	०२३८२-२५६१२८ ९४२२९८९००१	आहे (मर्यादित)	आहे (मर्यादित)
		१६. कृषी महाविद्यालय, बदनापूर जि.जालना ४३१ २०३. <a href="mailto:adpcab@gmail.com">adpcab@gmail.com</a>	१११११	वनामकृवि	६०	डॉ. बी. सी. अंधारे	७५८८५९८२६२ ७८६०५६३९८१ ०२४८२-२६१०३४	आहे (मर्यादित)	आहे (मर्यादित)
		१७. कृषी महाविद्यालय, अंबेजोगाई जि. बीड ४३१ ५१७. <a href="mailto:agril.ambj@gmail.com">agril.ambj@gmail.com</a>	११११२	वनामकृवि	६०	डॉ. एन. एस. कांबळे	०२४४६-२४५१४१ ७५८८५६८२३९	आहे (मर्यादित)	आहे (मर्यादित)
		१८. कृषी महाविद्यालय, उस्मानाबाद किनी, उस्मानाबाद तेर रोड, ता.जि.उस्मानाबाद. <a href="mailto:adp_obd@rediffmail.com">adp_obd@rediffmail.com</a>	११११३	वनामकृवि	६०	श्री. के. आर. चव्हाण	७५८८५२८७१६ ०२४७२-२२८१२६	नाही	नाही
		१९. कृषी महाविद्यालय, गोळेगाव, ता.औंढा (नागनाथ), जि.हिंगोली <a href="mailto:adpgolegaon@gmail.com">adpgolegaon@gmail.com</a>	११११५	वनामकृवि	६०	प्रा. ना. गं. कुन्हाडे	९४२२८७३०६४	नाही	नाही
		२०. कृषी महाविद्यालय, दापोली ४१५ ७१२. <a href="mailto:adacddapoli@rediffmail.com">adacddapoli@rediffmail.com</a>	११११४	डॉ.बासाको कृवि	१२८	सौ.ए.जी.जॉस	०२३५८-२८२१०८ ९२२६३६६१४२ ७२६३८७६६६०	आहे (मर्यादित)	आहे (मर्यादित)
		<b>एकूण</b>					<b>२०७२</b>		
२.	बी.एससी. (ऑनर्स) (उद्यानविद्या)	१. उद्यानविद्या महाविद्यालय, शिवाजीनगर, पुणे ४११ ००५. <a href="mailto:princohpune@gmail.com">princohpune@gmail.com</a>	१२११५	मफुकृवि	३२	सौ. माधवी पाटील	०२०-२५५३७०३३ २५५३७६८३ २५५३७६४६ ९८२२५४५६००	आहे (मर्यादित)	आहे (मर्यादित)
		२. उद्यानविद्या महाविद्यालय, अकोला ४४१ १०४. <a href="mailto:adhorticulture@pdkv.ac.in">adhorticulture@pdkv.ac.in</a>	१२११६	डॉ. पंदेकृवि	३६	डॉ. पी. व्ही. राणे	०७२४-२२५८५०८ ९५२७९८२२५६	नाही	नाही

अ. क्र.	पदवी अभ्यासक्रम	महाविद्यालयाचे नाव, पत्ता व ई-मेल	महाविद्यालय सांकेतांक क्रमांक	विद्यापीठाचे नाव	प्रवेश क्षमता	संपर्क अधिका-याचे नाव	दूरध्वनी / भ्रमणध्वनी क्रमांक	वसतीगृह सुविधा	
								पुरुष	स्त्री
		३. उद्यानविद्या महाविद्यालय, परभणी ४३१ ४०२ hortmaupbn@rediffmail.com	१२११७	वनामकृवि	४०	डॉ. ब. म. कलालबंडी	०२४५२-२२३८०९ विस्तार ३३४ ९३७००६८७६६	आहे (मर्यादित)	आहे (मर्यादित)
		४. उद्यानविद्या महाविद्यालय, दापोली जि. रत्नागिरी adacddapoli@rediffmail.com	१२११८	डॉ.बासाको कृवि	३२	डॉ. बी. आर. साळवी	९४२३२९६०००	आहे (मर्यादित)	आहे (मर्यादित)
		५. उद्यानविद्या महाविद्यालय, मुळदे, ता.कुडाळ, जि.सिंधुदुर्ग ४१६५२० cohmulde@gmail.com	१२२७२	डॉ.बासाको कृवि	६०	डॉ. पी. सी. माळी	०२३६२-२४४३३२ ९६७३१५५९९२	आहे (मर्यादित)	आहे (मर्यादित)
		<b>एकूण</b>			<b>२००</b>				
३.	बी.एससी. (ऑनर्स) (वनविद्या)	१. वनशास्त्र महाविद्यालय, अकोला ४४१ १०४. adforestry@pdkv.ac.in	१३११९	डॉ.पंदेकृवि	३२	डॉ. एस. एस. हर्णे	०७२४-२२५८८८९ ९४२३१२७१५६ ९४०६४०८५५२	आहे (मर्यादित)	नाही
		२. वनशास्त्र महाविद्यालय, दापोली जि.रत्नागिरी ४१५ ७१२. assodeanfor@rediffmail.com	१३१२०	डॉ.बासाको कृवि	३२	श्री. व्ही. के. पाटील	०२३५८-२८३६५५ ९४२३८७७२०६	आहे (मर्यादित)	आहे (मर्यादित)
		<b>एकूण</b>			<b>६४</b>				
४.	बी.एफ.एससी.	मत्स्य महाविद्यालय, शिरगाव, ता. जि. रत्नागिरी ४१५ ६२९. adfishes.dbskkv@gov.in	१४१२१	डॉ.बासाको कृवि	४०	डॉ.एस.बी.पतंगे	०२३५२-२३२११५ ८२७५२७१६००	आहे (मर्यादित)	आहे (मर्यादित)
५.	बी.टेक्. (अन्नतंत्रज्ञान)	१. अन्नतंत्रज्ञान महाविद्यालय, यवतमाळ sj_gahukar@yahoo.com	१६१२३	डॉ.पंदेकृवि	४०	डॉ. एस. जे. गहुकर	९९२१००४३४५	नाही	नाही
		२. अन्नतंत्रज्ञान महाविद्यालय, परभणी ४३१ ४०२. adptechnology@gmail.com	१६१२२	वनामकृवि	६४	प्रा. भा. सि. आगरकर	०२४५२-२३४१५० ८१९६०३६११४	आहे (मर्यादित)	आहे (मर्यादित)
		<b>एकूण</b>			<b>१०४</b>				

अ. क्र.	पदवी अभ्यासक्रम	महाविद्यालयाचे नाव, पत्ता व ई-मेल	महाविद्यालय सांकेतांक क्रमांक	विद्यापीठाचे नाव	प्रवेश क्षमता	संपर्क अधिका-याचे नाव	दूरध्वनी / भ्रमणध्वनी क्रमांक	वसतीगृह सुविधा	
								पुरुष	स्त्री
६.	बी. टेक. (जैव तंत्रज्ञान)	१. वसंतराव नाईक कृषी जैवतंत्रज्ञान महाविद्यालय, यवतमाळ vncabt.ytl@gmail.com	१९२७१	डॉ.पंदेकृवि	४०	डॉ. एम. व्ही. यादगीरवार	०७२३२-२२५१७४५ ९३७१४५९०६१	आहे (मर्यादित)	आहे (मर्यादित)
		२. विलासराव देशमुख कृषी जैवतंत्रज्ञान महाविद्यालय, नांदेड रोड, लातूर ४१३ ५१२. coablatur@rediffmail.com	१९१२३	वनामकृवि	४०	प्रा. भा. ना. आगलावे	०२३८२-२५१३६६ ९४२२७५६६०६	आहे (मर्यादित)	आहे (मर्यादित)
		<b>एकूण</b>			<b>८०</b>				
७.	बी.टेक. (कृषी अभियांत्रिकी)	१. डॉ. अण्णासाहेब शिंदे कृषी अभियांत्रिकी व तंत्रज्ञान महाविद्यालय, राहुरी जि. अहमदनगर ४१३ ७२२ adcaerahuri@yahoo.com acdug22@gmail.com	१५१२४	मफुकृवि	६४	डॉ. डी. डी. पवार	०२४२६-२४३२९८, २४२२३२ ९४२२०८२८५८	आहे (मर्यादित)	आहे (मर्यादित)
		२. कृषी अभियांत्रिकी व तंत्रज्ञान महाविद्यालय, अकोला ४४४ १०४. dean_agengg@pdkv.ac.in	१५१२५	डॉ. पंदेकृवि	५५	श्री.आर.पी. मुरुकर	०७२४-२२५८४०५ ९८५०५४५३८४	आहे	आहे
		३. कृषी अभियांत्रिकी व तंत्रज्ञान महाविद्यालय, परभणी ४३१ ४०२. adpcaetpbn@rediffmail.com	१५१२६	वनामकृवि	६४	प्रा. वि. मा. भोसले	०२४५२-२२३२३० ७५८८०८२०७०	आहे (मर्यादित)	आहे (मर्यादित)
		४. कृषी अभियांत्रिकी व तंत्रज्ञान महाविद्यालय, दापोली जि. रत्नागिरी ४१५ ७१२. adcaetdapoli@rediffmail.com	१५१२७	डॉ.बासाको कृवि	६४	श्री.एम.जी.डोळस	०२३५८-२८२४१४ ९४२३३००८५७	आहे (मर्यादित)	आहे (मर्यादित)
		<b>एकूण</b>			<b>२४७</b>				

अ. क्र.	पदवी अभ्यासक्रम	महाविद्यालयाचे नाव, पत्ता व ई-मेल	महाविद्यालय सांकेतांक क्रमांक	विद्यापीठाचे नाव	प्रवेश क्षमता	संपर्क अधिका-याचे नाव	दूरध्वनी / भ्रमणध्वनी क्रमांक	वसतीगृह सुविधा	
								पुरुष	स्त्री
८.	बी. एस.सी. (ऑनर्स) (सामुदायिक विज्ञान)	सामुदायिक विज्ञान महाविद्यालय, परभणी ४३१ ४०२. <a href="mailto:adpccspbn@gmail.com">adpccspbn@gmail.com</a>	१७१२८	वनामकृवि	४०	प्रा. विणा स. भालेराव	०२४५२-२२३८०२ विस्तार ४२७ ८३२९३७२९७४	आहे (मर्यादित)	आहे (मर्यादित)
		एकूण बेरीज			२८४७				

### २.३ पदवी अभ्यासक्रमाची विना अनुदानित (कायमस्वरूपी) महाविद्यालयनिहाय प्रवेश क्षमता व इतर तपशील.

अ. क्र.	महाविद्यालयाचे नाव व पत्ता	महाविद्यालय सांकेतांक क्रमांक	वर्गवारी	एकूण वार्षिक शुल्क	विद्यापीठाचे नाव	प्रवेश क्षमता	संपर्क अधिका-याचे नाव	दूरध्वनी / भ्रमणध्वनी क्रमांक	वसतीगृह सुविधा		
									पुरुष	स्त्री	
१.	<b>बी.एस.सी. (ऑनर्स) (कृषी)</b>										
१.	कृषी महाविद्यालय, अकलूज ता. माळशिरस जि. सोलापूर ४१३ १०१. <a href="mailto:agri.akluj@gmail.com">agri.akluj@gmail.com</a>	१११२९	ब	६८,०००	मफुकृवि	१२०	प्रा. आर. जी. नलावडे	०२१८५-२२७१९१ ९८६०८७५७२९	आहे (मर्यादित)	आहे (मर्यादित)	
२.	डॉ.अप्पासाहेब पवार कृषी महाविद्यालय, मु.पो. शारदानगर, ता.बारामती जि. पुणे ४१३११५ <a href="mailto:agricolbmt@rediffmail.com">agricolbmt@rediffmail.com</a>	१११३०	अ	७९,०००	मफुकृवि	१८०	प्रा. एस. पी. गायकवाड	०२११२-२५५५१८ ९४२२५१९१४५	आहे (मर्यादित)	आहे (मर्यादित)	
३.	लोकनेते मोहनराव कदम कृषी महाविद्यालय, सोनसळ, हिंणगाव, ता. कडेगाव जि. सांगली ४१५३०३. <a href="mailto:agrikadegaon2003@gmail.com">agrikadegaon2003@gmail.com</a>	१११३१	क	७५,०००	मफुकृवि	१२०	आर. एम. पवार	०२३४७-२४२७०० ९६०४१२४२५२	आहे (मर्यादित)	आहे (मर्यादित)	



अ. क्र.	महाविद्यालयाचे नाव व पत्ता	महाविद्यालय सांकेतांक क्रमांक	वर्गवारी	एकूण वार्षिक शुल्क	विद्यापीठाचे नाव	प्रवेश क्षमता	संपर्क अधिका-याचे नाव	दूरध्वनी / भ्रमणध्वनी क्रमांक	वसतीगृह सुविधा	
									पुरुष	स्त्री
४.	कर्मयोगी दुलाजी सिताराम पाटील कृषी महाविद्यालय, उदोजी मराठा बोर्डिंग कॅम्पस, गंगापूर रोड, नाशिक ४२२०१३. <a href="mailto:acn_13@rediffmail.com">acn_13@rediffmail.com</a>	१११३२	क	६०,०००	मफुकृवि	१२०	डॉ. आय. बी. चव्हाण	०२५३-२५७७५३६ ८८८८९३५८६	आहे (मर्यादित)	आहे (मर्यादित)
५.	जयवंतराव भोसले कृष्णा कृषी महाविद्यालय, रेठरे पो. शिवनगर, ता. कराड जि. सातारा ४१५ १०८. <a href="mailto:krishnaagricollege.retharebk@gmail.com">krishnaagricollege.retharebk@gmail.com</a>	१११३३	ब	७८,०००	मफुकृवि	१२०	श्री. एस. एस. बाबर	८२७५४५६२४३ ०२१६४-२६६६२५/ २६६४२०	आहे (मर्यादित)	आहे (मर्यादित)
६.	कृषी महाविद्यालय, सोनई ता. नेवासा जि. अहमदनगर ४१४ १०५. <a href="mailto:acsonai@yahoo.co.in">acsonai@yahoo.co.in</a>	१११३४	अ	७५,५००	मफुकृवि	१८०	श्री. ए. दारंदळे	०२४२७-२३१७६९ ७५८८०३०७७३	आहे (मर्यादित)	आहे (मर्यादित)
७.	के.के.वाघ कृषी महाविद्यालय, सरस्वतीनगर, मुंबई-आग्रा रोड, पंचवटी, नाशिक ४२२ ००३. <a href="mailto:principal-bscagri@kkwagh.edu.in">principal-bscagri@kkwagh.edu.in</a>	१११३५	ब	८०,०००	मफुकृवि	१२०	डॉ. एस. एम. हडोळे	०२५३-२३०३५४५ ९४२२५३४२२८	आहे (मर्यादित)	आहे (मर्यादित)
८.	दादासाहेब मोकाशी कृषी महाविद्यालय, राजमाची, ता. कराड जि.सातारा ४१५१०३. <a href="mailto:dmcrajmachi@gmail.com">dmcrajmachi@gmail.com</a>	१११३६	क	६०,०००	मफुकृवि	१२०	डॉ. एस. एम. शिंदे	९१६८९४६२६५/ ९९२१४४३०२९	आहे (मर्यादित)	आहे (मर्यादित)

अ. क्र.	महाविद्यालयाचे नाव व पत्ता	महाविद्यालय सांकेतांक क्रमांक	वर्गवारी	एकूण वार्षिक शुल्क	विद्यापीठाचे नाव	प्रवेश क्षमता	संपर्क अधिका-याचे नाव	दूरध्वनी / भ्रमणध्वनी क्रमांक	वसतीगृह सुविधा	
									पुरुष	स्त्री
९.	डॉ. उल्हास पाटील कृषी महाविद्यालय, डॉ. उल्हास पाटील नगर, अॅडीशनल एम.आय. डी.सी., भुसावळ रोड, जळगाव ४२५३०९. <a href="mailto:agrigodavari@rediffmail.com">agrigodavari@rediffmail.com</a>	१११३७	ब	४३,०००	मफुकृवि	१२०	डॉ. एस. एम. पाटील	०२५७-२२००८२९ ९३२६५१२७४३	आहे (मर्यादित)	आहे (मर्यादित)
१०.	वसंत दादा पाटील कृषी महाविद्यालय, आंबी, ता. मावळ जि.पुणे ४१०५०७. <a href="mailto:dypagriambi@gmail.com">dypagriambi@gmail.com</a>	१११३८	ब	७८,०००	मफुकृवि	१२०	प्रा. बी. व्ही. खोब्रागडे	०२११४-३०६२३२ ९७३०४०५३५५	आहे (मर्यादित)	आहे (मर्यादित)
११.	कृषी महाविद्यालय, पूज्य सानेगुरुजी विद्या प्रसारक मंडळ, शहादा जि.नंदूरबार ४२५४०९. <a href="mailto:princi_agri@rediffmail.com">princi_agri@rediffmail.com</a>	१११३९	ब	७१,०००	मफुकृवि	१२०	डॉ. पी. एल. पटेल	०२५६५-२२९५६२ ७५८८७३३२३३	आहे (मर्यादित)	आहे (मर्यादित)
१२.	लोकमंगल कृषी महाविद्यालय, मु. पो. वडाळा ता. उत्तर सोलापूर जि.सोलापूर ४१३२२२. <a href="mailto:lokmandalagriculture@gmail.com">lokmandalagriculture@gmail.com</a>	१११४०	ब	५०,०००	मफुकृवि	१२०	डॉ. एस. एस. कारंडे	०२१७-२७३५५२१ ९९२३४०४६९१	आहे (मर्यादित)	आहे (मर्यादित)
१३.	डॉ. डी. वाय. पाटील कृषी महाविद्यालय, मु.पो.तळसंदे, ता.हतकणंगले जि.कोल्हापूर ४१६ ११२. <a href="mailto:principal.dypcaet@yahoo.in">principal.dypcaet@yahoo.in</a>	१११४१	ब	८०,०००	मफुकृवि	१२०	प्रा. ए. बी. गताडे	०२३०-२४७९२९९ ७०६६९४५०५९	आहे (मर्यादित)	आहे (मर्यादित)

अ. क्र.	महाविद्यालयाचे नाव व पत्ता	महाविद्यालय सांकेतांक क्रमांक	वर्गवारी	एकूण वार्षिक शुल्क	विद्यापीठाचे नाव	प्रवेश क्षमता	संपर्क अधिका-याचे नाव	दूरध्वनी / भ्रमणध्वनी क्रमांक	वसतीगृह सुविधा	
									पुरुष	स्त्री
१४.	कृषी महाविद्यालय, जिंती नाक्याजवळ, पुणे रोड, मु.पो. ता. फलटन जि.सातारा ४१५ ५२३. ssch2003@gmail.com	११२०५	ब	५८,५००	मफुकृवि	१२०	डॉ. एस. डी. निंबाळकर	०२१६६-२२५३५२ ९४२३८८४८८७	आहे (मर्यादित)	आहे (मर्यादित)
१५.	कृषी महाविद्यालय, जळोद रोड, रेल्वे क्रॉसिंगजवळ, अंमळनेर जि.जळगाव ४२५४०१. agricollegeamalner@gmail.com	११२०६	ड	६७,५००	मफुकृवि	६०	डॉ. बी. बी. पाटील	०२५८७-२०२५०१ ९४२०८५२९४१	आहे (मर्यादित)	आहे (मर्यादित)
१६.	श्रमशक्ती कृषी महाविद्यालय, मु.मालदाड ता. संगमनेर जि.अहमदनगर ४२२ ६०८. shramshaktimaldad@rediffmail.com	११२०७	अ	७७,०००	मफुकृवि	१२०	डॉ. ए. एल. हारदे	७७४१८४४४९९/ ९८९०४०८०९३	आहे (मर्यादित)	आहे (मर्यादित)
१७.	सद्गुरु कृषी महाविद्यालय, मिरजगांव, (टोल नाक्याजवळ) ता.कर्जत जि.अहमदनगर ४१४४०१. sadguruaagri@rediffmail.com	११२०८	ब	७६,०००	मफुकृवि	१२०	डॉ. आर. के. बिटे	०२४८९-२६३२५३ ७७२२०५३५०३/ ९४२३८३००८८	आहे (मर्यादित)	आहे (मर्यादित)
१८.	कृषी महाविद्यालय, दोंडाईचा, ता. सिंदखेड, जि.धुळे ४२५ ४०८ principal.acdondaicha@gmail.com	११२६३	ब	७५,०००	मफुकृवि	१८०	डॉ. आर. बी. पाटील	०२५६६-२४४२२५ ९६६५२४५४९३	आहे (मर्यादित)	आहे (मर्यादित)
१९.	कृषी महाविद्यालय, बाभुळगाव, ता.येवला, जि.नाशिक Principal@abyeola.com	११२८०	क	७६,०००	मफुकृवि	६०	श्री. व्ही. बी. रोहमारे	०२५५९-२०५०४० ९४२२३३०३८८	आहे (मर्यादित)	आहे (मर्यादित)

अ. क्र.	महाविद्यालयाचे नाव व पत्ता	महाविद्यालय सांकेतांक क्रमांक	वर्गवारी	एकूण वार्षिक शुल्क	विद्यापीठाचे नाव	प्रवेश क्षमता	संपर्क अधिका-याचे नाव	दूरध्वनी / भ्रमणध्वनी क्रमांक	वसतीगृह सुविधा	
									पुरुष	स्त्री
२०.	कृषी महाविद्यालय, प्रवरा नगर, लोणी, ता.रहाता, जि.अहमदनगर pravaracoa@gmail.com	११२८१	ब	७६,०००	मफुकृवि	६०	प्रा. ए. एस. खडके	०२४२२-२७२७९४ ९७६६५६२३२०	आहे (मर्यादित)	आहे (मर्यादित)
२१.	कृषी महाविद्यालय, धारगाव, ता.श्रीगोंदा, जि.अहमदनगर sdskgvp@gmail.com	११२८२	ब	८०,०००	मफुकृवि	६०	डॉ. के. एच. निंबाळकर	०२४८७-२७२५२५ ९९२१४७५५५५	आहे (मर्यादित)	आहे (मर्यादित)
२२.	शरद कृषी महाविद्यालय, जैनापूर, ता.शिरोळ जि.कोल्हापूर ४१६१०१. sharadagri.jainapur@yahoo.com	११२८३	ब	६०,०००	मफुकृवि	६०	डॉ. एस. सी. पाटील	९८६०९९४९५	आहे (मर्यादित)	आहे (मर्यादित)
२३.	कृषी महाविद्यालय, मु.पो. पानीव ता.माळशिरस जि.सोलापूर ४१३११३ shriramagripaniv@gmail.com	११२८४	पुनर्मान्यता २०१६-१७	८०,०००	मफुकृवि	६०	श्री. ए. एस. काळे	०२१८५-२७४१३३ ८४११००४६४९	आहे (मर्यादित)	आहे (मर्यादित)
२४.	डॉ.विठठलराव विखे पाटील कृषी महाविद्यालय, वडगाव गुप्ता (विळद घाट) पो.एमआयडीसी, जि.अहमदनगर ४१४१११. vikheagri@gmail.com	११२८७	पुनर्मान्यता २०१७-१८	७०,०००	मफुकृवि	६०	डॉ. एच. एल. सिरसाठ	०२४१-२३२७९८० ९४२०३९६९२० ८५५४९९०२३६	आहे (मर्यादित)	आहे (मर्यादित)
२५.	रोशनजी शमनजी कृषी महाविद्यालय, नेसरी ता.गडहिंगलज जि.कोल्हापूर, rsagricollege14@gmail.com	११२९१	पुनर्मान्यता २०१५-१६	५७,०००	मफुकृवि	६०	श्री. एम. डी. माळी	०२३२७-२७२७२२ ९८६९५६०१३७	आहे (मर्यादित)	आहे (मर्यादित)

अ. क्र.	महाविद्यालयाचे नाव व पत्ता	महाविद्यालय सांकेतांक क्रमांक	वर्गवारी	एकूण वार्षिक शुल्क	विद्यापीठाचे नाव	प्रवेश क्षमता	संपर्क अधिका-याचे नाव	दूरध्वनी / भ्रमणध्वनी क्रमांक	वसतीगृह सुविधा	
									पुरुष	स्त्री
२६.	कृषी महाविद्यालय, मालेगाव, जि.नाशिक ४२३६०३. <a href="mailto:mgv.agricollegemalegaon@gmail.com">mgv.agricollegemalegaon@gmail.com</a>	११२९२	पुनर्मान्यता २०१५-१६	६८,०००	मफुकृवि	६०	डॉ. एस. ए. राउत	०२५५४-२५००३८ ९४०४७८५६३३	आहे (मर्यादित)	आहे (मर्यादित)
२७.	कृषी महाविद्यालय, भानसहिवरा, ता. नेवासा जि.अहमदनगर <a href="mailto:principalcoabhanashiware@gmail.com">principalcoabhanashiware@gmail.com</a>	११२९७	२०१६-१७ पुनर्मान्यता	८०,०००	मफुकृवि	६०	डॉ. अ. अ. दारंदळे	०२४२७-२५२९९९ २५२९९९ ९९२९३०२०१०	आहे (मर्यादित)	आहे (मर्यादित)
२८.	कृषी महाविद्यालय, दारव्हा, जि. यवतमाळ ४४५२०२. <a href="mailto:agri1562@yahoo.co.in">agri1562@yahoo.co.in</a>	१११४३	ब	५१,०००	डॉ.पंदेकृवि	१२०	श्री. पी. ए. खाडे	०७२३८-२५५७७४ ९५६१४६७३१३	नाही	नाही
२९.	विवेकानंद कृषी महाविद्यालय, विवेकानंद नगर (हिवरा आश्रम), ता. मेहकर जि.बुलडाणा ४४३३०१. <a href="mailto:vachiwara@gmail.com">vachiwara@gmail.com</a>	१११४४	अ	५८,०००	डॉ.पंदेकृवि	१२०	श्री. एम. व्ही. खोडके	०७२६८-२६४४७२ ९५५२५८४८३३	आहे (मर्यादित)	आहे (मर्यादित)
३०.	स्वातंत्र्यवीर गणपतराव इंगळे कृषी महाविद्यालय, जळगाव जामोद, जि. बुलडाणा ४४३ ४०२. <a href="mailto:svgjij@gmail.com">svgjij@gmail.com</a>	१११४५	ब	४५,०००	डॉ.पंदेकृवि	१२०	श्री. वाय. आर. गवई	०७२६६-२२४२३१ ९८६०३३९६६६ ८८५५८९७९८५ ९०७५७४३४१०	आहे (मर्यादित)	आहे (मर्यादित)
३१.	*** रामकृष्ण बजाज कृषी महाविद्यालय, पिप्री, वर्धा ४४२ ००१. <a href="mailto:rbcapipri@gmail.com">rbcapipri@gmail.com</a>	१११४६	अ	६०,५००	डॉ.पंदेकृवि	१२०	डॉ. एस. एन. कुलकर्णी	०७१५२-२३१८४०, ९४२९९६८६८८	आहे (मर्यादित)	आहे (मर्यादित)

अ. क्र.	महाविद्यालयाचे नाव व पत्ता	महाविद्यालय सांकेतांक क्रमांक	वर्गवारी	एकूण वार्षिक शुल्क	विद्यापीठाचे नाव	प्रवेश क्षमता	संपर्क अधिका-याचे नाव	दूरध्वनी / भ्रमणध्वनी क्रमांक	वसतीगृह सुविधा	
									पुरुष	स्त्री
३२.	मारोतराव वादाफळे कृषी महाविद्यालय, गुरुनानक नगर, गोधनी रोड, यवतमाळ ४४५ ००१. mwca2003@gmail.com	१११४७	क	६३,५००	डॉ.पंदेकृवि	१२०	श्री. व्ही. एम. कडू	०७२३२-२४४९२५ ९४२१७७४२०९	नाही	नाही
३३.	डॉ. राजेंद्र गोडे कृषी महाविद्यालय, जुना अजीसपूर रोड, बुलडाणा ४४३ ००१. dr.rgcabuldana@gmail.com	१११४८	ब	६५,५००	डॉ.पंदेकृवि	१२०	श्री. शरद पवार	०७२६२-२८७२११ ९६२३२५६०६०	आहे (मर्यादित)	आहे (मर्यादित)
३४.	श्री संत शंकर महाराज कृषी महाविद्यालय, पिपळखुटा, ता.धामनगाव रेल्वे, जि.अमरावती ४४४ ७०९. sssmcollegeofagri@gmail.com	१११४९	अ	६१,५००	डॉ.पंदेकृवि	१२०	श्री. वाय. के. सावरकर	०७२२२-२३११११ ७७०९००९०२७	आहे (मर्यादित)	आहे (मर्यादित)
३५.	स्व. आर.जी. देशमुख कृषी महाविद्यालय, तिवसा जि.अमरावती petunia_9@rediffmail.com	१११५०	क	४५,०००	डॉ.पंदेकृवि	६०	प्रा. ए. जी. सरनाईक	०७२२५-२७७४७९ ९८२३३४२२९३	नाही	नाही
३६.	श्री समर्थ कृषी महाविद्यालय, देऊळगांव राजा, जि.बुलडाणा ४४३ २०४. samarthagrilcollege@gmail.com	१११५१	अ	५७,५००	डॉ.पंदेकृवि	१२०	प्रा. एम. ओ. राजपूत	९४२३३८८९९७/ ९४२२९४३१९२	आहे (मर्यादित)	आहे (मर्यादित)
३७.	सी. वसुधाताई देशमुख कृषी महाविद्यालय, बोडणा, ता.जि.अमरावती svdcabodna@gmail.com	११२५०	ड	५८,०००	डॉ.पंदेकृवि	६०	श्री. विनय चौधरी	९९२२९११४७९/ ८८८८९८४७७९	नाही	नाही

अ. क्र.	महाविद्यालयाचे नाव व पत्ता	महाविद्यालय सांकेतांक क्रमांक	वर्गवारी	एकूण वार्षिक शुल्क	विद्यापीठाचे नाव	प्रवेश क्षमता	संपर्क अधिका-याचे नाव	दूरध्वनी / भ्रमणध्वनी क्रमांक	वसतीगृह सुविधा	
									पुरुष	स्त्री
३८.	मनोहरभाई पटेल कृषी महाविद्यालय, हिराटोला, कालीमाटी, ता.गोरेगाव, जि.गोंदिया ४४१८०१. mbpatelagcollege@gmail.com	११२४८	क	५३,०००	डॉ.पंदेकृवि	१२०	श्री. एस. बी. डोंगरे	०७१८७-२२६४३८ ८००७८२००२० ७५८८९६४६७५	आहे (मर्यादित)	आहे (मर्यादित)
३९.	श्री. सेवकभाऊ वाघाये पाटील कृषी महाविद्यालय, केसलवाडा वाघ, ता लाखणी, जि.भंडारा sswpagri@yahoo.co.in	११२६०	ड	५३,०००	डॉ.पंदेकृवि	६०	श्री. ए. एम. नंदेश्वर	०७१८६-२४६२४४ ९०११५३४५३५	आहे (मर्यादित)	आहे (मर्यादित)
४०.	कृषी महाविद्यालय, उमरखेड, ता. उमरखेड, जि.यवतमाळ coaukd2010@gmail.com	११२६१	क	५९,५००	डॉ.पंदेकृवि	१२०	श्री. के. ए. चव्हाण	०७२३१-२३७१६६ ९८९०८७७५७६ ९७६७६६११५०	नाही	नाही
४१.	कृषी महाविद्यालय, शिरला अंधारे, ता.पातूर, जि.अकोला agrishirla@gmail.com	११२६५	ड	४५,०००	डॉ.पंदेकृवि	१२०	श्री. आर. एस. कानोजे	८३६८५३४८६५	नाही	नाही
४२.	कृषी महाविद्यालय, रिसोड, जि.वाशिम agricollegerisod@gmail.com	११२७१	ब	४५,०००	डॉ.पंदेकृवि	१२०	श्री. आर. बी. साबळे	०७२५१-२२९५६० ८८०५२७२७५७	आहे (मर्यादित)	आहे (मर्यादित)
४३.	कृषी महाविद्यालय, कोंघारा, पो.पिपरी ता.केळापूर जि.यवतमाळ agrigo.konghara@gmail.com	११२९४	२०१५-१६ पासून सुरु	७५,०००	डॉ.पंदेकृवि	६०	श्री. एम. आर. राठोड	९७६६२१५२५१	नाही	नाही
४४.	केवलरामजी हरडे कृषी महाविद्यालय, चामोर्शी, ता. चामोर्शी, जि. गडचिरोली agricollegechamorshi@gmail.com	११२९५	२०१५-१६ पासून सुरु	६६,५००	डॉ.पंदेकृवि	६०	श्री. टी. के. भांडारकर	७०२०६९२४३०/ ९४०४०१४७९२	नाही	नाही

अ. क्र.	महाविद्यालयाचे नाव व पत्ता	महाविद्यालय सांकेतांक क्रमांक	वर्गवारी	एकूण वार्षिक शुल्क	विद्यापीठाचे नाव	प्रवेश क्षमता	संपर्क अधिका-याचे नाव	दूरध्वनी / भ्रमणध्वनी क्रमांक	वसतीगृह सुविधा	
									पुरुष	स्त्री
४५.	कृषी महाविद्यालय, आमखेडा ता. मालेगाव, जि.वाशिम collegeofagriamkheda@gmail.com	११२९६	२०१५-१६ पासून सुरु	५०,०००	डॉ.पंदेकृवि	६०	श्री. पी. टी. निचळ	८८०५४८८६९५	आहे (मर्यादित)	नाही
४६.	पी. आर. पोटे (पाटील) कृषी महाविद्यालय, कठोरा रोड, अमरावती prpagri11302@gmail.com	११३०२	२०१७-१८ पासून सुरु	६५,०००	डॉ.पंदेकृवि	६०	श्री. आर. एस. खाडे	०७२१-२५३००८९ ९४२३४२५३४९	आहे (मर्यादित)	आहे (मर्यादित)
४७.	आदित्य कृषी महाविद्यालय, तेलगाव रोड, बीड ४३१ १२२. agricollegechamorshi@gmail.com	१११५२	क	७०,०००	वनामकृवि	१८०	डॉ. अ. त्र्यं. मुंडे	०२४४२-२३११९९ ९४२२२४१६०९	आहे (मर्यादित)	आहे (मर्यादित)
४८.	दादासाहेब पाटील कृषी महाविद्यालय, दहेगाव ता.वैजापूर जि.औरंगाबाद ४२३ ७०३. dpcagri99@gmail.com	१११५३	ब	८०,०००	वनामकृवि	१२०	प्रा. तु. भ. जगताप	९७६७१०६८५३	आहे (मर्यादित)	आहे (मर्यादित)
४९.	कृषी महाविद्यालय, नायगाव बाजार ता.नायगाव जि.नांदेड ४३१ ७०९. cannaigaon@gmail.com	१११५४	अ	७९,५००	वनामकृवि	१२०	डॉ. डी. डी. देशमुख	०२४६५-२६२८०० ९८३४०७५६८३ ८३८००५२३१०	आहे (मर्यादित)	आहे (मर्यादित)
५०.	कै. राजीव गांधी कृषी महाविद्यालय, जितूर रोड, परभणी ४३१ ४०१. rgacpbn@gmail.com	१११५५	ब	५२,५००	वनामकृवि	१२०	प्रा. जी. जी. जोगदंड	९४२३४४३३७८	आहे (मर्यादित)	आहे (मर्यादित)
५१.	श्री छत्रपती, शाहू, फुले, आंबेडकर कृषी महाविद्यालय, आष्टी, जि. बीड ४३१ १२२. principalespa_ashti@rediffmail.com	१११५६	क	७०,०००	वनामकृवि	१२०	प्रा. जी. एन. जाधव	८९९५११०५२/ ८६००१७१३०९	आहे (मर्यादित)	आहे (मर्यादित)



अ. क्र.	महाविद्यालयाचे नाव व पत्ता	महाविद्यालय सांकेतांक क्रमांक	वर्गवारी	एकूण वार्षिक शुल्क	विद्यापीठाचे नाव	प्रवेश क्षमता	संपर्क अधिका-याचे नाव	दूरध्वनी / भ्रमणध्वनी क्रमांक	वसतीगृह सुविधा	
									पुरुष	स्त्री
५२.	सीएसएमएसएस कृषी महाविद्यालय, कांचनवाडी, पैठण रोड, ता. जि.औरंगाबाद ४३१ ०११. <a href="mailto:principal@csmsagri.com">principal@csmsagri.com</a>	१११५७	अ	५८,०००	वनामकृवि	१८०	प्रा. पी. एस. बैनाडे	०२४०-२६४६२५१ ९४२३४५४४११	आहे (मर्यादित)	आहे (मर्यादित)
५३.	एसडीएमव्हीएम कृषी महाविद्यालय, गेवराई तांडा, पैठण रोड, औरंगाबाद ४३१ ००३. <a href="mailto:collegeofagri2008@gmail.com">collegeofagri2008@gmail.com</a>	१११५८	ब	५३,०००	वनामकृवि	१२०	श्री. र. गं. भालकर	०२४०-२४८०४५१, ९८९०७३४५७४	आहे (मर्यादित)	आहे (मर्यादित)
५४.	कृषी महाविद्यालय, महाजन कॉम्प्लेक्स, नांदेड नाका, नांदेड रोड, मु.पो.ता.उदगीर जि.लातूर ४३१ ५१७. <a href="mailto:ugragri@rediffmail.com">ugragri@rediffmail.com</a>	१११५९	क	७५,०००	वनामकृवि	१२०	डॉ. शि. बा. रोहिदास	९४२२०२४२९३	आहे (मर्यादित)	आहे (मर्यादित)
५५.	कृषी महाविद्यालय (खरपुडी), पो.बॉक्स क्र.४५, जालना ४३१२०३. <a href="mailto:coak_2008@rediffmail.com">coak_2008@rediffmail.com</a>	१११६०	अ	६२,०००	वनामकृवि	१२०	श्री. विष्णु वाघ	९४०३८५७७९०	आहे (मर्यादित)	आहे (मर्यादित)
५६.	कृषी महाविद्यालय, तोंडापूर, पो.वारंगफटा ता.कळमनुरी जि.हिंगोली ४३१७०१. <a href="mailto:coat_tondapur@rediffmail.com">coat_tondapur@rediffmail.com</a>	१११६१	ब	५१,०००	वनामकृवि	१२०	डॉ. ना. वा. माळोदे	९६५७९३६७३६	आहे (मर्यादित)	आहे (मर्यादित)
५७.	वसंतराव नाईक ग्रामीण कृषी महाविद्यालय, नेहरुनगर, नागलगांव, ता.कंधार जि.नांदेड ४३१ ७४२. <a href="mailto:vng.can2kandhar@gmail.com">vng.can2kandhar@gmail.com</a>	१११६२	क	५८,५००	वनामकृवि	१२०	श्री. सं. शि. पवार	०२४६६ २२४३३३ ९४२३२३३३३३ ९८९०६२६३३०	आहे (मर्यादित)	आहे (मर्यादित)

अ. क्र.	महाविद्यालयाचे नाव व पत्ता	महाविद्यालय सांकेतांक क्रमांक	वर्गवारी	एकूण वार्षिक शुल्क	विद्यापीठाचे नाव	प्रवेश क्षमता	संपर्क अधिका-याचे नाव	दूरध्वनी / भ्रमणध्वनी क्रमांक	वसतीगृह सुविधा	
									पुरुष	स्त्री
५८.	नेताजी सुभाषचंद्र बोस कृषी महाविद्यालय, मरखेल, ता. देगलूर, जि. नांदेड ४३१७१८. <a href="mailto:nsbagrimarkhel@gmail.com">nsbagrimarkhel@gmail.com</a>	११२६२	ब	५८,५००	वनामकृवि	१२०	श्री. सु. मा. चौधरी	९९२३०५७७७७/ ९९२३४०७९३३	नाही	नाही
५९.	कृषी महाविद्यालय, सेलू, जि. परभणी ४३१ ५०३. <a href="mailto:krushimahavidyalayaselu@gmail.com">krushimahavidyalayaselu@gmail.com</a>	११२६६	ब	४६,५००	वनामकृवि	१२०	श्री. नि. ना. शिंदे	०२४५१-२२२७११ ९५०३९०७९०६	आहे (मर्यादित)	आहे (मर्यादित)
६०.	कृषी महाविद्यालय, पाथ्री, जि. परभणी ४३१ ५०३. <a href="mailto:coapathri@gmail.com">coapathri@gmail.com</a>	११२६७	क	५५,५००	वनामकृवि	१२०	डॉ. डी. एन. हेडगिरे	९८५०९४१३४०/ ९४२३३२४९६९	नाही	नाही
६१.	कृषी महाविद्यालय, खंडाळा, ता.वैजापूर, जि.औरंगाबाद ४२३ ७०३. <a href="mailto:ssjpscollegeofagriculture_2010@rediffmail.com">ssjpscollegeofagriculture_2010@rediffmail.com</a>	११२६८	क	५५,०००	वनामकृवि	१२०	श्री. तु. बा. नागरे	९७६७७३४२३३	आहे (मर्यादित)	आहे (मर्यादित)
६२.	एमजीएमएस नानासाहेब कदम कृषी महाविद्यालय, गांधेली, औरंगाबाद <a href="mailto:mgmagrigandheli12@gmail.com">mgmagrigandheli12@gmail.com</a>	११२७३	अ	७६,५००	वनामकृवि	१२०	प्रा. प्र. भ. चोपडे	९३७३४३४९१७ ८५३०६४७८७८	आहे (मर्यादित)	आहे (मर्यादित)
६३.	कै. अंबादासराव वरपूडकर कृषी महाविद्यालय, वरपूड, पो. मिरखेल, ता.जि.परभणी <a href="mailto:lateawagricollege@gmail.com">lateawagricollege@gmail.com</a>	११२७९	क	६७,०००	वनामकृवि	६०	डॉ. अ. आ. चव्हाण	०२४५२-२९१९९९ ९४०४०४५५५५ ८६६८९९८०१८	आहे (मर्यादित)	आहे (मर्यादित)
६४.	कृषी महाविद्यालय, रंगनाथ महाराज विश्रांती मठ, नाव्हा, ता.जि. जालना <a href="mailto:rangnath.maharaj@gmail.com">rangnath.maharaj@gmail.com</a>	११२८९	ड	५६,०००	वनामकृवि	६०	डॉ. पी. एम. सांगळे	०७२६४-२४२०६३ ९७२३१८५८१७	आहे (मर्यादित)	आहे (मर्यादित)

अ. क्र.	महाविद्यालयाचे नाव व पत्ता	महाविद्यालय सांकेतांक क्रमांक	वर्गवारी	एकूण वार्षिक शुल्क	विद्यापीठाचे नाव	प्रवेश क्षमता	संपर्क अधिका-याचे नाव	दूरध्वनी / भ्रमणध्वनी क्रमांक	वसतीगृह सुविधा	
									पुरुष	स्त्री
६५.	सौ. के.एस.के. उर्फ काकू कृषी महाविद्यालय, म्हसोबा फाटा, नगर रोड, बीड-४३११२२ <a href="mailto:kskagri@gmail.com">kskagri@gmail.com</a>	११२९३	क	७७,०००	वनामकृवि	६०	श्री. एस. टी. शिंदे	०२४४२-६४४७०१ ७५८८०८२०३४	आहे (मर्यादित)	आहे (मर्यादित)
६६.	डॉ. गंगाधर पाथीकर कृषी महाविद्यालय, पाथी, ता. फुलंब्री, जि.औरंगाबाद <a href="mailto:gpbscagri2015@gmail.com">gpbscagri2015@gmail.com</a>	११२९९	२०१५-१६ पासून सुरु	६३,५००	वनामकृवि	६०	डॉ. व्ही. जी. लाजुरकर	९४२२२१४१९८/ ७७०९८५३६५४	आहे (मर्यादित)	आहे (मर्यादित)
६७.	कृषी महाविद्यालय, आळणी (गडपाटी), ता.जि.उस्मानाबाद <a href="mailto:ssjpac2015@gmail.com">ssjpac2015@gmail.com</a>	११३००	२०१५-१६ पासून सुरु	६७,५००	वनामकृवि	६०	श्री. शं. ह. घाडगे	०२४७२-२८४३८८ ९४२१६९१२८९	नाही	नाही
६८.	कृषी महाविद्यालय, सरळगाव ता.मुरबाड जि.ठाणे ४२१ ४०१. <a href="mailto:Agricollegesaralgaon@gmail.com">Agricollegesaralgaon@gmail.com</a>	१११६३	ब	५६,०००	डॉ.बासाको कृवि	१२०	डॉ. एस. सी. सरोदे	०२५२४-२४०७७० ९८५०३६०१२६	आहे (मर्यादित)	आहे (मर्यादित)
६९.	छत्रपती शिवाजी कृषी महाविद्यालय, किलोस, सिंधुदुर्ग नवनगर विकास प्राधिकरण, सिंधुदुर्गनगरी, ओरोस, ता.कुडाळ जि.सिंधुदुर्ग ४१६८१२. <a href="mailto:b_golwankar@rediffmail.com">b_golwankar@rediffmail.com</a>	१११६४	ड	४५,०००,	डॉ.बासाको कृवि	९०	श्री. डी. एम. गोलनवनकर	०२३६२-२२८९०९ ९४२१२६६६०७	आहे (मर्यादित)	आहे (मर्यादित)
७०.	गोविंदरावजी निकम कृषी महाविद्यालय, मांडकी पालवन, ता.चिपळूण जि.रत्नागिरी ४१५६४१. <a href="mailto:gncamp@rediffmail.com">gncamp@rediffmail.com</a>	१११६५	अ	५३,०००	डॉ.बासाको कृवि	१८०	प्रा. एस. आर. दिवाळे	०२३५५-२३३००५ २३३००५ ९४२१२३०९१५	आहे (मर्यादित)	आहे (मर्यादित)

अ. क्र.	महाविद्यालयाचे नाव व पत्ता	महाविद्यालय सांकेतांक क्रमांक	वर्गवारी	एकूण वार्षिक शुल्क	विद्यापीठाचे नाव	प्रवेश क्षमता	संपर्क अधिका-याचे नाव	दूरध्वनी / भ्रमणध्वनी क्रमांक	वसतीगृह सुविधा	
									पुरुष	स्त्री
	७१. शरदचंद्रजी पवार कृषी महाविद्यालय, खरवते दहिवली ता.चिपळूण (सावर्डे) जि.रत्नागिरी ४१५६०६. <a href="mailto:spcollegeofagriculture@rediffmail.com">spcollegeofagriculture@rediffmail.com</a>	१११६६	अ	६९,०००	डॉ.बासाको कृवि	१८०	डॉ. एस. ए. पाटील	९१४६५७२४८४/ ९४२३२९६८६८/ ८३०८९४७५७९	आहे (मर्यादित)	आहे (मर्यादित)
	७२. कृषी महाविद्यालय, सांगुळवाडी ता.वैभववाडी जि.सिंधुदुर्ग ४१६८१०. <a href="mailto:agricos2008_sangulwadi@rediffmail.com">agricos2008_sangulwadi@rediffmail.com</a>	१११६७	ब	६५,५००	डॉ.बासाको कृवि	१२०	डॉ. एस. आर. उघाडे	०२३६७-२३७५७० ९९२२९२३६०८	आहे (मर्यादित)	आहे (मर्यादित)
	७३. कै.राजाराम मराठे कृषी महाविद्यालय, आय.टी.आय. जवळ, मु.पो.फोंडाघाट, ता.कणकवली जि.सिंधुदुर्ग ४१६ ६०१. <a href="mailto:rmcap@rediffmail.com">rmcap@rediffmail.com</a>	१११६८	ब	४५,०००	डॉ.बासाको कृवि	१२०	डॉ. पी. व्ही. जोशी	०२३६७-२४५४१०, ९४२३५८४९५८	आहे (मर्यादित)	आहे (मर्यादित)
	७४. कृषी महाविद्यालय, आचळोली, ता.महाड जि.रायगड <a href="mailto:mahad@rediffmail.com">mahad@rediffmail.com</a>	११२९०	ड	५५,०००	डॉ.बासाको कृवि	६०	डॉ. आर. डी. मुरुडकर	९५५२७२९९३४ ८६०५५६४६९४	आहे (मर्यादित)	आहे (मर्यादित)
	<b>एकूण</b>					<b>७८९०</b>				
<b>२.</b>	<b>बी.एससी. (ऑनर्स) (उद्यानविद्या)</b>									
	१. श्रीमंत शिवाजीराजे उद्यानविद्या महाविद्यालय, फलटन जि. सातारा ४१५५२३. <a href="mailto:ssch2003@gmail.com">ssch2003@gmail.com</a>	१२१६९	ब	६४,५००	मफुकृवि	८०	प्रा. एस. डी. निंबाळकर	०२१६६-२२२९०८ ९४२३८८४८८७	आहे (मर्यादित)	आहे (मर्यादित)

अ. क्र.	महाविद्यालयाचे नाव व पत्ता	महाविद्यालय सांकेतांक क्रमांक	वर्गवारी	एकूण वार्षिक शुल्क	विद्यापीठाचे नाव	प्रवेश क्षमता	संपर्क अधिका-याचे नाव	दूरध्वनी / भ्रमणध्वनी क्रमांक	वसतीगृह सुविधा	
									पुरुष	स्त्री
२.	उद्यानविद्या महाविद्यालय, सोनसळ, हिंणगाव, ता. कडेगाव, जि.सांगली ४१५३०५ hortikadegaon2006@gmail.com	१२२७४	ब	६५,५००	मफुकृवि	४०	डॉ. सी. डी. औताडे	०२३४७-२४२७०१ ९४२३८२५५२२	आहे (मर्यादित)	आहे (मर्यादित)
३.	के. के. वाघ उद्यानविद्या महाविद्यालय, सरस्वतीनगर, मुंबई-आग्रा रोड, पंचवटी, नाशिक ४२२ ००३. disp-bschorti@kkwagh.edu.in	१२२७५	पुनर्मान्यता २०१५-१६	७५,०००	मफुकृवि	४०	प्रा. व्ही. एस. संधान	०२५३-२३०३९३९ ७७५७०५३९०९	आहे (मर्यादित)	आहे (मर्यादित)
४.	एच. एच. श्री श्री मुरलीधर स्वामीजी उद्यानविद्या महाविद्यालय, मालेगाव, जि.नाशिक ४२३६०३ mgv.horticollege@gmail.com	१२२७६	पुनर्मान्यता २०१५-१६	७०,०००	मफुकृवि	४०	डॉ. व्ही. डी. पगार	०२५५४-२५००३९ ७७२००२०७५१	आहे (मर्यादित)	आहे (मर्यादित)
५.	श्रीराम उद्यानविद्या महाविद्यालय, मु.पो. पानीव ता.माळशिरस जि.सोलापूर ४१३ ११३ shriramhortipaniv@gmail.com	१२२७७	पुनर्मान्यता २०१५-१६	८०,०००	मफुकृवि	४०	श्री. ए. पी. फुले	०२१८५-२७४०८८/ ८००७३४३३३३	आहे (मर्यादित)	आहे (मर्यादित)
६.	श्री शिवाजी उद्यानविद्या महाविद्यालय, अमरावती ४४४ ६०३. sschamt@rediffmail.com	१२१७०	क	७४,५००	डॉ. पंदेकृवि	८०	श्री. पी. ए. देशमुख	९८६०३३३६०३	आहे (मर्यादित)	आहे (मर्यादित)
७.	स्वातंत्र्यवीर जी. आय. उद्यानविद्या महाविद्यालय, जळगांव जामोद, जि. बुलडाणा ४४३ ४०२. svgihortijj@gmail.com	१२२४९	ब	४५,०००	डॉ. पंदेकृवि	८०	श्री. एस. एस. धारमल	०७२६६-२२४२३१ ९७६४०१२६३९ ९०९६४२४२९४ ८८५७०६८६२६	आहे (मर्यादित)	आहे (मर्यादित)

अ. क्र.	महाविद्यालयाचे नाव व पत्ता	महाविद्यालय सांकेतांक क्रमांक	वर्गवारी	एकूण वार्षिक शुल्क	विद्यापीठाचे नाव	प्रवेश क्षमता	संपर्क अधिका-याचे नाव	दूरध्वनी / भ्रमणध्वनी क्रमांक	वसतीगृह सुविधा	
									पुरुष	स्त्री
	८. शरदचंद्रजी पवार उद्यानविद्या महाविद्यालय, खरवते दहिवली, (सावर्डे) ता.चिपळूण जि.रत्नागिरी ४१५ ६०६. <a href="mailto:spcollegeofhort@rediffmail.com">spcollegeofhort@rediffmail.com</a>	१२१७१	अ	६५०००	डॉ.बासाको कृवि	८०	प्रा. एच. एस. भागडे	८३०८९४७५७९ / ९१४६५७२४८४/ ८३०८९४७५७८	आहे (मर्यादित)	आहे (मर्यादित)
	९. उद्यानविद्या महाविद्यालय, सांगुळवाडी ता.वैभववाडी जि. सिंधुदुर्ग ४१६ ६०१. <a href="mailto:agricos2008_sangulwadi@rediffmail.com">agricos2008_sangulwadi@rediffmail.com</a>	१२२७८	क	७३,०००	डॉ.बासाको कृवि	४०	श्री. पी. आर. सन्ते	०२३६७-२३७३७० ७२७६७९७८०७	आहे (मर्यादित)	आहे (मर्यादित)
	१०. उद्यानविद्या महाविद्यालय, सरळगाव ता.मुरबाड जि. ठाणे ४२१४०१. <a href="mailto:horticulturecollegesaragaon@gmail.com">horticulturecollegesaragaon@gmail.com</a>	१२२७९	ड	६८,०००	डॉ.बासाको कृवि	४०	श्री. के. एस. वायभट	०२५२४-२४०७७० ९१६८४०४०४०	आहे (मर्यादित)	आहे (मर्यादित)
	<b>एकूण</b>					<b>५६०</b>				
<b>३.</b>	<b>बी. टेक. (जैव-तंत्रज्ञान)</b>									
	१. कृषी जैवतंत्रज्ञान महाविद्यालय, चंद्रापूर रस्ता, आयटीआय फार्मसी कॅम्पस, मु.पो. लोणी बु., ता.राहाता जि अहमदनगर ४१३ ७३६. <a href="mailto:agri.estt@pravara.in">agri.estt@pravara.in</a>	१९१८३	ब	१,००,०००	मफुकृवि	८०	श्री. के. एन. गुळवे	०२४२२-२७२७९४ ९८६०१८४२०८ ७५८८५५८४६२	आहे (मर्यादित)	आहे (मर्यादित)
	२. के.के. वाघ कृषी जैवतंत्रज्ञान महाविद्यालय, सरस्वतीनगर, मुंबई-आग्रा रोड, पंचवटी, नाशिक ४२२ ००३. <a href="mailto:principal-bscbiotech@kkwagh.edu.in">principal-bscbiotech@kkwagh.edu.in</a>	१९१८४	क	९९,५००	मफुकृवि	८०	प्रा. एन. एस. पाचपोर	०२५३-२३०३६६८, ९८५०२४०६४९	आहे (मर्यादित)	आहे (मर्यादित)

अ. क्र.	महाविद्यालयाचे नाव व पत्ता	महाविद्यालय सांकेतांक क्रमांक	वर्गवारी	एकूण वार्षिक शुल्क	विद्यापीठाचे नाव	प्रवेश क्षमता	संपर्क अधिका-याचे नाव	दूरध्वनी / भ्रमणध्वनी क्रमांक	वसतीगृह सुविधा	
									पुरुष	स्त्री
३.	लोकमंगल कृषी जैवतंत्रज्ञान महाविद्यालय, वडाळा, ता.उत्तर सोलापूर जि.सोलापूर ४१३ २२२. <a href="mailto:lokmandalagrindo@gmail.com">lokmandalagrindo@gmail.com</a>	१९२१०	क	१,००,०००	मफुकृवि	४०	डॉ. ए. एस. शिंदे	०२१७-२७३५५२१ २७३५५२३ ९९२३४००८९६	आहे (मर्यादित)	आहे (मर्यादित)
४.	मॉडर्न कृषी जैवतंत्रज्ञान महाविद्यालय, कुळे-डखाने, पौड, ता.मुळशी जि. पुणे ४१२१०८. <a href="mailto:agribiotech2011@gmail.com">agribiotech2011@gmail.com</a>	१९२११	ड	६५,०००	मफुकृवि	४०	प्रा. एस. डी. काजळे	९०११०७०९१८ ९०२१०९७२०३	आहे (मर्यादित)	नाही
५.	कृषी जैवतंत्रज्ञान महाविद्यालय, मु. मदडगाव, पो. भतोडी ता.जि. अहमदनगर <a href="mailto:rajlaxmifoundation@rediffmail.com">rajlaxmifoundation@rediffmail.com</a>	१९२१२	क	६५,०००	मफुकृवि	८०	प्रा. व्ही. जी. पालवे	०२४१-२६६००१४/ २६६००१६ ८६००८१४१६१/ ९४२३१६४७६०	आहे (मर्यादित)	आहे (मर्यादित)
६.	विद्या प्रतिष्ठान कृषी जैवतंत्रज्ञान महाविद्यालय, विद्या प्रतिष्ठान जैवतंत्रज्ञान शाळा, विद्या नगरी, भिगवन रोड, बारामती जि. पुणे ४१३ १३३. <a href="mailto:vpsoab@vidyapratishthan.com">vpsoab@vidyapratishthan.com</a>	१९२४७	अ	७६,०००	मफुकृवि	४०	श्री. जी. ए. मोरे	०२११२-२३९३८६/ २३९३८८/ २३९३९१ ९८९०११९३९७	आहे (मर्यादित)	आहे (मर्यादित)
७.	श्री शिवाजी कृषी जैवतंत्रज्ञान महाविद्यालय, शिवाजीनगर, अमरावती ४४४६०३. <a href="mailto:shivajibiotech@rediffmail.com">shivajibiotech@rediffmail.com</a>	१९१८५	अ	८७,०००	डॉ.पंदेकृवि	८०	कु. एम. डी. पाटील	०७२१-२६६००९४ ९७३०१९६३८६	नाही	आहे (मर्यादित)

अ. क्र.	महाविद्यालयाचे नाव व पत्ता	महाविद्यालय सांकेतांक क्रमांक	वर्गवारी	एकूण वार्षिक शुल्क	विद्यापीठाचे नाव	प्रवेश क्षमता	संपर्क अधिका-याचे नाव	दूरध्वनी / भ्रमणध्वनी क्रमांक	वसतीगृह सुविधा	
									पुरुष	स्त्री
८.	एमजीएम कृषी जैवतंत्रज्ञान महाविद्यालय, गांधेली, औरंगाबाद. <a href="mailto:agribiotech@themgmgroup.com">agribiotech@themgmgroup.com</a>	१९१८६	अ	१,००,०००	वनामकृवि	८०	श्री. अ. व. खरडे	९४२३८८१४३७ ९८८१३३०५८५	आहे (मर्यादित)	आहे (मर्यादित)
९.	एस.डी.एम.व्ही. मंडळ कृषी जैवतंत्रज्ञान महाविद्यालय, गेवराई तांडा, पैठण रोड, औरंगाबाद ४३१ ००३. <a href="mailto:agribiotechgt@rediffmail.com">agribiotechgt@rediffmail.com</a>	१९१८७	ब	७६,०००	वनामकृवि	८०	श्री. बी. डी. चव्हाण	०२४०-२४८०४५१ ७०५७५७८५९५	आहे (मर्यादित)	आहे (मर्यादित)
१०.	महात्मा गांधी कृषी जैवतंत्रज्ञान महाविद्यालय, पोखर्णी पो. लिंबगांव (रेल्वे), नांदेड पूर्णा रोड, जि नांदेड ४३१ ७३५. <a href="mailto:mgcabt12@gmail.com">mgcabt12@gmail.com</a>	१९१८८	ड	७७,५००	वनामकृवि	४०	डॉ. सा. दि. मोरे	०२४६२-२७०४९५ ९८३४८७०५७४	आहे (मर्यादित)	आहे (मर्यादित)
११.	कृषी जैवतंत्रज्ञान महाविद्यालय, हट्टा ता.बसमत जि.हिंगोली ४३१७०१. <a href="mailto:cabthatta2008@gmail.com">cabthatta2008@gmail.com</a>	१९१८९	क	६५,०००	वनामकृवि	८०	श्री. व्ही. आर. यादव	७९७२९३४५२०	आहे (मर्यादित)	नाही
१२.	आदित्य कृषी जैवतंत्रज्ञान महाविद्यालय, बीड ४३१ १२२. <a href="mailto:aditya_agribiotech@rediffmail.com">aditya_agribiotech@rediffmail.com</a>	१९१९०	क	१,००,०००	वनामकृवि	८०	डॉ. स. ह. कचरे	०२४४२-२३११९९ ९४०३६०७०७३	आहे (मर्यादित)	आहे (मर्यादित)
१३.	कृषी जैवतंत्रज्ञान महाविद्यालय, खरवते दाहिवली, ता.चिपळूण जि.रत्नागिरी.४१५६०६ <a href="mailto:collegeofagrilibiotech@rediffmail.com">collegeofagrilibiotech@rediffmail.com</a>	१९२७०	ब	६५,०००	डॉ.बासाको कृवि	४०	डॉ. ए.डी. रंगवाला	८९२८८७९०२९/ ९१४६५७२४८४/ ८३०८९४७५७८	आहे (मर्यादित)	आहे (मर्यादित)



अ. क्र.	महाविद्यालयाचे नाव व पत्ता	महाविद्यालय सांकेतांक क्रमांक	वर्गवारी	एकूण वार्षिक शुल्क	विद्यापीठाचे नाव	प्रवेश क्षमता	संपर्क अधिका-याचे नाव	दूरध्वनी / भ्रमणध्वनी क्रमांक	वसतीगृह सुविधा	
									पुरुष	स्त्री
१४.	कृषी जैवतंत्रज्ञान महाविद्यालय, सांगुळवाडी ता.वैभववाडी जि.सिंधुदुर्ग ४१६८१०. <a href="mailto:biotechsangulwadi13@rediffmail.com">biotechsangulwadi13@rediffmail.com</a>	१९२७२	क	८९,०००	डॉ.बासाको कृवि	४०	श्री. एन. ए. मुंडे	०२३६७-२३७३७० ७७४५०७०९०३	आहे (मर्यादित)	आहे (मर्यादित)
१५.	कृषी जैवतंत्रज्ञान महाविद्यालय, सरळगांव, ता.मुरबाड जि. ठाणे ४२१ ४०१. <a href="mailto:agribiotech2013@gmail.com">agribiotech2013@gmail.com</a>	१९२७३	ब	९४,०००	डॉ.बासाको कृवि	४०	श्री. आर. जे. जानेफळकर	०२५२४-२४०७७० ९६३७८४५२५३	आहे (मर्यादित)	आहे (मर्यादित)
<b>एकूण</b>						<b>९२०</b>				
<b>४.</b>	<b>बी.टेक्. (अन्नतंत्रज्ञान)</b>									
१.	दादासाहेब मोकाशी अन्नतंत्रज्ञान महाविद्यालय, राजमाची ता.कराड जि.सातारा ४१५ १०५. <a href="mailto:mcftrajmachi@gmail.com">mcftrajmachi@gmail.com</a>	१६२१५	क	८९,०००	मफुकृवि	८०	प्रा. ए. एस. ढाणे	०२१६४-६४६१२७ ७०३०५०५७५७ ९१६८९४६२६५	आहे (मर्यादित)	आहे (मर्यादित)
२.	के.के. वाघ अन्नतंत्रज्ञान महाविद्यालय, सरस्वती नगर, अमृतधाम, पंचवटी, नाशिक ४२२ ००३. <a href="mailto:principal-btechfood@kkwagh.edu.in">principal-btechfood@kkwagh.edu.in</a>	१६२१३	ब	१,००,०००	मफुकृवि	८०	प्रा. एन. जी. देवशेटे	०२५३-२३०३५०७ ७६६६१८०९७२	आहे (मर्यादित)	आहे (मर्यादित)
३.	श्रमशक्ती अन्नतंत्रज्ञान महाविद्यालय, मु.मालदाड ता.संगमनेर जि.अहमदनगर ४२२ ६०८. <a href="mailto:shramshaktimaldad@rediffmail.com">shramshaktimaldad@rediffmail.com</a>	१६२१४	अ	१,००,०००	मफुकृवि	८०	प्रा. एन. जी. सुरडकर	९७६७९१८६०९/ ७७४१८४४९९	आहे (मर्यादित)	आहे (मर्यादित)

अ. क्र.	महाविद्यालयाचे नाव व पत्ता	महाविद्यालय सांकेतांक क्रमांक	वर्गवारी	एकूण वार्षिक शुल्क	विद्यापीठाचे नाव	प्रवेश क्षमता	संपर्क अधिका-याचे नाव	दूरध्वनी / भ्रमणध्वनी क्रमांक	वसतीगृह सुविधा	
									पुरुष	स्त्री
४.	अन्नतंत्रज्ञान महाविद्यालय, डॉ. उल्हास पाटील नगर, ॲडीशनल एम.आय. डी.सी., भुसावळ रोड, जळगाव ४२५३०९. agrigodavari@rediffmail.com	१६३८२	२०१४-१५ पासुन सुरु	६५,०००	मफुकृवि	४०	डॉ. एस.राठी	०२५७-२२००८२९ ७५८८५२०६७६	आहे (मर्यादित)	आहे (मर्यादित)
५.	अन्नतंत्रज्ञान महाविद्यालय, दिवानमळा (लळींग) ता.जि. धुळे, sspmfoodtech.dhule@gmail.com	१६२८३	२०१४-१५ पासुन सुरु	७७,५००	मफुकृवि	४०	श्री. एन. एच. जांभळे	७७९८५८०९०२	आहे (मर्यादित)	आहे (मर्यादित)
६.	अन्नतंत्रज्ञान महाविद्यालय, वाघोली, ता.मोहोळ, जि.सोलापूर, coftmohol@gmail.com	१६२८४	२०१४-१५ पासुन सुरु	६५,०००	मफुकृवि	४०	प्रा. आर. आर. पाटील	०२९८९-२८५०७९ ९८९०२५९८३०/ ९६२९८८७४२८	आहे (मर्यादित)	आहे (मर्यादित)
७.	अन्नतंत्रज्ञान महाविद्यालय, घारगाव, जि.अहमदनगर ४१३७२८ sdskgvp@gmail.com saikrupabscagri@gmail.com	१६२८५	२०१४-१५ पासुन सुरु	१,००,०००	मफुकृवि	४०	डॉ. एस. आर. बंगाळे	०२४८७-२७२५२५ ९९२३६७७९४५	आहे (मर्यादित)	आहे (मर्यादित)
८.	सी. वसुधाताई देशमुख अन्नतंत्रज्ञान महाविद्यालय, पाळा, राज्य रेशिम पार्क जवळ, बडनेरा-अकोला महामार्ग, अमरावती ४४४७०९ foodtechamravati@rediffmail.com, vdcftamravati@gmail.com	१६१७४	अ	१,००,०००	पंदेकृवि	८०	श्री उदय देशमुख	९४२३४४६००९ ९२८४१०३२९९	नाही	नाही
९.	राजीव गांधी अन्नतंत्रज्ञान महाविद्यालय, जितूर रोड, परभणी ४३१ ४०१. rajivgandhipbn@yahoo.com	१६१७५	ब	८४,०००	वनामकृवि	८०	प्रा. ज. रा. कुलकर्णी	०२४५२-२२८४४७ ९४२२८५८८९९/ ९८२३७६३२०३/ ९४२२१७६१५०	आहे (मर्यादित)	आहे (मर्यादित)

अ. क्र.	महाविद्यालयाचे नाव व पत्ता	महाविद्यालय सांकेतांक क्रमांक	वर्गवारी	एकूण वार्षिक शुल्क	विद्यापीठाचे नाव	प्रवेश क्षमता	संपर्क अधिका-याचे नाव	दूरध्वनी / भ्रमणध्वनी क्रमांक	वसतीगृह सुविधा	
									पुरुष	स्त्री
१०.	आदित्य अन्नतंत्रज्ञान महाविद्यालय, तेलगाव रोड, बीड ४३१ १२२. <a href="mailto:aditya_foodtech@rediffmail.com">aditya_foodtech@rediffmail.com</a>	१६१७६	क	१,००,०००	वनामकृवि	८०	प्रा. क. द. नागरगोजे	०२४४२-२२१६७९ ९९७०८४२०१४	आहे (मर्यादित)	आहे (मर्यादित)
११.	सौ. केशरबाई सोनाजीराव क्षीरसागर उर्फ काकू अन्नतंत्रज्ञान महाविद्यालय, नवगण कॉलेज कॅम्पस, बीड ४३१ १२२. <a href="mailto:kskftc@gmail.com">kskftc@gmail.com</a>	१६१७७	अ	८६,५००	वनामकृवि	८०	डॉ. व्ही. बी. तागड	०२४४२-२२०७०१ ९४२००२५०५२/ ९४२२७४३५७२	आहे (मर्यादित)	आहे (मर्यादित)
१२.	क्वीन्स अन्नतंत्रज्ञान महाविद्यालय, स. नं ४३, एम. आय. डी. सी. एरिया, रेल्वे स्टेशनच्या मागे, तरुण भारत प्रेसच्या बाजूला, औरंगाबाद ४३१ ००१. <a href="mailto:qcftrc@yahoo.co.in">qcftrc@yahoo.co.in</a>	१६१७८	क	७३,५००	वनामकृवि	८०	डॉ. पी. पी. ठाकुर	७७७४९४६७५१ ९८९०८३८६२८ ९७६५११८१११	नाही	आहे (मर्यादित)
१३.	एमजीएम अन्नतंत्रज्ञान महाविद्यालय, गांधेली, औरंगाबाद <a href="mailto:mgmctf@themgmgroup.com">mgmctf@themgmgroup.com</a>	१६१७९	अ	१,००,०००	वनामकृवि	८०	डॉ. अ. न. सत्वसे	९०९६७२९५५९	आहे (मर्यादित)	आहे (मर्यादित)
१४.	अन्नतंत्रज्ञान महाविद्यालय, नायगाव (बा.) ता.नायगाव, जि.नांदेड ४३१ ७०९. <a href="mailto:cftnaigaon@gmail.com">cftnaigaon@gmail.com</a>	१६१८०	ब	९५,०००	वनामकृवि	८०	श्री. आर. बी. कदम	०२४६५-२६२८०० ९६२३०८९३३४ ७७५८०१०३७९	आहे (मर्यादित)	आहे (मर्यादित)
१५.	अन्नतंत्रज्ञान महाविद्यालय, लोणी, उदगीर, जि.लातूर ४१३५१७. <a href="mailto:collegeoffoodtech.udgir@gmail.com">collegeoffoodtech.udgir@gmail.com</a>	१६२६९	क	६८,०००	वनामकृवि	८०	डॉ. निशा नाथ	८८९४३३८५८४	नाही	नाही
१६.	एम.आय.पी. अन्नतंत्रज्ञान महाविद्यालय, हिंगोली रोड, औंढा (नागनाथ), जि.हिंगोली ४३१ ७०५ <a href="mailto:mipcftaundha@gmail.com">mipcftaundha@gmail.com</a>	१६२७८	क	८०,०००	वनामकृवि	४०	श्री. खाजा. ए. क्यु.	९८२२६२३६३६	आहे (मर्यादित)	आहे (मर्यादित)

अ. क्र.	महाविद्यालयाचे नाव व पत्ता	महाविद्यालय सांकेतांक क्रमांक	वर्गवारी	एकूण वार्षिक शुल्क	विद्यापीठाचे नाव	प्रवेश क्षमता	संपर्क अधिका-याचे नाव	दूरध्वनी / भ्रमणध्वनी क्रमांक	वसतीगृह सुविधा	
									पुरुष	स्त्री
१७.	अन्नतंत्रज्ञान महाविद्यालय, एमआयटी कॅम्पस्, बीड बायपास रोड, औरंगाबाद ४३१ ०२८. <a href="mailto:foodtech@mit.asia">foodtech@mit.asia</a>	१६२८१	क	८५,०००	वनामकृवि	४०	श्री. प्र. रा. वैरागर	०२४०-२३७५३७८/ २३७५३८१ ९६८९८७९१७९	आहे (मर्यादित)	आहे (मर्यादित)
१८.	अन्नतंत्रज्ञान महाविद्यालय, गेवराई तांडा, पैठण रोड, औरंगाबाद <a href="mailto:sdmvmfoodtech15@gmail.com">sdmvmfoodtech15@gmail.com</a>	१६२८२	ब	७७,५००	वनामकृवि	४०	डॉ. आर. के. डिग्रसकर	०२४०-२४८०४५९ ९४०४०९३६९० ७२६३९२०३२३	आहे (मर्यादित)	आहे (मर्यादित)
१९.	अन्नतंत्रज्ञान महाविद्यालय, नेहरूनगर, नागलगाव ता. कंधार जि.नांदेड ४३१ ७४२. <a href="mailto:spgifoodtech.kandhar@gmail.com">spgifoodtech.kandhar@gmail.com</a>	१६२८६	ड	१,००,०००	वनामकृवि	४०	श्री. सं. शि. पवार	०२४६६-२२४३३३ ९४२३२३३३३३ ९४०४४६७९७९	आहे (मर्यादित)	आहे (मर्यादित)
२०.	अन्नतंत्रज्ञान महाविद्यालय, आष्टी ता. आष्टी, जि.बीड ४३१९२२ <a href="mailto:principalfoodtechashti@gmail.com">principalfoodtechashti@gmail.com</a>	१६२८७	ड	१,००,०००	वनामकृवि	४०	प्रा. सा. शि. मोहोळकर	८२७५९२४२९९/ ९४०४९७८४५०	आहे (मर्यादित)	आहे (मर्यादित)
२१.*	अन्नतंत्रज्ञान महाविद्यालय, लोदगा, ता. औसा, जि. लातूर ४१३५३१ <a href="mailto:lgmcf@gmail.com">lgmcf@gmail.com</a>	१६२८८	ड	१,००,०००	वनामकृवि	४०	श्री. स. अ. शेळके	९९६०५००७०३	आहे (मर्यादित)	आहे (मर्यादित)
२२.	शरदचंद्रजी पवार अन्नतंत्रज्ञान महाविद्यालय, खरवते दाहिवली, ता. चिपळून जि.रत्नागिरी ४१५६०६. <a href="mailto:spcollegeoffoodtech@rediffmail.com">spcollegeoffoodtech@rediffmail.com</a>	१६९८९	ब	९२,०००	डॉ.बासाको कृवि	८०	श्री. एस. जी. निकम	९६२३२३२२७७/ ९९४६५७२४८४/ ८३०८९४७५७८	आहे (मर्यादित)	आहे (मर्यादित)
२३.	अन्नतंत्रज्ञान महाविद्यालय, सरळगांव, ता.मुरबाड जि. ठाणे ४२९ ४०९. <a href="mailto:foodtechcollegesaralgaon@gmail.com">foodtechcollegesaralgaon@gmail.com</a>	१६९८२	ब	८०,५००	डॉ.बासाको कृवि	८०	श्री. एन. आर. येवले	०२५२४-२४०७७० ९७६६७९७९७९/ ९२७९९९९९९०	आहे (मर्यादित)	आहे (मर्यादित)

अ. क्र.	महाविद्यालयाचे नाव व पत्ता	महाविद्यालय सांकेतांक क्रमांक	वर्गवारी	एकूण वार्षिक शुल्क	विद्यापीठाचे नाव	प्रवेश क्षमता	संपर्क अधिका-याचे नाव	दूरध्वनी / भ्रमणध्वनी क्रमांक	वसतीगृह सुविधा	
									पुरुष	स्त्री
	२४. अन्नतंत्रज्ञान महाविद्यालय, सांगुळवाडी ता.वैभववाडी जि.सिंधुदुर्ग ४१६८१०. <a href="mailto:foodtechsangulwadi@rediffmail.com">foodtechsangulwadi@rediffmail.com</a>	१६२७९	क	८६,५००	डॉ.बासाको कृवि	४०	श्री. एच. ए. कांबळे	०२३६७-२३७५७० ७४९८४७४७१० ९५४५७८९७३४	आहे (मर्यादित)	आहे (मर्यादित)
	<b>एकूण</b>					<b>१४८०</b>				
<b>५.</b>	<b>बी.टेक. (कृषी अभियांत्रिकी)</b>									
	१. डॉ.उल्हास पाटील कृषी अभियांत्रिकी व तंत्रज्ञान महाविद्यालय, डॉ. उल्हास पाटील नगर, अॅडिशनल एम.आय.डी.सी, एन एच-६, भुसावळ रोड, जळगांव ४२५३०९. <a href="mailto:agrigodavari@rediffmail.com">agrigodavari@rediffmail.com</a>	१५१९१	क	४५,०००	मफुकृवि	८०	डॉ. पी. आर. सपकाळ	०२५७-२२००८२९ ९३२५२९०६९१	आहे (मर्यादित)	आहे (मर्यादित)
	२. डॉ.डी.वाय.पाटील कृषी अभियांत्रिकी व तंत्रज्ञान महाविद्यालय, मु.पो. तळसंदे ता.हातकणंगले, जि. कोल्हापूर ४१६११२. <a href="mailto:principal.dypcaet@yahoo.in">principal.dypcaet@yahoo.in</a>	१५१९२	ब	७८,०००	मफुकृवि	८०	प्रा. एस. बी. पाटील	०२३०-२४७९२९९ ८६६८४९४००३	आहे (मर्यादित)	आहे (मर्यादित)
	३. के.के. वाघ कृषी अभियांत्रिकी व तंत्रज्ञान महाविद्यालय, सरस्वतीनगर, मुंबई-आग्रा रोड, पंचवटी, नाशिक ४२२ ००३. <a href="mailto:principal-btechagri@kkwagh.edu.in">principal-btechagri@kkwagh.edu.in</a>	१५१९३	क	७८,५००	मफुकृवि	८०	प्रा. ए. एस. पटवर्धन	०२५३-२३०३१०४, ८६०००४१४७३	आहे (मर्यादित)	आहे (मर्यादित)

अ. क्र.	महाविद्यालयाचे नाव व पत्ता	महाविद्यालय सांकेतांक क्रमांक	वर्गवारी	एकूण वार्षिक शुल्क	विद्यापीठाचे नाव	प्रवेश क्षमता	संपर्क अधिका-याचे नाव	दूरध्वनी / भ्रमणध्वनी क्रमांक	वसतीगृह सुविधा	
									पुरुष	स्त्री
४.	सह्याद्री कृषी अभियांत्रिकी व तंत्रज्ञान महाविद्यालय, यशवंतनगर, ता.कराड, जि.सातारा ४१५११५ sahyadriagriengi@gmail.com	१५१९७	उपलब्ध नाही	६५,०००	मफुकृवि	४०	डॉ. एस. जी. बच्छे	७५१७५३३५५०/ ७९५६०१५५०१	आहे (मर्यादित)	आहे (मर्यादित)
५.	कृषी अभियांत्रिकी व तंत्रज्ञान महाविद्यालय, मिरजगाव, ता.कर्जत जि.अहमदनगर ४१४४०१ shivshankarcae99@gmail.com	१५१९९	२०१४-१५ पासून सुरु	५८,०००	मफुकृवि	४०	डॉ. ए. पी. चौधरी	०२४८९-२६३१५३ ७७२२०५३५१०	आहे (मर्यादित)	आहे (मर्यादित)
६.	कृषी अभियांत्रिकी व तंत्रज्ञान महाविद्यालय, पानीव ता.माळशिरस जि.सोलापूर shriramagriengpaniv@gmail.com	१५२००	२०१४-१५ पासून सुरु	७७,५००	मफुकृवि	४०	श्री. आर. जी. कुटे	०२१८५-२७४१९९ ९८६०६६५५४३	आहे (मर्यादित)	आहे (मर्यादित)
७.	कृषी अभियांत्रिकी व तंत्रज्ञान महाविद्यालय, मु.मालदाड ता.संगमनेर जि.अहमदनगर ४२२६०८. shramshaktimaldad@rediffmail.com	१५२०१	२०१४-१५ पासून सुरु	६४,०००	मफुकृवि	४०	डॉ. पी. एस. पवार	८३२९६५२०४१/ ९६८९७३३५९९	आहे (मर्यादित)	आहे (मर्यादित)
८.	दादासाहेब मोकाशी कृषी अभियांत्रिकी व तंत्रज्ञान महाविद्यालय, राजमाची, ता.कराड जि.सातारा ४१५१०५ dmcaetrajmachi@gmail.com	१५२०२	२०१४-१५ पासून सुरु	४८,०००	मफुकृवि	४०	डॉ. एस. एन. करपुडे	०२१६४-६४६१२७/ ६४६१६७ ७०८३८९२०१३ ९१६८९४६२६५	आहे (मर्यादित)	आहे (मर्यादित)
९.	कृषी अभियांत्रिकी व तंत्रज्ञान महाविद्यालय, जळगाव जामोद जि. बुलडाणा ४४३ ४०२. caetjj@gmail.com	१५१९४	ब	४५,०००	डॉ. पंदेकृवि	८०	श्री. व्ही. आर. वानखडे	०७२६६-२२१६८९ ९०११८७०७३३ ९८५०३३३१२२	आहे (मर्यादित)	आहे (मर्यादित)

अ. क्र.	महाविद्यालयाचे नाव व पत्ता	महाविद्यालय सांकेतांक क्रमांक	वर्गवारी	एकूण वार्षिक शुल्क	विद्यापीठाचे नाव	प्रवेश क्षमता	संपर्क अधिका-याचे नाव	दूरध्वनी / भ्रमणध्वनी क्रमांक	वसतीगृह सुविधा	
									पुरुष	स्त्री
१०.	आदित्य कृषी अभियांत्रिकी व तंत्रज्ञान महाविद्यालय, तेलगाव रोड, बीड ४३१ १२२. <a href="mailto:aditya_agrilengg@rediffmail.com">aditya_agrilengg@rediffmail.com</a>	१५१९५	ब	८०,०००	वनामकृवि	८०	प्रा. शा. ह. भुतडा	०२४४२-२२९८२५ ९३२६७०७००५	आहे (मर्यादित)	आहे (मर्यादित)
११.*	सर छोटूराम कृषी अभियांत्रिकी व तंत्रज्ञान महाविद्यालय, लोदगा ता.औसा जि.लातूर ४१३५३१ <a href="mailto:sccoact@gmail.com">sccoact@gmail.com</a>	१५१९८	क	६०,०००	वनामकृवि	८०	श्री. एस. ए. रहेमान	९०२८८४०८९४	आहे (मर्यादित)	आहे (मर्यादित)
१२.	कृषी अभियांत्रिकी व तंत्रज्ञान महाविद्यालय, नेहरूनगर, नागलगाव ता. कंधार जि.नांदेड ४३१ ७४२. <a href="mailto:spiae.kandhar@gmail.com">spiae.kandhar@gmail.com</a>	१५२०३	२०१५-१६ पासून सुरु	८०,०००	वनामकृवि	४०	श्री. सं. शि. पवार	०२४६६-२२४३३३ ९४२३२३३३३३ ९४०४४६७१७१	आहे (मर्यादित)	आहे (मर्यादित)
१३.	डॉ. बुधाजीराव मुळीक कृषी अभियांत्रिकी व तंत्रज्ञान महाविद्यालय, मांडकी पालवण, ता. चिपळूण जि.रत्नागिरी ४१५ ६४१. <a href="mailto:dbmcaetmp11@rediffmail.com">dbmcaetmp11@rediffmail.com</a>	१५१९६	अ	५१,५००	डॉ.बासाको कृवि	८०	श्री. आर.टी. जाधव	०२३५५-२३३१३६ ९५२७४१३४६६	आहे (मर्यादित)	आहे (मर्यादित)
१४.	कृषी अभियांत्रिकी व तंत्रज्ञान महाविद्यालय, सांगुळवाडी, ता.वैभववाडी जि.सिंधुदुर्ग ४१६६०१ <a href="mailto:asspmsagulwadi@gmail.com">asspmsagulwadi@gmail.com</a>	१५२०४	ड	६८,०००	डॉ.बासाको कृवि	४०	श्री. सी. आर. वाडेकर	०२३६७-२३७३७० ८१०८४१६१५०	आहे (मर्यादित)	आहे (मर्यादित)
१५.	कृषी अभियांत्रिकी व तंत्रज्ञान महाविद्यालय, सरळगाव, ता. मुरबाड जि.ठाणे ४२१४०४ <a href="mailto:agrilenggsaralgaon@gmail.com">agrilenggsaralgaon@gmail.com</a>	१५२०५	ड	६५,०००	डॉ.बासाको कृवि	४०	डॉ. आर. एम. खान	०२५२४-२४०७७० ९७६६७१७१७१ ९६३७८४५२५३	आहे (मर्यादित)	आहे (मर्यादित)
एकूण						८८०				
एकूण बेरीज						११७३०				

\* धार्मिक (मुस्लिम) (MRM-Minority Religious Muslim) व भाषिक (उर्दू) (MLU- Minority Linguistic Urdu) अल्पसंख्यांक शैक्षणिक संस्थेची महाविद्यालये.

\*\* भाषिक (गुजर) (MLG-Minority Linguistic Gujar) अल्पसंख्यांक शैक्षणिक संस्थेचे महाविद्यालय.

\*\*\* भाषिक (हिंदी) (MLH-Minority Linguistic Hindi) अल्पसंख्यांक शैक्षणिक संस्थेचे महाविद्यालय.

टीप:-

- (१) गुणवत्ता, आरक्षण आणि संबंधित विद्यापीठ / महाविद्यालय यांनी ठरविलेल्या प्रमाणकानुसार वसतीगृह सुविधा पुरविली जाईल.
- (२) भारतीय कृषी अनुसंधान परिषदेने अँक्रीडीटेशन केलेल्या घटक / अनुदानित महाविद्यालयांतील प्रवेश क्षमतेच्या ५ टक्के जागा भारतीय कृषी अनुसंधान परिषद, नवी दिल्ली यांच्या कोटयाकरिता राखीव आहेत. तसेच प्रवेश क्षमतेच्या १० टक्के अतिरिक्त जागा भारतीय कृषी अनुसंधान परिषदेकडून भरण्यात येतील.
- (३) शासन पत्र क्र. मकृप २०१८/प्र.क्र.८०/७-अ, दि.१३/७/२०१८ ला अनुसरून डॉ.अप्पासाहेब पवार कृषी महाविद्यालय, बारामती येथील प्रवेशित उमेदवारांमधून ३० विद्यार्थी नेदरलँड कार्यक्रमासाठी निवडण्याची तरतूद आहे. इच्छुक उमेदवारांनी कृषी महाविद्यालय, बारामती / महात्मा फुले कृषी विद्यापीठ, राहुरी यांचेशी संपर्क साधावा.
- (४) अल्पसंख्यांक संस्थांच्या महाविद्यालयातील ५१ टक्के जागा संबंधित अल्पसंख्यांकाकरिता आरक्षित असतील. सदरच्या ५१ टक्के जागा व उर्वरित ४९ टक्के जागा केंद्रीभूत प्रवेश प्रक्रियेद्वारे भरण्यात येतील. अल्पसंख्यांक संस्थांच्या महाविद्यालयांमध्ये संस्थात्मक कोटयाकरिता २० टक्के जागा राखीव ठेवण्यात येत नाहीत. तथापि, यासंदर्भात मा. उच्च न्यायालयामध्ये याचिका दाखल झालेली आहे. याविषयी मा. उच्च न्यायालयाकडील आदेशानुसार योग्य ती कार्यपध्दती अवलंबण्यात येईल.
- (५) विद्या प्रतिष्ठान कृषी जैवतंत्रज्ञान महाविद्यालय, बारामती, जि. पुणे येथील बी. टेक. (जैवतंत्रज्ञान) पदवीमध्ये ३+१ अभ्यासक्रमांतर्गत विद्यार्थी प्रथम ३ वर्षांचे शिक्षण बारामती येथे व १ वर्ष नेदरलँड येथे पूर्ण करतील.
- (६) महाविद्यालयांची प्रवेश क्षमता कमी किंवा अधिक करण्याचे अधिकार कृषी परिषद राखून ठेवत आहे.
- (७) उक्त महाविद्यालयांपैकी कोणत्याही महाविद्यालयामध्ये कोणत्याहीवेळी प्रवेश प्रक्रिया स्थगित करण्याचे अधिकार राज्य सामायिक प्रवेश परीक्षा कक्ष / कृषी परिषद / संबंधित कृषी विद्यापीठ राखून ठेवत आहे.
- (८) शासकीय महाविद्यालयांकडून जे शुल्क (जसे, गुणपत्रिका शुल्क, परीक्षा शुल्क इत्यादी) संबंधित कृषी विद्यापीठांकडे जमा करण्यात येते, ते शुल्क विना अनुदानित महाविद्यालयांनी, शैक्षणिक शुल्कातून संबंधित कृषी विद्यापीठांकडे जमा करावे.
- (९) संस्थात्मक कोटयातून प्रवेशित विद्यार्थ्यांना स्वतंत्र वार्षिक शुल्क नसून वर नमूद केलेले वार्षिक एकूण शुल्क, हे संस्थात्मक कोटयातून प्रवेश घेणा-या विद्यार्थ्यांनासुध्दा लागू असेल.
- (१०) विना अनुदानित महाविद्यालयांनी सदर शुल्काव्यतिरिक्त इतर कोणतेही शुल्क विद्यार्थ्यांकडून आकारण्यात येऊ नये.
- (११) विना अनुदानित महाविद्यालयांनी वार्षिक शुल्क दोन सत्रांमध्ये समप्रमाणात विभागून आकारण्यात यावे.
- (१२) विना अनुदानित महाविद्यालयांचे वसतीगृह शुल्क हे मुद्दा क्र. १८.१ येथे नमूद केलेल्या शासकीय महाविद्यालयांच्या वसतीगृह शुल्काप्रमाणेच राहिल. सदर शुल्क वरील शुल्काव्यतिरिक्त असेल.



### ३. उमेदवारांसाठी सूचना :

- ३.१ प्रवेशासाठी विहित नमुन्यातील अर्ज भरण्यापूर्वी उमेदवारांनी माहितीपत्रक आणि प्रवेश अर्ज यांचे काळजीपूर्वक वाचन करावे.
- (i) प्रत्येक अर्जदाराने फक्त एकच प्रवेश अर्ज संकेतस्थळावर 'ऑन लाईन' पध्दतीने भरावा. यासाठी [maha-agriadmission.in](http://maha-agriadmission.in) या संकेतस्थळाद्वारे प्रवेश अर्ज दाखल करता येईल. उमेदवाराने एकापेक्षा जास्त प्रवेश अर्ज संकेतस्थळावर दाखल केल्यास शेवटचा परिपूर्ण भरलेला प्रवेश अर्ज ग्राह्य धरण्यात येईल.
- (ii) प्रवेश अर्जाची प्रत किंवा इतर कोणतीही कागदपत्रे टपालाने / कुरीअरने किंवा हातबटवडयाने सामायिक प्रवेश परीक्षा कक्ष, कृषी परिषद, कृषी विद्यापीठ किंवा मे.केटीपीएल, पुणे यापैकी कोठेही पाठवू नयेत.
- (iii) संकेतस्थळावर प्रवेश अर्ज भरल्यानंतर स्वाक्षरी, उमेदवाराचे पासपोर्ट आकाराचे सध्याचे छायाचित्र आणि आवश्यक त्या सर्व कागदपत्रांच्या मूळप्रती स्कॅन करून संकेतस्थळावर अपलोड कराव्यात. मे. केटीपीएल, पुणे यांच्या अधिकृत केंद्रांवर एक कागदपत्र स्कॅन केल्यास त्यासाठी रू.५/- शुल्क आकारण्यात येईल. अशा अधिकृत केंद्रांची यादी '[maha-agriadmission.in](http://maha-agriadmission.in)' या संकेतस्थळावर उपलब्ध आहे.
- (iv) ऑनलाईन प्रवेश अर्ज दाखल करण्यासाठी कोणतेही शुल्क आकारण्यात येणार नाही. मात्र ज्या उमेदवारांनी राज्य सामायिक प्रवेश परीक्षा दिलेली नाही, अशा उमेदवारास प्रवेश अर्ज दाखल करतांना रू.८००/- (संवैधानिक व दिव्यांग (अपंग) प्रवर्गाकरिता रू.६००/-) शुल्क ऑनलाईन पध्दतीने अदा करावे लागेल.
- (v) 'संस्थास्तरीय कोटया'तून तसेच अल्पसंख्यांक कोटयातून प्रवेश घेऊ इच्छिणा-या उमेदवारांनीसुध्दा संकेतस्थळाद्वारे ऑनलाईन प्रवेश अर्ज भरणे व संबंधित कागदपत्रे संकेतस्थळावर अपलोड करणे आवश्यक आहे.
- ३.२ उमेदवाराने अर्जासोबत खाली दर्शविलेल्या मूळ कागदपत्रांच्या मूळ प्रती स्कॅन करून पुढील क्रमाने त्याच्या लॉग-इनद्वारे संकेतस्थळावर अपलोड कराव्यात.
- (अ) पात्रता परीक्षेचे गुणपत्रक / श्रेणी पत्रक तसेच सामायिक प्रवेश परीक्षेचे गुणपत्रक. (इ. १२ वी (विज्ञान) च्या गुणपत्रकामध्ये टक्केवारी नमूद नसल्यास, संबंधित

महाविद्यालयाचे प्राचार्य यांच्या स्वाक्षरीने गुणपत्रकातील टक्केवारीचे पत्र जोडणे अनिवार्य आहे.)

(बी) माध्यमिक शालान्त प्रमाणपत्र परीक्षेचे (एस्एस्सी- इ.१० वी) गुणपत्रक किंवा गुणविवरणपत्र. (गुणपत्रकामध्ये टक्केवारी नमूद नसल्यास, संबंधित विद्यालयाचे मुख्याध्यापक यांच्या स्वाक्षरीने गुणपत्रकातील टक्केवारीचे पत्र जोडावे अन्यथा संबंधित श्रेणीतील किमान गुण विचारात घेण्यात येतील.)

(सी) (i) ज्या शाळा / महाविद्यालयात शेवटची परीक्षा उत्तीर्ण झाला आहे, ती शाळा / महाविद्यालय सोडल्याचा दाखला किंवा इतर काही अभ्यासक्रमामध्ये (महाराष्ट्र राज्यातील कृषी विद्यापीठे वगळून) उमेदवार प्रवेशित असल्यास त्या महाविद्यालयाचे बोनाफाईड प्रमाणपत्र.

(ii) मागील शैक्षणिक वर्षात राज्यातील कृषी विद्यापीठांतर्गत पदवी शिक्षण घेत असलेल्या उमेदवाराने प्रथम वर्ष पदवी अभ्यासक्रमासाठी पुनश्च अर्ज केल्यास, चालू शैक्षणिक वर्षासाठी पहिल्या वर्षात प्रवेश घेण्याकरिता चालू शैक्षणिक वर्षापूर्वी प्रवेश घेतलेल्या संबंधित महाविद्यालयाचे 'बोनाफाईड प्रमाणपत्र'.

(iii) भारतीय कृषी अनुसंधान परिषदेच्या कोटयातून प्रवेश घेतलेल्या विद्यार्थ्यांचे बोनाफाईड प्रमाणपत्र.

(iv) महाराष्ट्र राज्याबाहेरील (OS) उमेदवारांना महाविद्यालय सोडल्याचा दाखला सादर करता येत नसेल, तर अशा वेळेस त्या महाविद्यालयाचे 'स्थलांतर प्रमाणपत्र'.

(v) अशा उमेदवारांस प्रवेश दिल्यास त्यास/तीस शाळा सोडल्याचा दाखला तीन महिन्यांच्या आंत सादर करणे आवश्यक आहे. सदर दाखला विहित मुदतीत सादर न केल्यास त्याचा/तिचा प्रवेश आपोआपच रद्द समजण्यात येईल.

(vi) १७ नंबर अर्ज भरून उमेदवार इ. १२ वी उत्तीर्ण झालेला असल्यास "शेवटच्या वर्गाचा महाविद्यालय / शाळा सोडल्याचा दाखला."

- (डी) (i) महाराष्ट्र राज्यातील सक्षम प्राधिका-याने दिलेले अधिवास प्रमाणपत्र किंवा जन्म ठिकाणाचा उल्लेख असलेले, महाविद्यालय / शाळा सोडल्याचे प्रमाणपत्र किंवा सक्षम प्राधिका-याकडील जन्म दाखला.
- (ii) इतर राज्यातील उमेदवारांना सक्षम प्राधिका-याने दिलेले अधिवास प्रमाणपत्र / रहिवाशी दाखला / रहिवास व जन्मदाखला.
- (इ) (i) तलाठी / पटवारी यांनी सन २०१७-१८ किंवा २०१८-१९ मध्ये दिलेला शेतजमिनीचे अधिकार अभिलेखे (७/१२ चा उतारा / खसरा (गांव नमुना)) उमेदवाराच्या नावावर किंवा त्यांचे आई / वडील किंवा त्याचे आजी / आजोबा यांच्या नावे असावा.
- (ii) यदाकदाचित आई / वडील हयात नसतील, तर सदर उतारा त्याच्या कुटुंब प्रमुखाच्या नावावर असावा व या परिस्थितीत कुटुंब प्रमुखाचे रु.१००/- च्या मुद्रांकावर प्रतिज्ञापत्र असावे. प्रतिज्ञापत्रामध्ये सदर उमेदवाराचा उक्त जमिनीमध्ये कायदेशीर हक्क असल्याचे नमूद करण्यात यावे.
- (iii) सदर उतारा मराठी / हिंदी / इंग्रजी भाषेत नसेल तर उता-याचे अचूक भाषांतर अपलोड करावे.
- (iv) उमेदवाराच्या आईचा तिच्या वडीलांकडील शेतजमिनीत वाटा असल्याबाबतचे रु.१००/- च्या मुद्रांकावर तिच्या वडिलांचे प्रतिज्ञापत्र व अधिकार अभिलेखे (७/१२ उतारा) अपलोड केल्यास, असा उमेदवार १२ गुणांचा अधिभार मिळण्यास पात्र राहिल.
- (v) उमेदवारास सूचित करण्यात येते की, अधिकार अभिलेखेच्या (७/१२ खसरा/उतारा) आवश्यक तेवढ्या छायाप्रती प्रवेशाच्या वेळेस सोबत ठेवाव्यात.
- (vi) उमेदवाराच्या शेतजमिनीच्या अधिकार अभिलेखेमध्ये (७/१२ उतारा /खसरा) नोंदविलेल्या नावापेक्षा त्याच्या/तिच्या इयत्ता १२ वी च्या गुणपत्रक व प्रमाणपत्रामध्ये असलेले नाव भिन्न असल्यास, अशा उमेदवाराने रु.१००/- च्या मुद्रांकावर त्याबाबतचे प्रतिज्ञापत्र सादर करणे बंधनकारक राहिल.
- (vii) ऑनलाईन अधिकार अभिलेखे (७/१२ उतारा) असल्यास त्यावर तलाठी / सक्षम अधिका-याची स्वाक्षरी बंधनकारक राहिल.

(एफ) उमेदवाराचे आई / वडील भूमिहीन शेतमजूर असल्यास, **तहसीलदार अथवा नायब तहसीलदार यांचे, सदर पालक भूमिहीन शेतमजूर असून त्यांचे उपजीविकेचे शेत मजुरी हेच साधन असल्याचे प्रमाणपत्र असावे.** सदर प्रमाणपत्र उमेदवाराच्या नावे असू नये. अशा प्रमाणपत्रधारकास 'शेतकरी' प्रवर्ग लागू होणार नाही. विहित नमुना **परिशिष्ट 'अ'** मध्ये सोबत जोडला आहे.

(जी) (i) **सन २०१७-१८ किंवा २०१८-१९ या वर्षातील तहसीलदार किंवा नायब तहसीलदार यांनी दिलेले शेतकरी असल्याबाबतचे प्रमाणपत्र.** या प्रमाणपत्राचा नमुना **परिशिष्ट 'बी'** येथे जोडला आहे. उमेदवार किंवा त्याचे / तिचे आई-वडील अथवा आजी/आजोबा (वडिलांचे आई-वडील) हे शेतजमीनधारक किंवा कूळ असून त्या जमिनीवरील शेतीद्वारे मिळणारे उत्पन्न हेच त्या कुटुंबाच्या उपजीविकेचे प्रमुख साधन आहे, असे या प्रमाणपत्रामध्ये नमूद करणे आवश्यक आहे **किंवा तहसीलदार / नायब तहसीलदार यांनी दिलेले त्यांच्याकडील उपलब्ध असलेल्या विहित नमुन्यातील प्रमाणपत्र.**

(ii) **उमेदवार मच्छीमार व्यवसाय करणा-या कुटुंबातील असल्यास,** महाराष्ट्र शासनाच्या मत्स्य व्यवसाय विभागाच्या सहायक मत्स्य आयुक्तांचे प्रमाणपत्र.

(एच) मा. सर्वोच्च न्यायालयाने सिव्हील अपील क्र. ११२३४-४८/२०१७ संदर्भात दिलेल्या आदेशास अनुसरून अनुसूचित जाती, अनुसूचित जमाती, विमुक्त जाती, भटक्या जमाती (ब), भटक्या जमाती (क), भटक्या जमाती (ड), इतर मागासवर्गीय जाती, विशेष मागास प्रवर्ग व सामाजिक आणि शैक्षणिक मागासवर्ग या उमेदवारांचे जात पडताळणी प्रमाणपत्र.

तथापि, (१) अनुसूचित जाती, अनुसूचित जमाती, विमुक्त जाती, भटक्या जमाती (ब), भटक्या जमाती (क), भटक्या जमाती (ड), इतर मागासवर्गीय जाती, विशेष मागास प्रवर्ग या उमेदवारांकडे जात पडताळणी प्रमाणपत्र नसल्यास, ज्या उमेदवारांनी जात पडताळणी समितीकडे जात प्रमाणपत्राची पडताळणी करण्यासाठी अर्ज सादर केलेला आहे, अशा उमेदवारांनी जात पडताळणी प्रमाणपत्राच्या जागी त्याबाबतची पावती अपलोड करावी. या उमेदवारांना संबंधित आरक्षित प्रवर्गात ग्राह्य धरून

पहिली ऑनलाईन प्रवेश फेरी राबविण्यात येईल. परंतु या उमेदवारांनी सदर ऑनलाईन प्रवेश फेरीच्या रिपोर्टिंगच्या अंतिम तारखेपर्यंत जात पडताळणी प्रमाणपत्र संबंधित महाविद्यालयाकडे सादर करणे अनिवार्य आहे. अन्यथा संबंधित महाविद्यालय सदर प्रवेशाचे वाटप रद्द करेल आणि सदर उमेदवारास पुढील प्रवेश प्रक्रियेतर्गत खुल्या प्रवर्गात ग्राह्य धरण्यात येईल.

- (२) अनुसूचित जाती, अनुसूचित जमाती, विमुक्त जाती, भटक्या जमाती (ब), भटक्या जमाती (क), भटक्या जमाती (ड), इतर मागासवर्गीय जाती, विशेष मागास प्रवर्ग च्या ज्या उमेदवारांनी जात पडताळणी समितीकडे जात प्रमाणपत्राची पडताळणी करण्यासाठीची पावती अपलोड केलेली आहे आणि पहिल्या ऑनलाईन प्रवेश वाटप फेरीद्वारे प्रवेशाचे वाटप झालेले नाही, अशा उमेदवारांना पहिल्या ऑनलाईन प्रवेश वाटप फेरीच्या रिपोर्टिंगच्या अंतिम तारखेपर्यंत जात पडताळणी प्रमाणपत्र मिळाल्यास, त्यांना त्यांच्या लॉग-इनद्वारे जात पडताळणी प्रमाणपत्र अपलोड करता येईल आणि त्यांना संबंधित आरक्षित वर्गात ग्राह्य धरण्यात येईल.
- (३) उपसचिव, विजाभज, इमाव व विमाप्र कल्याण विभाग यांचे पत्र क्र.सीबीसी २०१९/प्र.क्र.१०७/मावक, दि. २६/६/२०१९ अनुसार शासनाचे पुढील आदेश / सूचना निर्गमित होईपर्यंत सामाजिक आणि शैक्षणिक मागासवर्ग उमेदवारांना जात वैधता प्रमाणपत्र सादर करणे अनिवार्य नाही.

(आय) विमुक्त जाती-अ, भटक्या जमाती-ब, क, ड, इतर मागासवर्गीय जाती, विशेष मागास प्रवर्ग व सामाजिक आणि शैक्षणिक मागासवर्गातील उमेदवारांनी सक्षम अधिका-यांचे दिनांक १ एप्रिल, २०१९ रोजी किंवा त्यानंतर दिलेले किंवा अर्ज ज्या दिनांकास दिला असेल, त्या दिनांकास ग्राह्य असलेले 'उन्नत व प्रगत गटात मोडत नसल्याबाबतचे (Non Creamy Layer)' प्रमाणपत्र. तसेच खुल्या प्रवर्गातील आर्थिकदृष्ट्या दुर्बल घटकांच्या पात्रतेसाठी तहसिलदार यांचे प्रमाणपत्र.

- (जे) महाराष्ट्र राज्यातील जिल्हा पुनर्वसन अधिकारी किंवा शासनाने प्राधिकृत केलेला अधिकारी (प्राधिकृत केले असल्यास प्राधिकृत करण्यात आले असल्याच्या सक्षम अधिकाऱ्याच्या पत्रासह) यांनी, उमेदवार / वडील हे प्रकल्पग्रस्त आहेत व त्याच्या/तिच्या वडिलांची / पालकांची किंवा आजोबांची **शेतजमीन महाराष्ट्रातील कृषी विद्यापीठे/ पाटबंधारे/ वीज /संरक्षण प्रकल्पासाठी संपादित केलेली / झालेली आहे, असे प्रमाणपत्र.** सक्षम अधिकाऱ्याने दिलेल्या प्रकल्पग्रस्ताच्या प्रमाणपत्रावर या सवलतीचा फायदा ज्याला द्यावयाचा आहे, त्याच्या नावाचा उल्लेख असणे आवश्यक आहे.
- (के) प्राधिकृत समादेशकाने दिलेले राष्ट्रीय छात्र सेना 'बी' किंवा 'सी' हवाई दल/ नौदल / स्थलसेना विभागाचे प्रमाणपत्र.
- (एल्) (i) इ.११ / १२ वी मध्ये जिल्हा, राज्य, राष्ट्रीय, आंतरराष्ट्रीय क्रीडा / खेळ / वादविवाद/ निबंध स्पर्धा/वक्तृत्व स्पर्धामध्ये प्रतिनिधीत्व करणाऱ्या उमेदवारांनी सादर केलेले जिल्हा क्रीडा अधिकारी यांचे प्रमाणपत्र.
- (ii) नवोदय विद्यालयातील विद्यार्थ्यांबाबत भारतीय क्रीडा महासंघाच्या (SGFI) वतीने दिलेले आणि जिल्हा क्रीडा अधिकारी व जिल्हाधिकारी यांच्या संयुक्त स्वाक्षरीचे प्रमाणपत्र.
- टिप-** इ. १२ वी मध्ये खेळाचे गुण गुणपत्रकामध्ये समाविष्ट असल्यास व अशा खेळाचे स्वतंत्र प्रमाणपत्र उमेदवाराने अपलोड केल्यास अशावेळी दुहेरी लाभ टाळण्यासाठी स्वतंत्र प्रमाणपत्र ग्राह्य धरण्यात येणार नाही.
- (iii) क्रीडा संघटनेमार्फत दिलेले प्रमाणपत्र ग्राह्य धरण्यात येणार नाही.
- (एम्) अर्जदाराच्या आई / वडिलांचे **स्वातंत्र्य सैनिक असल्याबाबतचे मा. पंतप्रधान / मुख्यमंत्री, महाराष्ट्र राज्य यांच्या स्वाक्षरीचे प्रमाणपत्र.** स्वातंत्र्य सैनिकाचा मुलगा / मुलगी किंवा त्यांचा मुलगा / मुलगी यांना या प्रमाणपत्राचा फायदा मिळेल; परंतु अशा परिस्थितीत **स्वातंत्र्य सैनिकाचे आणि जर स्वातंत्र्य सैनिक हयात नसल्यास स्वातंत्र्य सैनिकाच्या पती / पत्नीचे / नामनिर्देशित व्यक्तीचे रु.१००/- च्या मुद्रांकावर खालील मुद्यांचा समावेश असलेले प्रतिज्ञापत्र.**
- (१) उमेदवार हा स्वातंत्र्यसैनिकाच्या मुलाचा / मुलीचा मुलगा/ मुलगी आहे.

(२) स्वातंत्र्यसैनिकाने या सवलतीचा उपयोग यापूर्वी कोणत्याही नातेवाईकासाठी केलेला नाही आणि आता उपयोग केल्यानंतर तो पुढे करणार नाही.

वरील मुद्यांसंबंधात काही शंका, तक्रारी, अडचणी असल्यास त्याचे निराकरण करण्यासाठी प्रचलित शासन निर्णयाचा संदर्भ घ्यावा.

- (एन) सक्षम प्राधिका-याने दिलेले राष्ट्रीय सेवा योजनेचे प्रमाणपत्र.
- (ओ) उमेदवाराचे वडील, सैनिक असल्यास तशा आशयाचे जिल्हा सैनिक बोर्ड किंवा संबंधित तुकडीचा प्रमुख सेनाधिकारी यांचे विहित नमुन्यातील प्रमाणपत्र अथवा डिस्चार्ज प्रमाणपत्र.
- (ओ) सेवेत असणा-या उमेदवारांसाठी संबंधित नियुक्ती अधिका-याचे 'ना हरकत प्रमाणपत्र'.
- (क्यु) उमेदवाराचे आई / वडील, कृषी परिषद / कृषी विद्यापीठाचे आजी/ माजी अथवा मृत सेवक असल्यास, संबंधित कार्यालय प्रमुख किंवा नियंत्रण अधिका-याचे प्रमाणपत्र.
- (आर) जम्मू-काश्मीर या राज्यातील विस्थापित झालेल्या उमेदवारांनी शासन निर्णय, कृषी व पदुम विभाग, क्र. एजीयु-२०१५/२३१०६/सीआर-१८१/१९-अ, दिनांक ५/९/१९९६ मधील तरतुदीनुसार सक्षम अधिका-यांनी दिलेले प्रमाणपत्र संकेतस्थळावर अपलोड करणे आवश्यक आहे. सदरचा शासन निर्णय कृषी परिषदेच्या संकेतस्थळावर उपलब्ध आहे. फक्त विस्थापित असल्याबाबतचे कोणत्याही प्रकारचे प्रतिज्ञापत्र ग्राह्य धरले जाणार नाही.
- (एस) शारीरिकदृष्ट्या दिव्यांग प्रवर्गातून प्रवेश घेऊ इच्छिणा-या उमेदवाराने प्राधिकृत अधिका-याचे (जिल्हा शल्य चिकित्सक किंवा समतुल्य शासकीय रुग्णालय / वैद्यकीय मंडळ) दिव्यांगाबद्दलचे प्रमाणपत्र.
- (टी) अनाथ प्रवर्गातून प्रवेश घेऊ इच्छिणा-या उमेदवाराने, आयुक्त, महिला व बालविकास, पुणे यांच्या छापील लेटर हेडवरील उपायुक्त (बालविकास), पुणे / आयुक्त, महिला व बालविकास, पुणे यांच्या स्वाक्षरीचे 'अनाथ प्रमाणपत्र'.
- (यु) अल्पसंख्यांक उमेदवारांचे धार्मिक / भाषिक स्वयंघोषणा प्रमाणपत्र. (परिशिष्ट-'सी').

स्कॅन करून अपलोड केलेली कागदपत्रे वाचनीय असावीत. याची खातरजमा करूनच कागदपत्रे अपलोड करावीत. अपलोड केलेली कागदपत्रे वाचनीय नसल्यास ते ग्राह्य धरण्यात येणार नाहीत व त्याची जबाबदारी पूर्णतः उमेदवाराची असेल. अपलोड केलेल्या मूळ प्रतींच्या सत्यतेबाबत परिशिष्ट 'डी' येथील नमुन्यात स्वघोषणापत्र संकेतस्थळावर अपलोड करावे.

३.३ सर्व दृष्टीने परिपूर्ण भरलेला तसेच प्रवेश वेळापत्रकात दिलेले अंतिम दिनांक किंवा त्यापूर्वी संकेतस्थळावर अपलोड केलेला प्रवेश अर्जच प्रवेशासाठी ग्राह्य धरला जाईल.

३.४ संस्थास्तरीय कोटयातील प्रवेश प्रक्रिया, विना अनुदानित संस्थेचे संचालक किंवा प्राचार्य, खालील पध्दतीचा वापर करून पार पाडतील;

(१) प्रवेश प्रक्रिया सुरु करण्यापूर्वी पुरेसा वेळ मिळेल अशा रीतीने महाविद्यालयाची माहिती व प्रवेशाचे नियम विनिर्दिष्ट केलेले असतील अशी पुस्तिका किंवा निर्देशपुस्तिका संस्थेने / महाविद्यालयाने प्रकाशित करावी. माहिती पुस्तिकेमधील सर्व माहिती संस्थेच्या / महाविद्यालयाच्या संकेतस्थळावर देखील प्रदर्शित करण्यात यावी;

(२) सक्षम प्राधिकारी यांच्या संकेतस्थळावरही त्यांनी निश्चित केलेले शुल्क भरून महाविद्यालयांची माहिती असलेली जाहिरात अधिसूचित करता येईल.

(३) राज्यस्तरीय गुणवत्ता यादीतील ज्या उमेदवारांना, ज्या महाविद्यालयात संस्थास्तरीय कोटयातून प्रवेश घ्यावयाचा आहे, अशा उमेदवारांनी त्या त्या महाविद्यालयांकडे, प्रवेशाकरिता व्यक्तीशः उपस्थित राहून प्रवेशासाठी अर्ज सादर करावा.

(४) ज्या उमेदवारांनी केंद्रीभूत प्रवेश प्रक्रियेसाठी व नंतर महाविद्यालयाकडे प्रवेशासाठी अर्ज सादर केलेला आहे अशा सर्व उमेदवारांची गुणवत्ता यादी संस्थेने, संस्थेच्या सूचना फलकावर व संकेतस्थळावरसुध्दा प्रसिध्द करावी.

(५) गुणवत्ता यादीच्या आधारे विना अनुदानित संस्थेचे संचालक किंवा प्राचार्य, यांनी उमेदवारांची गुणवत्तेनुसार निवड यादी तयार करावी व संकेतस्थळ आणि सूचना फलकावर प्रसिध्द करावी.



- (६) संस्थास्तरीय कोटयातून घेतलेल्या / रद्द केलेल्या सर्व प्रवेशाबाबतची माहिती महाविद्यालयांनी संगणकीय (ऑनलाईन) प्रणालीमार्फत तात्काळ अद्ययावत करावी.
- (७) संस्थास्तरीय कोटयातील प्रवेश प्रक्रियेसंदर्भात मुद्दा क्र. १९ येथील 'संस्थास्तरीय कोटयातील जागा भरण्याचे वेळापत्रक' नुसार उमेदवार व महाविद्यालयांनी प्रक्रिया करावी.

### ३.५ अल्पसंख्यांक कोटयातील प्रवेश प्रक्रिया-

अल्पसंख्यांक दर्जा प्राप्त संस्थांच्या महाविद्यालयांमधील ५१ टक्के जागा संबंधित अल्पसंख्यांक भाषिक किंवा धार्मिक समाजाकरिता आरक्षित ठेवण्यात येतील. त्या समाजातील, राज्याच्या उमेदवारांना केंद्रीभूत प्रवेश प्रक्रियेद्वारे गुणवत्तेच्या आधारे अल्पसंख्यांकासाठीच्या राखीव जागांचे वाटप करण्यात येईल. यानंतरही जागा शिल्लक राहिल्या तर अशा जागांचे वाटप महाराष्ट्र राज्य उमेदवारी उमेदवारांना गुणवत्तेच्या आधारे करण्यात येईल.

### ३.६ गुणवत्ता यादी व प्रवेश देण्यात आलेल्या विद्यार्थ्यांच्या यादीस मान्यता,--

- (क) प्रवेश प्रक्रिया संपल्यानंतर प्रवेश नियामक प्राधिकरणाने वेळोवेळी दिलेल्या सूचनानुसार प्रत्येक विना अनुदानित खाजगी व्यावसायिक शिक्षण संस्थेने, शासकीय महाविद्यालयांनी विद्यार्थ्यांच्या प्रवेशास, प्रवेश नियामक प्राधिकरणाची मान्यता प्राप्त करावी.
- (ख) जर एखाद्या अल्पसंख्यांक शैक्षणिक संस्थेने लागोपाठच्या तीन वर्षांच्या कालावधीत तिच्या मंजूर प्रवेश क्षमतेच्या किमान एकावन्न टक्के प्रवेश संबंधित अल्पसंख्यांक प्रवर्गातील व्यक्तींमधून देण्यात कसूर केली तर, सक्षम प्राधिकारी, त्याबाबतची माहिती विभागास कळवतील.
- ३.७ खालीलपैकी कोणत्याही एका त्रुटीमुळे प्रवेश अर्जाचा विचार न करता तो आपोआपच रद्द समजण्यात येईल.
- (क) किमान वय किंवा किमान एकूण गुणांचे निकष पूर्ण करीत नसल्यास.

- (ख) सक्षम प्राधिका-याने दिलेले अधिवास प्रमाणपत्र किंवा जन्म ठिकाणाचा उल्लेख असलेले महाविद्यालय / शाळा सोडल्याचे प्रमाणपत्र किंवा सक्षम प्राधिका-याकडील जन्म दाखल्याची प्रत संकेतस्थळावर अपलोड केली नसल्यास.
- (ग) उमेदवाराचे पासपोर्ट आकाराचे सध्याचे छायाचित्र व स्वतःची स्वाक्षरी संकेतस्थळावर अपलोड केली नसल्यास.
- (घ) पात्रता परीक्षेचे गुणपत्रक / श्रेणीपत्रकाच्या तसेच सामायिक प्रवेश परीक्षेच्या गुणपत्रकाच्या मूळ प्रती संकेतस्थळावर अपलोड केल्या नसल्यास. (इ. १२ वी (विज्ञान) च्या गुणपत्रकामध्ये टक्केवारी नमूद नसल्यास, संबंधित महाविद्यालयाचे प्राचार्य यांच्या स्वाक्षरीने गुणपत्रकातील टक्केवारीचे पत्र जोडले नसल्यास)
- (च) शाळा / महाविद्यालय सोडल्याच्या दाखल्याची मूळ प्रत संकेतस्थळावर अपलोड केली नसल्यास, (उमेदवाराने या प्रवेशापूर्वी दुसऱ्या अभ्यासक्रमास प्रवेश घेतला असेल तर त्या महाविद्यालयाने दिलेल्या बोनाफाईड प्रमाणपत्राच्या आधारे प्रवेश दिला जाईल; परंतु, मूळ महाविद्यालय सोडल्याचा दाखला प्रवेश घेतल्यापासून ३ महिन्यांच्या आत सादर करणे बंधनकारक राहिल.)
- (छ) सेवेत असणाऱ्या उमेदवाराने संबंधित नियुक्ती प्राधिका-याचे 'ना हरकत प्रमाणपत्र' संकेतस्थळावर अपलोड केले नसल्यास.
- (झ) संकेतस्थळावर अपलोड केलेल्या मूळ प्रतीच्या सत्यतेबाबत स्वयंघोषणापत्र संकेतस्थळावर अपलोड केले नसल्यास.

३.८ गुणांच्या बाबतीत बरोबरी झाल्यास उमेदवारांचा गुणवत्ताक्रम (Merit Position) ठरविण्यासाठी अनुक्रमे खालील मार्गदर्शक तत्वांचा अवलंब करण्यात येईल.

- (अ) पदवी सामायिक प्रवेश परीक्षेचे अधिकतम गुण. (पर्सेंटाईल.)
- (ब) उच्च माध्यमिक शालान्त प्रमाणपत्र परीक्षेतील उच्चतम गुणांची टक्केवारी.
- (क) कमीत कमी प्रयत्नांमध्ये उच्च माध्यमिक शालान्त प्रमाणपत्र परीक्षा उत्तीर्ण.
- (ड) एचएससी परीक्षेमधील पीसीबी किंवा पीसीएम यापैकी लागू असलेल्या गटातील अनिवार्य विषयांचे अधिकतम गुण,

- (इ) इयत्ता १० वी मध्ये उच्चतम गुणांची टक्केवारी.
- (उ) वयाने मोठा असलेला उमेदवार.
- (ऊ) प्रथम ऑनलाईन प्रवेश अर्ज क्रमांक
- ३.९ प्रवेश अर्ज व त्यासोबतची संबंधित कागदपत्रे संकेतस्थळावर अपलोड केल्यानंतर टपालाने / कुरीअरने / हातबटवडयाने कोणतीही अतिरिक्त कागदपत्रे स्वीकारली जाणार नाहीत.
- ३.१० उमेदवारांनी त्यांना पाहिजे असलेल्या महाविद्यालयामध्ये प्रवेश घेण्यासाठी प्राधान्यक्रमाने अर्जामध्ये जास्तीत जास्त विकल्प द्यावेत. त्यासाठी संबंधित महाविद्यालयाच्या सांकेतांकांचा वापर करावा. प्रवेश अर्ज पूर्णपणे अपलोड झाल्यानंतर प्रवेश अर्जामध्ये / विकल्पामध्ये बदल करता येणार नाही.
- ३.११ (क) उमेदवाराने सर्व रकान्यांमध्ये अचूक माहिती द्यावी.
- (ख) उमेदवाराने भरलेल्या अर्जामध्ये कोणत्याही प्रकारची त्रुटी राहिल्यामुळे उमेदवाराची गुणवत्ता घसरल्यास, त्याबाबत सामायिक प्रवेश परीक्षा कक्ष, 'केटीपीएल' किंवा कृषी परिषद जबाबदार राहणार नाही.
- ३.१२ अंतिम गुणवत्ता यादी जाहीर झाल्यानंतर गुणवत्ता यादीतील स्थान, उमेदवाराने दिलेले विकल्प, लागू असलेले आरक्षण आणि उपलब्ध जागा विचारात घेऊन प्रवेश दिले जातील.
- ३.१३ उमेदवाराने दिलेल्या विकल्पानुसार प्रथमतः राज्यस्तरावरील ('एम' कोटा) उपलब्ध जागांमधून प्रवेशासाठी विचार केला जाईल. त्यानंतर कृषी विद्यापीठस्तरीय ('यु' कोटा) जागांवरील प्रवेशाबाबत विचार करण्यात येईल.
- ३.१४ प्रवेशासाठी निवडलेल्या विद्यार्थ्यांची 'एम' कोटा व 'यु' कोटयातील यादी प्रवेश वेळापत्रकामध्ये नमूद केलेल्या दिनांकांना संकेतस्थळांवर प्रसिध्द केली जाईल.
- ३.१५ प्रवेशोच्छुक उमेदवारांसाठी महत्वाच्या सूचना परिशिष्ट 'ई' मध्ये देण्यात आलेल्या आहेत.

- ३.१६ शासन परिपत्रक, उच्च व तंत्र शिक्षण विभाग, क्र. संकीर्ण-२०११/(१०३)/११/मशि-३, दि.१८/४/२०११ नुसार उमेदवाराने प्रवेश घेतेवेळी महाविद्यालयाकडे स्वच्छताविषयक बाबींसंबंधी परिशिष्ट 'एफ' मध्ये माहिती देणे अनिवार्य आहे.
- ३.१७ शासन परिपत्रक, कृषी व पदुम विभाग, क्र. संकीर्ण-१५१७/प्र.क्र.१८५/६-अ, दि.५/६/२०१७ अनुसार ज्या उमेदवारांचे मतदार यादीमध्ये नाव नोंदविलेले नाही, अशा उमेदवारांनी मतदार यादीमध्ये नाव नोंदविण्याविषयी हमी पत्र व नमुना ६, ७, ८ व ८-अ व्यवस्थित भरून प्रवेश घेतेवेळी संबंधित महाविद्यालयाकडे जमा करावे.

#### ४. प्रवेश कार्यपध्दती :

- ४.१ उमेदवाराने प्रवेश प्रक्रियेसंबंधी माहिती पुस्तिकेत दिलेला सर्व मजकूर काळजीपूर्वक वाचावा.
- ४.२ राज्य सामायिक प्रवेश परीक्षा कक्ष, राज्यातील कृषी विद्यापीठांकरिता 'केटीपीएल', पुणे यांच्यामार्फत प्रवेश प्रक्रिया राबवील.
- ४.३ **सक्षम प्राधिका-यामार्फत घेण्यात आलेल्या सामायिक प्रवेश परीक्षेमध्ये (MHT-CET / JEE / NEET / AIEEA-UG) संबंधित गटात (PCB / PCM) प्राप्त झालेले पर्सेंटायल / टक्केवारी व इतर अधिभार विचारात घेऊन प्रवेशाची गुणवत्ता निश्चित करण्यात येईल.**
- ४.४ उमेदवाराने एकापेक्षा जास्त सामायिक प्रवेश परीक्षा दिलेल्या असल्यास / दोन्ही गटातून (PCB / PCM group) सामायिक प्रवेश परीक्षा दिलेली असल्यास, लागू असलेल्या ज्या सामायिक प्रवेश परीक्षेत / गटात जादा **पर्सेंटायल / टक्केवारी** असतील, त्या सामायिक प्रवेश परीक्षेचे / गटाचे **पर्सेंटायल / टक्केवारी** विचारात घेण्यात येतील.
- ४.५ महाराष्ट्र कृषी विद्यापीठे अधिनियम, १९८३ (१९८३ चा ४१) च्या कलम ५ मध्ये नमूद केल्यानुसार, पदवी प्रवेशासाठी उमेदवार आणि त्यांच्या आई/वडिलांचे महाराष्ट्र राज्यातील वास्तव्य प्रवेश अर्ज दाखल करण्याच्या दिनांकाच्या १० वर्षे पूर्वीच्या कालावधीत किमान ३ वर्षे असणे आवश्यक असून असे उमेदवार प्रवेशासाठी पात्र समजण्यात येतील. तथापि, जे उमेदवार आणि त्यांच्या आई / वडिलांचे वास्तव्य मागील १० वर्षांच्या कालावधीत तीन वर्षांपेक्षा कमी असेल, असे उमेदवार राज्याबाहेरील उमेदवार म्हणून समजण्यात येतील व

त्यांच्याकरिता प्रवेश क्षमतेच्या २ टक्क्यापर्यंत जागा राखीव असतील. (ही बाब मान्यताप्राप्त विना अनुदानित तत्वावरील संलग्न महाविद्यालयांसाठी लागू असणार नाही.)

४.६ भारतीय कृषी अनुसंधान परिषद, नवी दिल्ली व इतर राज्यातील उमेदवारांसाठी असलेल्या राखीव जागा वगळता उर्वरित जागांपैकी-

-- प्रथम ३० टक्के जागा महाराष्ट्र राज्यातील उमेदवारांसाठी खुल्या असतील ('एम्' कोटा)

आणि

-- नंतर ७० टक्के जागा, या, उमेदवार ज्या विद्यापीठ कार्यक्षेत्रामधील महाविद्यालय/शाळा/संस्था येथून अर्हता परीक्षा उत्तीर्ण झाला असेल, अशा उमेदवारांसाठी असतील ('यु' कोटा)

विना अनुदानित अल्पसंख्यांकेतर महाविद्यालयांमधील जागांचे वाटप खालीलप्रमाणे असेल.

(अ) प्रवेशक्षमतेच्या २० टक्के जागा संस्थास्तरीय कोटा.

(ब) प्रवेश क्षमतेच्या उर्वरित ८० टक्के जागांपैकी-

-- ३० टक्के महाराष्ट्र कोटा. ('एम्' कोटा)

आणि

-- ७० टक्के जागा कृषी विद्यापीठस्तरीय कोटा ('यु' कोटा)

४.७ संस्थास्तरीय कोटयातील जागा (अंशतः किंवा पूर्णतः) केंद्रीभूत प्रवेश प्रक्रियेला परत करण्याचा उद्देश असणाऱ्या अल्पसंख्याकेतर संस्थेने, ऑनलाईन प्रवेश अर्ज दाखल करण्याच्या अंतिम दिनांकापूर्वी सक्षम प्राधिकाऱ्यास कळविल्यास, त्या जागांचे, केंद्रीभूत प्रवेश प्रक्रियेच्या नियमानुसार वाटप करण्यात येईल;

४.८ ज्या उमेदवारांकडे महाराष्ट्राचे अधिवास प्रमाणपत्र आहे किंवा ज्या उमेदवारांच्या महाविद्यालय सोडल्याच्या दाखल्यावर महाराष्ट्र राज्यातील जन्म ठिकाण आहे किंवा महाराष्ट्र राज्यातील सक्षम प्राधिका-याकडील जन्म दाखला आहे. मात्र त्याने उच्च माध्यमिक शालान्त प्रमाणपत्र परीक्षा राज्याबाहेरून उत्तीर्ण केली आहे, अशा उमेदवारांचा प्रवेशासाठी विचार फक्त 'एम्' कोटयाकरिता करण्यात येईल.

४.९ जम्मू आणि काश्मीर या राज्यातील स्थलांतरित नागरिकांची मुले, लष्कर आणि लष्करसम व अखिल भारतीय दहशतवादविरोधी सेवा यामधील अधिकारी / कर्मचारी यांची मुले यांच्याकरिता शासन निर्णय, कृषी व पदुम विभाग, क्र. एजीयु-२०१५/२३१०६/सीआर-

१८१/१९-ए, दिनांक ५ सप्टेंबर, १९९६ व एजीयु-११९७/२८६८८/सीआर-९४/९७/१९-ए, दिनांक २७ ऑक्टोबर, १९९७ नुसार **पदवी अभ्यासक्रमासाठी प्रत्येक महाविद्यालयात मूल प्रवेश क्षमतेपेक्षा एक जागा अतिरिक्त भरण्यात येईल.** सदर शासन निर्णय कृषी परिषदेच्या संकेतस्थळावर उपलब्ध आहेत. (संलग्न विना अनुदानित संस्थांखेरीज सर्व संस्थांना लागू). असे उमेदवार **maha-agriadmission.in** या संकेतस्थळाद्वारे अर्ज करतील. अशा उमेदवारांनी मे.केटीपीएल, पुणे यांच्याकडून प्रवेश अर्जाची प्रत ई-मेलद्वारे प्राप्त करावी व त्याची एक प्रत मुख्य सचिव, जम्मू व काश्मीर शासन यांच्याकडे पाठवावी. जम्मू व काश्मीर शासन उमेदवारांच्या विस्थापित स्थलांतर प्रमाणपत्राच्या पडताळणीची व्यवस्था पाहिल आणि **फक्त विधीग्राह्य अर्जच जम्मू व काश्मीर राज्य शासन 'मे. कल्प टेक्नॉलॉजीज प्रा.लि., तिसरा मजला, गोपाळ हाऊस, हॉटेल किमयाजवळ, कर्वे रोड, कोथरुड, पुणे ४११ ०२९.'** यांच्याकडे पाठवील.

- ४.१० पदवी अभ्यासक्रमासाठी सर्व प्रवेश **गुणवत्तेनुसार आणि तात्पुरत्या स्वरूपाचे असतील.**
- ४.११ **संकेतस्थळांवर सर्वसाधारण गुणवत्ता यादी प्रसिध्द करण्यात येईल.** उमेदवार या संकेतस्थळावर गुणवत्ता यादी पाहू शकतील. **उमेदवारांना टपाल किंवा दूरध्वनीद्वारे त्यांच्या गुणवत्तेबाबत कळविले जाणार नाही.**
- ४.१२ गुणवत्ता यादीबाबत तक्रार असलेल्या अर्जदारांनी, प्रवेश कार्यक्रमांमध्ये नमूद केलेल्या दिनांकास किंवा त्यापूर्वी त्यांच्या तक्रारी, प्रवेश अर्ज नोंदणीच्यावेळी त्यांना पुरविण्यात आलेल्या 'लॉगइन् आय्डी' व 'पासवर्ड'च्या आधारे 'ऑन लाईन' सादर कराव्यात. **या मुदतीत उमेदवारांचा तक्रार अर्ज प्राप्त न झाल्यास त्याची/तिची तक्रार विचारात घेतली जाणार नाही.**
- ४.१३ **प्रवेश वाटपाची कार्यपध्दती:-**

शासन निर्णय, कृषी, पशुसंवर्धन, दुग्धव्यवसाय विकास व मत्स्यव्यवसाय विभाग, क्र. मकृवि २०१०/प्र.क्र.१५५/७अ, दि.२०/१०/२०११ मध्ये नमूद केलेले सामाजिक व विशेष आरक्षण तसेच सदर पुस्तिकेतील अ.क्र. ५ येथील आरक्षण विचारात घेऊन केंद्रीभूत प्रवेश प्रक्रियेतर्गत (कॅप) येणाऱ्या जागांचे वाटप / आरक्षणाचा लाभ देण्याचा प्राधान्यक्रम व रिक्त जागांच्या रूपांतरणाची कार्यपध्दती सदर शासन निर्णयामधील परिशिष्ट-१ व परिशिष्ट-२ नुसार अवलंबिण्यात येईल. अशाप्रकारे केंद्रीभूत प्रवेश प्रक्रियेदरम्यान (कॅप) जागेचे वाटप झालेले असल्यास, जागा स्वीकारण्यासंदर्भात, उमेदवाराला

खाली तरतूद केल्याप्रमाणे जागा वाटपाच्या नंतरच्या फेरीसाठी (फे-यांसाठी), महाविद्यालयाकरिता फ्रीझ, फ्लोट, जागा वाटप नाकारणे या विकल्पांची निवड करून प्रवेशविषयक प्रक्रिया करता येईल.

- (क) **फ्रीझ:** उमेदवार त्यांना देऊ केलेली जागा स्वीकारतील आणि त्यांना जागा वाटपाच्या पुढील कोणत्याही फे-यांमध्ये सहभागी होण्याची इच्छा असणार नाही, अशा उमेदवारांचा नंतरच्या प्रवेश फे-यांमध्ये विचार केला जाणार नाही;
- (ख) **फ्लोट:** उमेदवार त्यांना देऊ करण्यात आलेली जागा स्वीकारतील आणि वरच्या पसंतीक्रमाच्या इतर कोणत्याही महाविद्यालयामध्ये प्रवेश देऊ करण्यात आला तर, तो स्वीकारतील असा निर्देश करतील. अन्यथा त्यांनी सध्या स्वीकारलेल्या महाविद्यालयामध्ये प्रवेश स्वीकारतील, अशा उमेदवारांना दुस-या प्रवेश वाटप फेरीच्या प्रक्रियेमध्ये समाविष्ट केले जाईल. फ्लोट हा विकल्प तिस-या फेरीमध्ये वाटप करावयाच्या जागांसाठी उपलब्ध असणार नाही. (म्हणजेच केवळ पहिल्या वाटप फेरीद्वारे प्रवेशाचे वाटप केलेल्या परंतु पहिला विकल्प प्राप्त न झालेल्या उमेदवारांसाठीच फ्लोट पर्याय उपलब्ध असेल.);
- (ग) ज्या उमेदवारांनी फ्लोट हा पर्याय निवडलेला असेल आणि ज्यांना, वरच्या पसंतीक्रमाचे त्यांच्या निवडीचे महाविद्यालय मिळाले असेल, अशा वेळी त्या उमेदवारांनी अगोदरच्या फेरीमध्ये स्वीकारलेले महाविद्यालय ते आपोआप गमावतील;
- (घ) ज्या उमेदवारांना त्यांच्या पहिल्या पसंतीक्रमाचा प्रवेश देऊ करण्यात आला आहे, अशा उमेदवारांना फ्लोट हा पर्याय उपलब्ध असणार नाही. त्यांना पहिल्या पसंतीक्रमास प्रवेश घेणे अनिवार्य असेल.
- (च) पहिला पसंतीक्रम मिळालेले / फ्रीझ किंवा फ्लोट विकल्प निवड केलेले उमेदवार, लॉगइनद्वारे प्रवेश वाटप पत्र प्राप्त करतील आणि प्रवेश वाटप पत्रावर नमूद केलेल्या मुदतीत, सर्व मूळ कागदपत्रे घेऊन प्रवेश वाटप केलेल्या महाविद्यालयामध्ये कार्यालयीन वेळेत उपस्थित राहतील. ज्या धर्तीवर प्रवेशाचे वाटप झालेले आहे, अशी सर्व कागदपत्रे तपासून ते बरोबर असल्याची महाविद्यालयाची खातरजमा झाल्यास महाविद्यालय संकेतस्थळावर तशी नोंद करेल व मूळ कागदपत्रे उमेदवारास परत करून उमेदवाराकडून सदर कागदपत्राच्या छायाप्रती ठेवून घेईल.
- याचबरोबर असेही, प्रवेश अर्जातील माहितीनुसार **इतरही कागदपत्रे तपासून** ती माहितीसुध्दा बरोबर असल्याची खातरजमा महाविद्यालयाने करावी. माहिती बरोबर नसल्यास त्रुटीविषयक माहितीची नोंद महाविद्यालयाच्या लॉगइन मध्ये करावी. त्यानुसार प्रवेश अर्जातील इतर माहिती सुधारीत करण्यात येईल.
- (छ) पहिल्या प्रवेश वाटप फेरीमध्ये फ्लोट पर्याय स्वीकारल्यामुळे दुस-या प्रवेश वाटप फेरीद्वारे उमेदवारास जवळचा विकल्प प्राप्त झाल्यास, उमेदवाराने पुन्हा महाविद्यालयात जावून कागदपत्रे तपासण्यासाठी प्रक्रिया करू नये.

- (ज) प्रवेशाच्या वाटपाशी संबंधित कागदपत्रे योग्य असल्याची नोंद महाविद्यालयाने संकेतस्थळावर केल्यानंतर उमेदवाराने, रू.१०००/- 'जागा स्वीकृती शुल्क' संकेतस्थळाद्वारे जमा करावे. सदरची रक्कम जमा करण्याची सुविधा उमेदवाराच्या लॉगइनमध्ये असेल. हे शुल्क ना परतावा असेल. फ्लोट पर्याय स्वीकारलेल्या उमेदवारास प्रथम प्रवेश वाटप फेरीच्यावेळी 'जागा स्वीकृती शुल्क' जमा करावे लागेल. दुसऱ्या प्रवेश वाटप फेरीद्वारे जागा स्वीकृतीसाठी सदरचे शुल्क जमा करावयाचे नाही.
- (झ) महाविद्यालयास, **प्रवेश वाटपाशी संबंधित** कागदपत्रांमध्ये त्रुटी आढळल्यास, महाविद्यालय त्यांच्या लॉगइनद्वारे संकेतस्थळावर त्रुटीची नोंद करून प्रवेश वाटप रद्द करेल. महाविद्यालयाने संकेतस्थळावर केलेल्या नोंदीनुसार प्रवेश अर्जातील माहिती सुधारीत करण्यात येईल. सुधारीत माहिती / गुणवत्तेनुसार उमेदवार पुढील प्रवेश वाटप प्रक्रियेमध्ये समाविष्ट होईल.
- (प) प्रवेशाचे वाटप झालेल्या उमेदवारांपैकी पहिल्या पसंतीक्रमाचा प्रवेश देऊ केलेले उमेदवार वगळता, इतर जे उमेदवार, फ्रीझ, फ्लोट हे विकल्प देण्यास इच्छुक नसतील, त्या उमेदवारांना, जागेचे वाटप नाकारता येईल. त्यासाठी त्यांनी त्यांच्या लॉगइनमध्ये प्रवेश नाकारत असल्याची नोंद करावी. असे उमेदवार नाकारलेल्या विकल्पाव्यतिरिक्त इतर सर्व विकल्पांवर प्रवेश मिळण्याकरिता पुढील प्रवेश फेऱ्यांद्वारे पात्र असतील.
- (फ) जागेचे वाटप झालेल्या उमेदवाराने, वरील (च), (झ) किंवा (ज) नुसार प्रक्रिया न केल्यास अशा उमेदवारास पुढील ऑनलाईन प्रवेश वाटप फेऱ्यांच्या प्रक्रियेमध्ये समाविष्ट करण्यात येणार नाही. तो केवळ जागेवरील प्रवेश फेरीद्वारे प्रवेश घेण्यास पात्र असेल;
- (ब) ऑनलाईन प्रवेश फेऱ्याद्वारे प्रवेशाचे वाटप झालेल्या उमेदवाराने फ्रीझ / फ्लोटविषयक प्रक्रिया केल्यानंतर, वेळापत्रकात नमूद केलेल्या कालावधीत संबंधित महाविद्यालयात उपस्थित राहून मूळ कागदपत्रे व आवश्यक ते शुल्क भरावयाचे आहे. असे न केल्यास उमेदवारास वाटप केलेली जागा रिक्त समजून सदरची जागा 'जागेवरील प्रवेश फेरी'द्वारे भरण्यात येईल.

#### ४.१४ महाविद्यालयामध्ये उपस्थित राहून प्रवेश कायम करणे-

केंद्रीभूत ऑनलाईन प्रवेश प्रक्रियेद्वारे (कॅंप) मिळालेला प्रवेश **कायम** करण्याकरिता, उमेदवाराने त्यास वाटप केलेल्या महाविद्यालयामध्ये वेळापत्रकात नमूद केलेल्या कालावधीत उपस्थित राहून आवश्यक ती मूळ कागदपत्रे आणि प्रथम सत्राचे आवश्यक ते शैक्षणिक शुल्क महाविद्यालयाकडे जमा करावे. याबाबत महाविद्यालयाने, उमेदवारास रितसर पावती द्यावी.

#### ४.१५ जागेवरील प्रवेश फेरीद्वारे प्रवेश घेणे:-



केंद्रीभूत ऑनलाईन प्रवेश प्रक्रियेनंतर रिक्त राहिलेल्या / झालेल्या जागा भरण्यासाठी 'परिशिष्ट जी' येथे नमूद करण्यात आलेल्या 'प्रवेश प्रक्रिया केंद्रावर', 'परिशिष्ट एच' येथे नमूद करण्यात आलेल्या कार्यपध्दतीनुसार 'जागेवरील प्रवेश फेरी' राबविण्यात येईल.

४.१६ प्रवेशाबाबत सर्वसाधारण सूचना:-

- (क) उमेदवाराने त्याचा 'लॉग इन आय्डी' व 'पासवर्ड' वापरून संकेतस्थळावरून त्याला देण्यात येणा-या तात्पुरत्या प्रवेश वाटप पत्राची मुद्रित प्रत प्राप्त करून घेऊन प्रवेश दिलेल्या महाविद्यालयात स्वतः सर्व कागदपत्रांच्या मूळ प्रतीसह विहित दिनांकास अथवा त्यापूर्वी उपस्थित रहावे. गंभीर वैद्यकीय कारणास्तव उमेदवार उपस्थित राहू शकत नसल्यास परिशिष्ट- 'आय' येथील प्राधिकार पत्राप्रमाणे उपस्थिती नोंदवावी.
- (ख) प्रवेशानंतर कोणत्याही वेळी, उमेदवाराने खोटी माहिती पुरवून प्रवेश घेतला आहे, असे आढळून आल्यास असा प्रवेश विद्यापीठ रद्द करील.
- (ग) प्रवेश फे-यांच्या दरम्यान किंवा प्रवेशानंतर कोणत्याही वेळी संगणकप्रणालीमधील तांत्रिक बिघाडामुळे किंवा इतर कोणत्याही चुकीमुळे प्रवेश झाला असे आढळून आल्यास अशा उमेदवाराचा प्रवेश रद्द करण्यात येईल.
- (घ) उमेदवाराचा प्रवर्ग आणि / किंवा अतिरिक्त दिलेले गुण चुकीचे दर्शविले गेले असल्याचे, प्रवेश घेतेवेळी मूळ कागदपत्रे व प्रमाणपत्रे यांच्या छाननीच्या वेळी निदर्शनास आल्यास, असा उमेदवार प्रवेश मिळण्यास पात्र ठरणार नाही.
- (च) सहयोगी अधिष्ठाता / प्राचार्य हे याबाबतची वस्तुस्थिती त्यांच्या लॉगइनद्वारे संकेतस्थळावर नोंदवतील. त्यानुसार 'केटीपीएल' द्वारा अंतिम यादी पुन्हा सुधारित करण्यात येईल आणि सदर उमेदवार त्याच्या सुधारित गुणानुक्रमानुसार पुढील प्रवेश फेरीद्वारे प्रवेशास पात्र राहिल.
- (छ) एखाद्या उमेदवाराला प्रवेश वाटपाबाबत तक्रार करायची असल्यास, संबंधित प्रवेश वाटप फेरीच्या कालावधीतच आयुक्त, राज्य सामायिक प्रवेश परीक्षा कक्ष यांच्याकडे उमेदवार तक्रार अर्ज दाखल करू शकेल. अशा तक्रारीबाबत तात्काळ शहानिशा करून

यथायोग्य कार्यवाही करण्यास आयुक्त, राज्य सामायिक प्रवेश परीक्षा कक्ष सक्षम असतील.

- (ज) पदवी अभ्यासक्रमासाठी घेतलेला प्रवेश अंतिम राहिल. प्रवेश घेतलेला असा उमेदवार विद्यापीठ / महाविद्यालय / अभ्यासक्रम यामध्ये कोणताही बदल करण्यास पात्र राहणार नाही.
- (झ) प्रवेशित विद्यार्थी पुढील प्रवेश फे-यांद्वारे प्रवेशास पात्र असणार नाही. मात्र प्रवेश वाटपानुसार प्रवेश घेतल्यानंतर प्रवेश प्रक्रियेच्या कालावधीमध्ये विद्यार्थ्यांने प्रवेश रद्द केल्यास / प्रवेश वाटप नाकारल्यास असा विद्यार्थी प्रवेश रद्द / नाकारलेला विकल्प वगळता पुढील ऑनलाईन प्रवेश फे-यांद्वारे इतर विकल्पांकरिता प्रवेशासाठी पात्र असेल. प्रवेश नाकारण्यासाठी दिलेल्या कालावधीमध्ये प्रवेश रद्द करता येतील.
- (प) उमेदवाराचा दुर्लक्षितपणा, दिरंगाई, कोणत्याही प्रकारचे तांत्रिक बिघाड किंवा त्याच्या इतर खाजगी कारणांमुळे तो प्रवेशापासून वंचित राहिल्याबाबत **कोणत्याही प्रकारची तक्रार विचारात घेतली जाणार नाही.**
- (फ) प्रवेश प्रक्रियेसंबंधीची तसेच राज्यस्तरीय ('एम' कोटा) व कृषी विद्यापीठस्तरीय ('यु' कोटा) ची गुणवत्ता यादी आणि प्रवेश फे-यांप्रमाणे प्रवेशासंबंधीची सद्यस्थिती याबाबतची माहिती संकेतस्थळांवर उपलब्ध राहिल.
- (ब) महाविद्यालयांचे सहयोगी अधिष्ठाता / प्राचार्य यांच्यासाठी महत्वाच्या सूचना **परिशिष्ट 'जे'** येथे दिलेल्या आहेत.

#### ४.१७ प्रवेश रद्द करणे-

- (क) ऑनलाईन प्रवेश फे-यांद्वारे प्रवेशाचे वाटप झालेल्या उमेदवाराने वेळापत्रकात नमूद केलेल्या कालावधीत संबंधित महाविद्यालयात उपस्थित राहून मूळ कागदपत्रे व आवश्यक ते शुल्क भरल्यानंतर, प्रवेश रद्द करण्याची सुविधा उमेदवाराच्या लॉगइनमध्ये उपलब्ध असेल.
- (ख) उमेदवार प्रवेश रद्द करण्यासाठी ऑनलाईन पध्दतीने अर्ज करील आणि प्रवेश रद्द करण्यासाठी असलेल्या प्रणालीनिर्मित अर्जाची स्वाक्षरीत प्रत संस्थेला सादर करील.

- (ग) उमेदवाराकडून प्रवेश रद्द करण्याबाबत स्वाक्षरीत लेखी विनंती अर्ज प्राप्त झाल्यानंतर, संस्था तात्काळ ऑनलाईन पध्दतीने प्रवेश रद्द करील आणि महाविद्यालयाच्या लॉगइनमधून प्रवेश रद्द केल्याबाबत संगणकीय (ऑनलाईन) पोच तयार करील आणि उमेदवाराला स्वाक्षरीत प्रत देईल;
- (घ) प्रवेशाची नोंदणी केल्यानंतर व वर्ग सुरु होण्यापूर्वी विद्यार्थ्यांने प्रवेश रद्द केल्यास, महाविद्यालय, विद्यार्थ्यांकडून प्रवेश प्रक्रिया शुल्कापोटी कमाल रु.१०००/- रक्कम कपात करेल.
- (च) प्रवेशाची नोंदणी केल्यानंतर व वर्ग सुरु झाल्यानंतर विद्यार्थ्यांने प्रवेश रद्द केल्यास वर्ग सुरु झालेल्या महिन्यापासून ज्या महिन्यामध्ये प्रवेश रद्द केला असेल, त्या महिन्यापर्यंत दरमहा होणारे सत्र आधारित शिक्षण शुल्क व दरमहा होणारे वसतीगृह शुल्क (वसतीगृह उपलब्ध करून दिलेले असल्यास) संबंधित विद्यार्थ्यांकडून वसूल करण्यात येईल.
- (छ) वर्ग सुरु झाल्यानंतर राबविण्यात आलेल्या प्रवेश फेरीद्वारे प्रवेश मिळालेल्या विद्यार्थ्यांने नोंदणी करून प्रवेश रद्द केल्यास, नोंदणी केलेल्या तारखेच्या महिन्यापासून ज्या महिन्यामध्ये प्रवेश रद्द केला असेल, त्या महिन्यापर्यंत दरमहा होणारे सत्र आधारित शिक्षण शुल्क व दरमहा होणारे वसतीगृह शुल्क (वसतीगृह उपलब्ध करून दिलेले असल्यास) संबंधित विद्यार्थ्यांकडून वसूल करण्यात येईल.

#### ५. राखीव जागांचा तपशील.

महाराष्ट्र कृषी विद्यापीठे अधिनियम, १९८३ मधील तरतुदी, तसेच वेळोवेळी शासन निर्णयाद्वारे निर्देशित केल्याप्रमाणे विशिष्ट जागा, महाविद्यालयांमधील प्रवेशासाठी राखून ठेवण्यात आल्या आहेत-

अ. क्र.	आरक्षण संवर्ग	टक्के वारी
(१)	अनुसूचित जाती / नवबौध्द (एस्सी)	१३
(२)	अनुसूचित जमाती (एस्टी)	०७
(३)	विमुक्त जाती (अ) (व्हीजे -ए) (१४ व इतर)	०३
(४)	भटक्या जमाती (ब)	२.५

अ. क्र.	इतर आरक्षण	टक्के वारी
(१०)	स्वातंत्र्य सैनिकाचे पाल्य (एफएफ)	२
(११)	दिव्यांग (अपंग) (कमी दिसणे, कमी ऐकणे, चालणे व्यंगत्व किंवा मणक्याचे व्यंगत्व) (पीएच)	५
(१२)	आजी व माजी सैनिकांची मुले (डीपी)	२
(१३)	प्रकल्पामुळे विस्थापित झालेल्या व्यक्तींची	४

अ. क्र.	आरक्षण संवर्ग	टक्के वारी
	(एन्टी-बी) (१९९० पूर्वीच्या सूचीप्रमाणे २८ व इतर)	
(५)	भटक्या जमाती (क) (एन्टी - सी )	३.५
(६)	भटक्या जमाती (ड) (एन्टी - डी) (वंजार, वंजारी, वंजारा)	०२
(७)	इतर मागास वर्गीय (ओबीसी)	१९
(८)	सामाजिक आणि शैक्षणिक मागासवर्ग (एसईबीसी)	१६
(९)	आर्थिक दुर्बल घटक (इडब्ल्युएस)	१०
	एकूण	७६

अ. क्र.	इतर आरक्षण	टक्के वारी
	मुले. (पीएपी) महाराष्ट्र प्रकल्प पुनर्वसन अधिनियम, १९७६ प्रमाणे प्रकल्पपीडित.	
(१४)	शेतकरी व विहित किमान अर्हता असलेले किंवा कृषीविषयक अनुभव असलेली शेतक-यांची मुले. (अेजी)	६
(१५)	महिला	३०
(१६)	ज्या तारखेला प्रवेश मागितला असेल त्या तारखेच्या लगतपूर्वीच्या १० वर्षे मुदतीमध्ये किमान तीन वर्षे ज्या व्यक्ती व ज्याच्या आईवडिलांनी या राज्यात निवास केलेला नसेल, अशा व्यक्ती. (ओएस)	२
(१७)	अनाथ मुले	१

## टीप-

- (१) अ.क्र. १० ते १५ हे आरक्षण खुला व आरक्षण प्रवर्गामध्ये गुणवत्तेनुसार समाविष्ट राहतील.  
अ.क्र. १७ हे आरक्षण खुल्या प्रवर्गात गुणवत्तेनुसार समाविष्ट राहिल.
- (२) इतर आरक्षणांतर्गत अ.क्र. १५ येथील महिलांच्या विशेष आरक्षणास त्या त्या प्रवर्गासाठी विहित करण्यात आलेल्या टक्केवारीनुसार वाटा निश्चितपणे मिळावा यासाठी सामान्य प्रशासन विभाग, परिपत्रक क्र.एसआरव्ही-१०९७/प्र.क्र.३१/९८/१६-अ, दि.१६/३/१९९९ मध्ये नमूद केलेली कार्यपध्दती अनुसरण्यात येईल. प्रस्तुत शासन परिपत्रक कृषी परिषदेच्या संकेतस्थळावर उपलब्ध आहे.
- (३) 'विशेष मागास प्रवर्गीय' उमेदवारांची जात, सुरुवातीस ज्या 'इतर मागास प्रवर्ग'मध्ये समाविष्ट होती, त्या 'इतर मागास प्रवर्ग'च्या आरक्षणासाठी असा उमेदवार पात्र समजण्यात येईल.
- (४) घटनात्मक आरक्षणाबाबतचे प्रचलित नियम व अन्य आरक्षणे विनाअनुदानित महाविद्यालयांना लागू आहेत. ('ओएस' प्रवर्ग वगळून)

- (५) शासन निर्णय, कृषी व पदुम विभाग, क्र. पंदेकृवि-१००७/प्र.क्र.१६७७/७-अ, दि.४/१२/२००८ अन्वये कृषी महाविद्यालय, सोनापूर जि.गडचिरोली येथे ८० टक्के जागा आदिवासी उमेदवारांसाठी राखीव आहेत. याचप्रमाणे कृषी महाविद्यालय, नंदूरबार येथे जागांच्या आरक्षणाची तरतूद आहे. सदरच्या जागा अंतिम गुणवत्ता यादीतील उमेदवारांतून गुणवत्तेने भरण्यात येतील.
- (६) जागांचे वाटप महाविद्यालयनिहाय करण्यात येईल.
- (७) प्रवेश प्रक्रियेदरम्यान एखाद्या आरक्षित संवर्गामध्ये उमेदवार उपलब्ध न झाल्यास सदर जागा शासन निर्णय, कृषी व पदुम विभाग, क्र. मकृवि २०१०/प्र.क्र. १५५ / ७ अ, दि.२०/१०/२०११ मधील कार्यपध्दतीप्रमाणे भरण्यात येतील. सदर शासन निर्णयामध्ये आरक्षित जागांची सरमिसळ करण्याची कार्यपध्दती नमूद करण्यात आलेली आहे. यानुसार आरक्षित जागांची सरमिसळ केल्यानंतर या एकत्रित जागांना 'आरक्षित रूपांतरीत' (Convert to Reserve) (CR) संबोधण्यात येईल. या जागांवर सर्व संवैधानिक प्रवर्गातील उमेदवार पात्र असतील. आरक्षित रूपांतरीत जागांवर उमेदवार प्राप्त न झाल्यास अशा जागा खुल्या वर्गासाठी रूपांतरीत करण्यात येतात. या जागांना 'खुला रूपांतरीत' (Convert to Open) (CO) संबोधण्यात येईल. या जागांवर महाराष्ट्रातील सर्व उमेदवार पात्र असतील.

महाराष्ट्र शासनाने वेळोवेळी दिलेल्या मार्गदर्शक सूचनांप्रमाणे वरील आरक्षणाची अंमलबजावणी तथा बदल करण्यात येतील.

## ६. गुणाधिभार / अतिरिक्त गुण

विद्यापीठाच्या अभ्यासक्रमनिहाय प्रवेशासाठी उमेदवारास खालील प्रमाणे गुणाधिभार / अतिरिक्त गुण देण्यात येतील.

- (१) खालील व्यावसायिक / ऐच्छिक विषय / पदविकासह उमेदवार उच्च माध्यमिक शालान्त प्रमाणपत्र परीक्षा (१० + २ परीक्षा पध्दती) उत्तीर्ण झालेला असल्यास, खालील अतिरिक्त गुण लागू असतील.

क्र.	विषय	सांकेतांक	गुणाधिभार / अतिरिक्त गुण १०
(क)	<b>बी.एस्सी. (ऑनर्स) (कृषी)</b>		
	(१) पशुविज्ञान व दुग्धव्यवसाय	बी-२	
	(२) पीकशास्त्र	बी-४	
	(३) उद्यानविद्या	बी-५	
	(४) पीक उत्पादन / कृषी विज्ञान व तंत्रज्ञान	७५	
	(५) पशुविज्ञान / पशुविज्ञान आणि तंत्रज्ञान	७६	
	(६) ग्रामीण कृषी विज्ञान संस्था अमरावती व वर्धा येथील पदविका	बी-१	
	(७) कृषी शाळा पदविका (१२ वी परीक्षा पास झालेले)	डी-२	
(ख)	<b>बी.एस्सी. (ऑनर्स) (उद्यानविद्या) आणि बी.एससी. (ऑनर्स) (वनशास्त्र)</b>		
	(१) पीकशास्त्र	बी-४	
	(२) उद्यानविद्या	बी-५	
	(३) पीक उत्पादन / कृषी विज्ञान व तंत्रज्ञान	७५	
	(४) ग्रामीण कृषी विज्ञान संस्था अमरावती व वर्धा येथील पदविका	बी-१	
	(५) कृषी शाळा पदविका (१२ वी परीक्षा पास झालेले)	डी-२	
(ग)	<b>बी.एफ्.एस्सी.</b>		
	(१) मत्स्य प्रक्रिया तंत्रज्ञान	बी-९	
	(२) गोडया पाण्यातील मत्स्यबीज संवर्धन	सी-१	
(घ)	<b>बी.टेक् (कृषी अभियांत्रिकी)</b>		
	(१) विद्युत परिरक्षण	अ-१	
	(२) यांत्रिकी परिरक्षण	अ-२	
	(३) सर्वसाधारण स्थापत्य अभियांत्रिकी	अ-४	
	(४) कृषी यांत्रिकी	बी-३	
	(५) इलेक्ट्रॉनिक्स	सी-२	

क्र.	विषय	सांकेतांक	गुणाधिभार / अतिरिक्त गुण १०
(च)	<b>बी.टेक्. (अन्नशास्त्र)</b>		
	(१) बेकरी व मिठाई	बी-७	
	(२) अन्न साठविण्याची प्रक्रिया	बी-८	
	(३) मत्स्य प्रक्रिया तंत्रज्ञान	बी-९	
(छ)	<b>बी.एस्सी. (ऑनर्स) (सामुदायिक विज्ञान)</b>		
	(१) पाककला	बी- ६	
	(२) बेकरी व मिठाई	बी -७	
	(३) अन्नसाठविण्याची प्रक्रिया	बी-८	
	(४) क्रच अॅण्ड प्री स्कूल मॅनेजमेंट	क्यु- १/२/३	
(ज)	<b>बी. टेक. (जैव तंत्रज्ञान)</b>		
	(१) पीक उत्पादन / कृषी विज्ञान व तंत्रज्ञान	७५	
	(२) पशु विज्ञान / पशुविज्ञान आणि तंत्रज्ञान	७६	
	(३) पशु विज्ञान आणि दुग्ध व्यवसाय	बी-२	
	(४) शेतीयंत्रे / अवजारे	बी-३	
	(५) पीकशास्त्र	बी-४	
	(६) उद्यानविद्या	बी-५	
(२)	शेती व्यवसाय करणाऱ्या कुटुंबातील उमेदवार, ज्यांची स्वतःची अथवा त्यांचे आई -वडील /आजी-आजोबांच्या (वडीलांकडून) नावे शेतजमीन असल्याबाबत अधिकार अभिलेखे (७/१२ चा उतारा) किंवा भूमिहीन शेतमजूर किंवा शेतकरी असल्याबाबतचे तहसीलदार / नायब तहसीलदार यांचे प्रमाणपत्र. मत्स्य व्यवसाय करणाऱ्या कुटुंबासंदर्भात महाराष्ट्र शासनाच्या मत्स्यव्यवसाय विभागाचे सहायक मत्स्य आयुक्तांचा मासेमार दाखला.		१२ पॉईटस्
(३)	राष्ट्रीय छात्रसेना 'बी' किंवा 'सी' प्रमाणपत्र /हवाईदल /सेना/नौदल विभागाचे प्रमाणपत्र /राष्ट्रीय सेवा योजनेमध्ये किमान २४० तास काम केलेले / विशेष शिबीर केलेले प्रमाणपत्रधारक.		२ पॉईटस्
(४)	जिल्हा, राज्य, राष्ट्रीय, आंतरराष्ट्रीय क्रीडास्पर्धांमध्ये सहभाग घेतल्याचे प्रमाणपत्र धारक.		२ पॉईटस्
(५)	महाराष्ट्र राज्य कृषी विद्यापीठांच्या आस्थापनेवरील किंवा कृषी परिषद पुणे / महाराष्ट्र राज्यातील कृषी विद्यापीठांमध्ये प्रतिनियुक्तीवर काम केलेले आजी व माजी कर्मचारी यांचे पाल्य.		३ पॉईटस्
(७)	वादविवाद, निबंध स्पर्धा, वक्तृत्व या राज्यस्तरीय स्पर्धांमध्ये भाग घेतला असल्याबाबतचे प्रमाणपत्र.		२ पॉईटस्

**२० गुणांपेक्षा अधिकचा अधिभार अनुज्ञेय राहणार नाही.**

## ७. शिक्षण पध्दती :

- राज्यातील कृषी विद्यापीठांमध्ये 'विषय - अधिभार पध्दती'ने प्रत्येक शैक्षणिक वर्ष दोन सत्रांमध्ये विभागले आहे आणि २० आठवड्यांपेक्षा कमी कालावधी नसलेल्या कालावधीस 'षण्मासिक सत्र' असे म्हणतात.
- शैक्षणिक कार्यक्रमांमध्ये शिकविले जाणारे विषय निरनिराळ्या सत्रांमध्ये विभागले जाऊन वर्गातील व्याख्यान, प्रात्याक्षिके / शेतावरील प्रात्यक्षिके, ग्रंथालयातील वाचन व गृहपाठ इत्यादीप्रकारे शिकविले जातात.
- विद्यार्थी / विद्यार्थिनी, विषयाची निवड, घ्यावयाचे एकूण अधिभार, विद्यार्थ्यांच्या सल्ला समितीच्या मार्गदर्शनाखाली प्रचलित नियमाप्रमाणे आणि विद्यार्थ्यांची / विद्यार्थिनींची शैक्षणिक प्रगती पाहून करतो / करते.
- विद्यार्थ्यांची / विद्यार्थिनींची शैक्षणिक प्रगती समाधानकारक नसेल तर तो काही विषय ज्या वेळी शिकविण्यासाठी उपलब्ध असतील त्या वेळी पुन्हा घेऊ शकतो / शकते.
- पाचव्या अधिष्ठाता समितीच्या शिफारशीप्रमाणे विविध पदवी अभ्यासक्रमातील प्रवेशित उमेदवारांना सातव्या व आठव्या सत्रांमध्ये 'विद्यार्थी ग्रामीण व उद्योजकता जागरूकता योजनेचा अभ्यासक्रम' पूर्ण करावा लागेल.  
अंमलबजावणीची पध्दती:- कार्यानुभाषिष्ठीत शिक्षण / **Hands on training**, कौशल्यविकास प्रशिक्षण, ग्रामीण कृषी कार्यानुभव, रोपण प्रशिक्षण / औद्योगिक आवड, विद्यार्थी प्रकल्प.
- लेखी व प्रात्याक्षिक परीक्षांमध्ये उत्तीर्ण होण्यासाठी किमान ५० टक्के गुण अनिवार्य आहेत. तथापि, त्या त्या विषयाच्या लेखी व प्रात्यक्षिक परिक्षेमध्ये प्रत्येकी किमान ४० टक्के गुण उत्तीर्णतेसाठी अनिवार्य आहेत.
- पदवी अभ्यासक्रम पूर्ण करण्याची कालमर्यादा ८ वर्ष असून यापेक्षा १ वर्ष अधिक कालावधी वाढवून द्यावयाचा झाल्यास विद्यार्थ्यांच्या गंभीर कारणाबाबत शहानिशा करून संबंधित कृषी विद्यापीठाच्या विद्या परिषदेकडून योग्य तो निर्णय घेण्यात येईल. अशी कालमर्यादा वाढवून दिलेल्या विद्यार्थ्यांस वसतीगृह सुविधा उपलब्ध करून देण्यात येणार नाही. जागा रिक्त असल्यास देण्यात येईल.



- शैक्षणिक नियमावलीमध्ये आवश्यकतेनुसार वेळोवेळी बदल करून सुधारीत शैक्षणिक नियमावली तयार करण्यात येते. सुधारीत शैक्षणिक नियमावली शिक्षण घेत असलेल्या विद्यार्थ्यांना लागू असते.
- भारतीय कृषी अनुसंधान परिषदेच्या पाचव्या अधिष्ठाता समितीने शिफारशीत केलेले नियम प्रवेशित विद्यार्थ्यांना लागू राहतील.

## ८. नोंदणी

प्रवेश अर्ज आणि मूळ प्रमाणपत्रे सहयोगी अधिष्ठाता / प्राचार्य यांनी तपासल्यानंतर विद्यार्थ्यांस नोंदणी करण्यासाठी परवानगी देण्यात येते आणि सहयोगी अधिष्ठाता / प्राचार्य यांचे कार्यालयात विद्यार्थी शुल्क भरतात .

## ९. वैद्यकीय तपासणी

- ❖ प्रथम वर्षात प्रवेशित प्रत्येक विद्यार्थ्यांस विद्यापीठ / सहयोगी अधिष्ठाता यांचे निर्देशानुसार जिल्हा शल्यचिकित्सक / ग्रामीण वैद्यकीय अधिकारी / प्राथमिक स्वास्थ्य केंद्र यांच्याकडून पहिले सत्र संपण्यापूर्वी वैद्यकीय तपासणी करून घेणे अनिवार्य आहे.
- ❖ वैद्यकीय तपासणीत विद्यार्थ्यांमध्ये व्यंग आढळून आल्यास महाविद्यालयाचे सहयोगी अधिष्ठाता संबंधित विद्यार्थ्यांस आणि त्याच्या आई - वडील / पालक यांना वैद्यकीय सुधारणेसाठी कळवतील.
- ❖ विद्यार्थी वैद्यकीयदृष्ट्या अपात्र ठरल्यास त्यास विद्यापीठातून काढून टाकण्यात येईल.
- ❖ अशी प्रकरणे कुलसचिव यांना पुढील कार्यवाहीस्तव सादर करण्यात येतील.
- ❖ विद्यापीठ/ सहयोगी अधिष्ठाता यांनी आयोजित केलेल्या वैद्यकीय तपासणीसाठी विद्यार्थी गैरहजर राहिल्यास विद्यार्थ्यांला स्वखर्चाने प्राधिकृत वैद्यकीय अधिकाऱ्याकडून तपासणी करून तपासणी अहवाल विहित केलेल्या मुदतीमध्ये महाविद्यालयास सुपूर्द करावा लागेल.
- ❖ एखाद्या विद्यार्थ्याने वैद्यकीय तपासणी अहवाल विहित मुदतीत सादर केला नाही, तर अशा विद्यार्थ्यांचा निकाल घोषित केला जाणार नाही.

## १०. विद्यार्थी मार्गदर्शन पध्दत

सर्व महाविद्यालयात विद्यार्थ्यांना शैक्षणिक तथा इतर कार्यासंबंधी मार्गदर्शन करण्यासाठी समुपदेशन पध्दत अवलंबिली जाते. यामुळे त्यांचा वैयक्तिक विकास होतो. विद्यार्थ्यांचा समुपदेशक (पाल्य प्राध्यापक) विद्यार्थ्यांच्या प्रगती विषयी जागरूक असतो.

## ११. उपस्थिती

- ❖ प्रत्येक विद्यार्थ्यांस वर्गात, प्रात्यक्षिक , ग्रंथालयातील काम, विस्तार शिक्षण संबंधी भेटी, शैक्षणिक सहली आणि प्राध्यापक व संबंधीत शिक्षक यांच्या बैठकीस हजर राहाणे आवश्यक आहे.
- ❖ एखाद्या विद्यार्थ्यांची हजेरी ८० टक्यापेक्षा कमी असल्यास त्याला त्या सत्राची परीक्षा देण्यासाठी अपात्र ठरविण्यात येईल व त्या विषयात अनुत्तीर्ण असा शेरा दिला जाईल (एफ ग्रेड).
- ❖ अशा विद्यार्थ्यांस त्या विषयासाठी पुन्हा नोंदणी करावी लागेल.

## १२. शैक्षणिक सहल.

पदवी अभ्यासक्रमाच्या विद्यार्थ्यांसाठी प्रत्येक महाविद्यालयात निधी उपलब्ध झाल्यास, खालील प्रमाणे शैक्षणिक सहली आयोजित करण्यात येतात.

- |                    |                  |
|--------------------|------------------|
| (१) द्वितीय वर्ष - | महाराष्ट्र राज्य |
| (२) तृतीय वर्ष -   | दक्षिण भारत      |
| (३) चतुर्थ वर्ष -  | उत्तर भारत       |

## १३. खेळ आणि इतर कार्यक्रम.

प्रत्येक महाविद्यालयात क्रीडा आणि त्यासंबंधी कार्यक्रम राबविण्यासाठी सोयी सुविधा उपलब्ध आहेत.

## १४. वसतीगृह

काही मर्यादित संख्येपर्यंत विद्यार्थ्यांसाठी काही महाविद्यालयांमध्ये वसतीगृहाची सुविधा गुणवत्तेच्या आधारावर उपलब्ध आहे. घटक महाविद्यालयात प्रवेशित प्रत्येक विद्यार्थ्यांला वसतिगृहाची सोय उपलब्ध करून देणे बंधनकारक किंवा आश्वासित नाही.

## १५. पदके, नगदी बक्षीसे आणि पारितोषिके.

निरनिराळ्या पदवी परीक्षांमधील उच्चतम गुणवत्ताधारक पदवी विद्यार्थ्यांना कृषी विद्यापीठाच्या कार्यकारी परिषदेच्या मान्यतेने नियमानुसार पदके, नगदी बक्षीसे आणि पारितोषिके देण्यात येतात.

## १६. शिष्यवृत्ती आणि सवलती.

- घटक व संलग्न विना अनुदानित महाविद्यालयातील आरक्षित जागांवरील प्रवेशित विद्यार्थ्यांना प्रचलित नियमानुसार भारत सरकार शिष्यवृत्ती,
- आर्थिकदृष्ट्या मागास घटकाच्या विद्यार्थ्यांस फ्री शिप,
- भारत सरकारची राष्ट्रीय कर्ज शिष्यवृत्ती,
- अनुसूचित जाती व अनुसूचित जमातीच्या विद्यार्थ्यांना गुणवत्ता व साधने भारत सरकार शिष्यवृत्ती तसेच
- मॅट्रिकोत्तर शिष्यवृत्ती, गुणवत्ता व साधने शिष्यवृत्ती (महाराष्ट्र शासन)

इत्यादी शिष्यवृत्त्या घटक व संलग्न विना अनुदानित महाविद्यालयांकडे उपलब्ध असून प्रचलित नियमानुसार प्रदान करण्यात येतील.

## १७. वर्तणूक आणि शिस्त

- (१) विद्यापीठामध्ये वेळोवेळी सुधारित व अस्तित्वात असलेल्या नियम व विनियमानुसार कॉपी प्रकरणे आणि गैरवर्तणुकीची प्रकरणे हाताळली जातात.
- (२) विद्यापीठ संवैधानिक नियमावली, १९९० मध्ये केलेल्या तरतुदीन्वये **महाविद्यालयातील विद्यार्थी, रॅगिंग, अपहरण आणि इतर गैरशिस्तीच्या प्रकरणात आढळून आल्यास त्यास त्या महाविद्यालयाचे सहयोगी अधिष्ठाता / प्राचार्य पूर्वसूचना न देता महाविद्यालयातून तसेच वसतिगृहातून ताबडतोब निलंबित करतील** आणि अशा विद्यार्थ्यांस उप महासंचालक (शिक्षण), पत्र क्र. ६(२३)/२००७ ए व पी. दि.१८/१/०८ नुसार **मा. सर्वोच्च न्यायालय, नवी दिल्ली यांनी विशेष याचिका अपील (सी) (सन २००४ चे (सी) [२४२९५ व २४२९६-९९] मध्ये दि. १०/१२/२००१ रोजी दिलेले आदेश आणि डॉ.राघवन समितीच्या अहवालाच्या आधारे (डी.क्र. ३७०/०४/XI-अ, दि.२६/०२/२००९) व कृषी व पदुम विभाग, मंत्रालय, मुंबई पत्र क्र. अजीयु-२००९/प्र.क्र.५८/७-अ, दि.६/५/२००९ नुसार, माननीय कुलगुरु यांच्या आदेशाप्रमाणे महाविद्यालयातून काढून टाकण्यात येईल.**
- (३) महाराष्ट्र कृषी शिक्षण व संशोधन परिषदेने केलेल्या नियम व विनियमांचे पालन करणे विद्यार्थ्यांवर बंधनकारक राहिल.

(४) कोणत्याहीप्रकारची बेशिस्त किंवा गैरवर्तणूक ही रॅगिंगविरोधी कायदा, १९९९ च्या तरतुदीनुसार शिक्षापात्र गुन्हा ठरते.

(५) रॅगिंगविरोधी कायदा : रॅगिंगच्या प्रकरणामध्ये २४ X ७ रॅगिंगविरोधी कायदेशीर मदत मिळण्यासाठी १८००-१८०-५५२२ या टोल-फ्री क्रमांकावर संपर्क साधावा. ई-मेल: 'helpline@antiragging.net' आणि संकेतस्थळ : 'http://www.ugc.ac.in'

(६) प्रत्येक विद्यार्थी आणि त्याचे आई-वडील / पालक यांनी 'रॅगिंग विरोधी कायदा, १९९९ मधील तरतुदींचे आम्ही पालन करू,' असे 'परिशिष्ट के' येथील हमीपत्र देणे गरजेचे आहे. तसेच आम्ही शैक्षणिक संस्थांमध्ये वसतीगृह परिसर आणि विद्यापीठ परिसरामध्ये शिस्त व वर्तणूक चांगली ठेऊ अशीदेखील खात्री देणे आवश्यक आहे.

## १८. शैक्षणिक शुल्क

### १८.१ शासकीय व अनुदानित महाविद्यालयातील पदवी अभ्यासक्रमाच्या विद्यार्थ्यांनी भरावयाच्या शैक्षणिक शुल्काचा तपशील (रुपयांमध्ये)

अ. क्र.	बाब	पदवी	
		प्रथम सत्र	द्वितीय सत्र
	<b>अ) शासकीय व अनुदानित महाविद्यालय शुल्क</b>		
१	शिक्षण शुल्क	६०००	६०००
२	नोंदणी शुल्क	४००	४००
३	पात्रता शुल्क #	४०० ८०० ⊗	--
४	महाविद्यालय तारण धन (caution money)	२०००©	--
५	ग्रंथालय शुल्क	८००	८००
६	विद्यार्थी परिषदेच्या विविध बाबींसाठीची वर्गणी		
	एक) खेळ, जिमखाना व इतर गतीविधी	१०००	१०००
	दोन) विद्यार्थी सहकारी संस्था (भांग भांडवल +सभासद शुल्क)	२०० #	--
	तीन) वार्षिक पारितोषिक वितरण समारंभ	४००	--
	चार) महाविद्यालय नियतकालिक	४००	--
	पाच) अश्वमेध क्रीडा शुल्क	५०	--
७	विद्यापीठ वैद्यकीय तपासणी शुल्क	२००	--
८	ओळखपत्र	१०० #	--
९	विद्यार्थी सहायता निधी	२०० #	--
१०	श्रेणी पत्रिका शुल्क	२००	२००
११	परीक्षा शुल्क	३२००	-
१२	विद्यार्थी सुरक्षा विमा हप्ता	१००	--
	एकूण (अ)	१५६५० + [४०० ⊗ ]	८४००

अ. क्र.	बाब	पदवी	
		प्रथम सत्र	द्वितीय सत्र
	<b>(ब) वसतिगृह</b>		
१	वसतिगृह हमी अनामत	३०००©	--
२	देखभाल खर्च	३०००	३०००
३	विद्युत आकार	३०००	३०००
४	खाणावळ अनामत रक्कम	२०००©	--
	एकूण (ब)	११०००	६०००
	एकूण (अ+ब)	२६६५० + [२०० ⊗ ]	१४४००

⊗ पात्रता परीक्षा महाराष्ट्र राज्याबाहेरून उत्तीर्ण झालेल्या विद्यार्थ्यांनी भरावयाचे शुल्क.

© विद्यार्थ्यांनी महाविद्यालय / वसतीगृह सोडतांनाचे परतावा शुल्क.

# हे शुल्क विद्यार्थ्यांच्या महाविद्यालयीन काळात एकदाच भरावयाचे आहे. हे शुल्क RAWE / RHWE / RFWE / FIRWE इत्यादी उन्हाळी प्रशिक्षण किंवा कार्यानुभव कार्यक्रमांतर्गत शिक्षण घेणा-या विद्यार्थ्यांना आकारले जाणार नाही.

**टीप-**

- गुणपत्रिका / परीक्षा शुल्क संबंधित विद्यापीठात जमा करावे.
- एकत्रित श्रेणीपत्रक / गुणपत्रक शुल्क आठव्या सत्राच्या नोंदणीच्या वेळी ज्या त्या विद्यापीठाकडे जमा करावे लागेल.
- महाराष्ट्र शासनाच्या सवलतीच्या नियमाप्रमाणे विद्यार्थीनी आणि राखीव प्रवर्गातील विद्यार्थ्यांना मिळणा-या सवलती या राज्य शासनाच्या वेळोवेळी सुधारित केलेल्या नियमाप्रमाणे दिल्या जातील.
- विद्यार्थी अनुत्तीर्ण झाल्यास संबंधित विषयाकरिता संपूर्ण वार्षिक परीक्षा शुल्क न आकारता संबंधित विषयापुरतेच परीक्षा शुल्क आकारण्यात येईल.

## १९. प्रवेश कार्यक्रम

पदवी प्रवेश प्रक्रियेचे सन २०१९-२० साठीचे वेळापत्रक.

अ. क्र.	कार्यक्रम	दिनांक
१.	प्रवेश प्रक्रियेस सुरुवात दिनांक	२९/०६/२०१९
२.	ऑनलाईन प्रवेश अर्ज व त्यासोबतची आवश्यक ती स्कॅन केलेली कागदपत्रे संकेतस्थळावर अपलोड करावयाचा अंतिम दिनांक	१०/०७/२०१९ (सायं. ५.३० पर्यंत)
३.	अंतरिम गुणवत्ता यादीची प्रसिध्दी.	१५/०७/२०१९ (सायं. ५.३० नंतर)
४.	ऑनलाईन तक्रार नोंदणीचा कालावधी	१६/०७/२०१९ ते २०/०७/२०१९ (सायं. ५.३० पर्यंत)
५.	विचारात घेण्यात आलेल्या तक्रारीच्या यादीची प्रसिध्दी	२३/०७/२०१९ (सायं. ५.३० नंतर)

अ. क्र.	कार्यक्रम	दिनांक
६.	अंतिम गुणवत्ता यादीची प्रसिध्दी.	२६/०७/२०१९ (सायं. ५.३० नंतर)
७.	(i) पहिल्या प्रवेश फेरीच्या वाटप यादीची प्रसिध्दी.	२८/०७/२०१९ (सायं. ५.३० नंतर)
	(ii) रिपोर्टिंगचा कालावधी तसेच मुद्दा क्र.३.२ (एच) नुसार जात पडताळणी प्रमाणपत्र संबंधित महाविद्यालयाकडे दाखल करणे / लॉग-इनद्वारे अपलोड करण्याचा कालावधी.	३०/०७/२०१९ ते ०२/०८/२०१९ (सायं. ५.३० पर्यंत)
८.	पहिल्या प्रवेश वाटप फेरीअखेर रिक्त असलेल्या जागांची प्रसिध्दी	०३/०८/२०१९
९.	(i) दुसऱ्या प्रवेश फेरीच्या वाटप यादीची प्रसिध्दी.	०६/०८/२०१९ (सायं. ५.३० पर्यंत)
	(ii) रिपोर्टिंगचा कालावधी	०७/०८/२०१९ ते ०९/०८/२०१९ (सायं. ५.३० पर्यंत)
१०.	दुसऱ्या प्रवेश वाटप फेरीअखेर रिक्त असलेल्या जागांची प्रसिध्दी	१०/०८/२०१९
११.	(i) तिसऱ्या प्रवेश फेरीच्या वाटप यादीची प्रसिध्दी	१२/०८/२०१९ (सायं. ५.३० नंतर)
	(ii) रिपोर्टिंगचा कालावधी	१३/०८/२०१९, १४/०८/२०१९ व १६/०८/२०१९ (सायं. ५.३० पर्यंत)
१२.	तिसऱ्या प्रवेश वाटप फेरीअखेर रिक्त असलेल्या जागांची प्रसिध्दी	१७/०८/२०१९
१३.	(i) चौथ्या प्रवेश फेरीच्या वाटप यादीची प्रसिध्दी (रूपांतरासह)	१९/०८/२०१९ (सायं. ५.३० नंतर)
	(ii) रिपोर्टिंगचा कालावधी	२०/०८/२०१९ ते २२/०८/२०१९ (सायं. ५.३० पर्यंत)
१४.	ऑनलाईन प्रवेश वाटप फेरीद्वारे प्रवेशाचे वाटप निश्चित झालेल्या उमेदवारांनी संबंधित महाविद्यालयात उपस्थित राहून मूळ कागदपत्रे व आवश्यक ते शुल्क भरण्याचा कालावधी.	२०/०८/२०१९ ते २३/०८/२०१९ (सायं. ५.३० पर्यंत)
१५.	‘जागेवरील प्रवेश फेरी’साठी रिक्त जागांच्या तपशिलाची प्रसिध्दी	२४/०८/२०१९

अ. क्र.	कार्यक्रम	दिनांक										
१६.	रिक्त जागांकरिता 'जागेवर प्रवेश फेरी' (परिशिष्ट 'जी' मध्ये नमूद करण्यात आलेल्या 'जागेवरील प्रवेश प्रक्रिया केंद्रा'वर व <b>परिशिष्ट 'एच'</b> येथील कार्यपध्दतीनुसार)	२६-०८-२०१९ ते २९-०८-२०१९										
	<table border="1"> <thead> <tr> <th>दिनांक</th> <th>अंतिम गुणवत्ता यादीतील यादीतील पर्सेंटार्जल / टक्केवारी (इतर अधिभारासह)</th> </tr> </thead> <tbody> <tr> <td>दि.२६/०८/२०१९</td> <td>६० व त्यापेक्षा अधिक</td> </tr> <tr> <td>दि.२७/०८/२०१९</td> <td>५० व त्यापेक्षा अधिक</td> </tr> <tr> <td>दि.२८/०८/२०१९</td> <td>४० व त्यापेक्षा अधिक</td> </tr> <tr> <td>दि.२९/०८/२०१९</td> <td>सर्व पात्र उमेदवार (जागांच्या रूपांतरासह)</td> </tr> </tbody> </table>	दिनांक	अंतिम गुणवत्ता यादीतील यादीतील पर्सेंटार्जल / टक्केवारी (इतर अधिभारासह)	दि.२६/०८/२०१९	६० व त्यापेक्षा अधिक	दि.२७/०८/२०१९	५० व त्यापेक्षा अधिक	दि.२८/०८/२०१९	४० व त्यापेक्षा अधिक	दि.२९/०८/२०१९	सर्व पात्र उमेदवार (जागांच्या रूपांतरासह)	
दिनांक	अंतिम गुणवत्ता यादीतील यादीतील पर्सेंटार्जल / टक्केवारी (इतर अधिभारासह)											
दि.२६/०८/२०१९	६० व त्यापेक्षा अधिक											
दि.२७/०८/२०१९	५० व त्यापेक्षा अधिक											
दि.२८/०८/२०१९	४० व त्यापेक्षा अधिक											
दि.२९/०८/२०१९	सर्व पात्र उमेदवार (जागांच्या रूपांतरासह)											
१७.	संस्थास्तरीय कोटयातील जागा भरण्याचे वेळापत्रक											
	(i) संकेतस्थळावर महाविद्यालयनिहाय उपलब्ध जागांची प्रसिध्दी	२९/०८/२०१९										
	(ii) संबंधित संस्था / महाविद्यालयाकडे व्यक्तीशः प्रवेशाकरिता अर्ज दाखल करण्याचा कालावधी	३०/०८/२०१९ ते ३१/०८/२०१९										
	(iii) संबंधित संस्थेच्या / महाविद्यालयाच्या संकेतस्थळावर व सूचना फलकावर गुणवत्ता यादी / निवड यादीची प्रसिध्दी.	०२/०९/२०१९ (सायं. ५.३० पर्यंत)										
	(iv) निवड यादीतील उमेदवारांनी प्रवेश घेण्यासाठी, संबंधित संस्था / महाविद्यालयाकडे मूळ कागदपत्रे व आवश्यक त्या शुल्काच्या धनाकर्षासह उपस्थित राहण्याचा कालावधी	०३/०९/२०१९ ते ०५/०९/२०१९ (सायं. ५.३० पर्यंत)										
	(v) निवड यादीतील उमेदवार विहित कालावधीमध्ये उपस्थित नसल्यास, रिक्त असणाऱ्या जागा वरील क्र.(iii) येथील गुणवत्ता यादीतील उमेदवारांमधून गुणवत्तेने भरण्याचा कालावधी.	०६/०९/२०१९ ते ०७/०९/२०१९ (सायं. ५.३० पर्यंत)										
१८.	वर्ग सुरु होण्याचा दिनांक	१९/०८/२०१९										
१९.	प्रवेश प्रक्रियेसाठीचा अंतिम दिनांक	१५/०९/२०१९										

टीप -

- (१) अनिवासी भारतीय उमेदवाराचे गुणवत्ता यादीत नाव असल्याशिवाय ते प्रवेशास पात्र असणार नाहीत.
- (२) वर अधिसूचित केल्याप्रमाणे प्रवेश प्रक्रियेकरिता वेगळे मुलाखत पत्र देण्यात येणार नाही.

या माहिती पुस्तिकेमध्ये विविध पदवी प्रवेशाचे नियम तसेच शैक्षणिक नियमावलीच्या सर्व अभ्यासक्रमाची थोडक्यात माहिती देण्यात आली आहे. सविस्तर माहितीसाठी प्रवेशाचे नियम व विनियम पहावेत.

२०. संकेतस्थळांवर प्रवेश प्रक्रियाविषयक बाबी दि. २९ जून, २०१९ पासून कार्यरत राहतील.

(महेन्द्र ब. वारभुवन) भा प्र से  
महासंचालक, महाराष्ट्र कृषी शिक्षण व  
संशोधन परिषद तथा  
सदस्य, प्रवेश नियामक प्राधिकरण



**प्रवेशाकरिता महाविद्यालयस्तरावर तपासावयाच्या कागदपत्रांची सूची (Check List)**

अ. क्र.	प्रमाणपत्र / कागदपत्रांचा तपशील	आहे (✓) / नाही (×)
(१)	(अ) महाराष्ट्र राज्यातील सक्षम प्राधिका-याने दिलेले अधिवास प्रमाणपत्र किंवा जन्म ठिकाणाचा उल्लेख असलेले, महाविद्यालय / शाळा सोडल्याचे प्रमाणपत्र किंवा सक्षम प्राधिका-याकडील जन्म दाखला.	
	(ब) इतर राज्यातील उमेदवारांना सक्षम प्राधिका-याने दिलेले अधिवास प्रमाणपत्र / रहिवाशी दाखला / रहिवास व जन्मदाखला.	
(२)	MHT-CET / JEE / NEET / AIEEA-UG सामायिक प्रवेश परीक्षेचे गुणपत्रक	
(३)	उच्च माध्यमिक शालान्त परीक्षेचे प्रमाणपत्र (एच्‌एस्‌एस्‌सी- इ.१२ वी) गुणपत्रक किंवा गुणविवरणपत्र. (गुणपत्रकामध्ये टक्केवारी नमूद नसल्यास, संबंधित महाविद्यालयाचे प्राचार्य यांच्या स्वाक्षरीने गुणपत्रकातील टक्केवारीचे पत्र.)	
(४)	माध्यमिक शालान्त प्रमाणपत्र परीक्षेचे (एस्‌एस्‌सी- इ.१० वी) गुणपत्रक किंवा गुणविवरणपत्र. (गुणपत्रकामध्ये टक्केवारी नमूद नसल्यास, संबंधित विद्यालयाचे मुख्याध्यापक यांच्या स्वाक्षरीने गुणपत्रकातील टक्केवारीचे पत्र.)	
(५)	(अ) महाविद्यालय सोडल्याचे / महाविद्यालय बदलीचे प्रमाणपत्र (शेवटी शिकत असलेल्या) किंवा जेथे प्रवेश अगोदर मिळालेला आहे त्या महाविद्यालयाचे बोनाफाईड प्रमाणपत्र.	
	(ब) मागील शैक्षणिक वर्षात राज्यातील कृषी विद्यापीठांतर्गत पदवी शिक्षण घेत असलेल्या उमेदवारांसंदर्भात, चालू शैक्षणिक वर्षासाठी पहिल्या वर्षात प्रवेश घेण्याकरिता चालू शैक्षणिक वर्षापूर्वी प्रवेश घेतलेल्या संबंधित महाविद्यालयाचे बोनाफाईड प्रमाणपत्र.	
(६)	अनुसूचित जाती, अनुसूचित जमाती, विमुक्त जाती, भटक्या जमाती (ब), भटक्या जमाती (क), भटक्या जमाती (ड), इतर मागासवर्ग, विशेष मागास प्रवर्ग, सामाजिक आणि शैक्षणिक मागासवर्ग या उमेदवारांचे जात वैधता प्रमाणपत्र. / जात वैधता प्रमाणपत्र मिळण्याकरिता अर्ज सादर केलेला असल्याची संबंधित कार्यालयाची पावती.	
(७)	विमुक्त जाती-अ, भटक्या जमाती-ब, क, ड, इतर मागासवर्गीय, विशेष मागास प्रवर्ग, सामाजिक आणि शैक्षणिक मागासवर्ग या उमेदवारांसाठी दि. १ एप्रिल, २०१९ किंवा त्यानंतर दिलेले किंवा अर्ज ज्या दिनांकास दाखल केला असेल, त्या दिनांकास ग्राह्य असलेले उन्नत व प्रगत गटात मोडत नसल्याबाबतचे प्रमाणपत्र.	
(८)	खुल्या प्रवर्गातील आर्थिकदृष्ट्या दुर्बल घटकांच्या पात्रतेसाठी तहसिलदार यांचे प्रमाणपत्र.	
(९)	(अ) मा.पंतप्रधान / मुख्यमंत्री, महाराष्ट्र राज्य यांची स्वाक्षरी असलेले अर्जदाराच्या माता / पिता / आजी / आजोबा यांचे 'स्वातंत्र्य सैनिक असल्याबाबतचे प्रमाणपत्र'.	
	(ब) स्वातंत्र्य सैनिकाचे आणि जर स्वातंत्र्य सैनिक हयात नसल्यास स्वातंत्र्य सैनिकाच्या पती/ पत्नी / नामनिर्देशिताचे रु.१००/- च्या मुद्रांकावरील प्रतिज्ञापत्र	
	(क) असल्यास, खालील बाबी नमूद करण्यात आलेल्या आहेत काय?	
	(१) उमेदवार हा स्वातंत्र्यसैनिकाचा मुलगा / मुलगी किंवा त्यांच्या मुलाचा / मुलीचा मुलगा/ मुलगी आहे.	
	(२) स्वातंत्र्य सैनिकाने यापूर्वी कोणत्याही नातेवाईकासाठी ही सवलत घेतलेली	

अ. क्र.	प्रमाणपत्र / कागदपत्रांचा तपशील	आहे (✓) / नाही (×)
	नाही.	
	(३) यावेळी लाभ मिळाल्यास, यानंतर स्वातंत्र्य सैनिक कोणत्याही अन्य नातेवाईकासाठी ही सवलत घेणार नाही.	
(१०)	<b>संरक्षण दलातील कर्मचारी</b> असल्याबाबतचे जिल्हा सैनिक कल्याण अधिकारी यांचे प्रमाणपत्र किंवा रेजिमेंटच्या समादेशक अधिकाऱ्याचे <b>प्रमाणपत्र</b> किंवा सक्षम प्राधिकाऱ्याचे 'सैनिक' असल्याबाबतचे प्रमाणपत्र.	
(११)	सक्षम जिल्हा शल्य चिकित्सक किंवा समतुल्य शासकीय रुग्णालय / वैद्यकीय मंडळाचे <b>'शारीरिक दिव्यांगाचे प्रमाणपत्र.'</b> [विकलांगतेची टक्केवारी शारिरीकदृष्ट्या दिव्यांग प्रवर्गाकरिता आरक्षण मागणाऱ्या विद्यार्थ्यांच्या बाबतीत, ४० टक्क्यांपेक्षा कमी असता कामा नये.]	
(१२)	लाभार्थ्यांच्या नावे असणारी, विद्यार्थ्यांच्या / विद्यार्थिनीच्या माता पित्याची अथवा आजोबा-आजीची जमीन कृषी विद्यापीठ / पाटबंधारे / वीज / संरक्षण प्रकल्प यासाठी शासनाने संपादित केली असल्याचे विहित नमुन्यातील महाराष्ट्र शासनाच्या जिल्हा पुनर्वसन अधिकाऱ्याने / किंवा शासनाने प्राधिकृत केलेल्या अधिकाऱ्याने (प्राधिकृत केले असल्यास प्राधिकृत करण्यात आले असल्याच्या सक्षम अधिकाऱ्याच्या पत्रासह) <b>'प्रकल्प विस्थापित व्यक्तीकरिता दिलेले प्रमाणपत्र (पीएपी.)'</b> .	
(१३)	उमेदवार किंवा त्याचे माता-पिता किंवा आजोबा-आजी (पित्याकडून) शेतजमिनीचे मालक किंवा कूळ म्हणून शेतजमीन धारक आहे / आहेत आणि त्यांचे उत्पन्नाचे मुख्य साधन जमिनीच्या वैयक्तिक मशागतीतून आहे हे दर्शविणारे तहसिलदार / नायब तहसिलदारापेक्षा कनिष्ठ दर्जा नसलेल्या अधिकाऱ्याचे विहित नमुन्यातील / तहसिलदार किंवा नायब तहसिलदार यांनी दिलेले त्यांच्याकडील उपलब्ध असलेल्या विहित नमुन्यामध्ये सन २०१७-१८ किंवा २०१८-१९ या वर्षातील <b>'शेतकरी असल्याबाबतचे प्रमाणपत्र (एजी)'</b> .	
(१४)	(i) विद्यार्थी / विद्यार्थिनीच्या नावे किंवा माता-पिता / आजोबा-आजीच्या नावे शेतजमीन आहे, हे दर्शविणारा तलाठी / पटवारी याने दिलेला सन २०१७-१८ किंवा २०१८-१९ वर्षाचा गाव अधिकार अभिलेखे (७/१२ उतारा / खसरा). (ii) आई / वडील हयात नसल्यास त्याच्या कुटुंब प्रमुखाच्या नावावरील अधिकार अभिलेखे (७/१२ उतारा) व कुटुंब प्रमुखाचे रु.१००/- च्या मुद्रांकावर प्रतिज्ञापत्र. (iii) हा उतारा मराठी/ हिंदी किंवा इंग्रजी भाषेमध्ये नसल्यास, प्रमाणित अनुवादाची प्रत सोबत जोडावी. (iv) उमेदवाराच्या आईच्या वडिलोपार्जित शेतजमिनीमध्ये तीचा हिस्सा असेल तर आईच्या पित्याचे रु.१००/-च्या (शंभर रुपये फक्त) मुद्रांकावर केलेले शपथपत्र.	
(१५)	उमेदवाराच्या माता / पित्याचे उपजिविकेचे मुख्य साधन शेतजमिनीवरील शारीरिक	

अ. क्र.	प्रमाणपत्र / कागदपत्रांचा तपशील	आहे (✓) / नाही (×)
	श्रमाचे आहे, असा उल्लेख असणारे तहसिलदार / नायब तहसिलदाराचे 'भूमिहीन शेतमजुराचे प्रमाणपत्र' (असे प्रमाणपत्र अर्जदाराच्या नावे नसावे.) तथापि, अशा उमेदवारास 'शेतकरी' (एजी) प्रवर्ग लागू असणार नाही.	
(१६)	मत्स्य व्यवसाय करणा-या कुटुंबासंदर्भात महाराष्ट्र शासनाच्या मत्स्यव्यवसाय विभागाचे सहायक मत्स्य आयुक्तांचा मासेमार दाखला.	
(१७)	राष्ट्रीय छात्रसेनेचे (एनसीसी) 'ब' किंवा 'क' प्रमाणपत्र किंवा समादेशक अधिका-याचे (वायु / नौसेना / सैन्यदल) (अकरावी किंवा बारावी इयत्तेमध्ये उत्तीर्ण झालेले).	
(१८)	अर्जदाराने महाविद्यालयात इयत्ता अकरावी आणि / किंवा बारावी मध्ये आंतरराष्ट्रीय, राष्ट्रीय, राज्य, जिल्हा क्रीडा स्पर्धांमध्ये सहभाग घेतला आहे, असे जिल्हा क्रीडा अधिका-याचे प्रमाणपत्र.	
(१९)	कनिष्ठ महाविद्यालयाच्या सक्षम प्राधिका-याचे 'एनएसएस (राष्ट्रीय सेवा योजना) प्रमाणपत्र'. (किमान २४० तास काम केलेले / विशेष शिबीर केलेले).	
(२०)	महाराष्ट्र कृषी शिक्षण व संशोधन परिषद / कृषी विद्यापीठ यांच्या कर्मचा-यांचा पाल्य असल्याचे प्रमाणपत्र.	
(२१)	इ.११ / १२ वी मध्ये जिल्हा, राज्य, राष्ट्रीय, आंतरराष्ट्रीय वादविवाद/ निबंध स्पर्धा/वक्तृत्व स्पर्धांमध्ये प्रतिनिधीत्व करणा-या उमेदवारांनी सादर केलेले जिल्हा क्रीडा अधिकारी यांचे प्रमाणपत्र.	
(२२)	कृषीविज्ञान किंवा ग्रामीण संस्था, अमरावती किंवा वर्धा येथील पदविका गुणपत्रक / प्रमाणपत्र.	
(२३)	कृषी तंत्र शाळेतील गुणपत्रक / प्रमाणपत्र.	
(२४)	जम्मू व काश्मीर राज्यातील स्थलांतरित / विस्थापित विद्यार्थी, शासन निर्णय क्र.एजीयु-२०१५/ २३१०६/ सीआर-१८१/१९-अ, दि. ५/९/१९९६ मध्ये नमूद केल्याप्रमाणे सक्षम प्राधिका-याचे प्रमाणपत्र. विस्थापिता संबंधीचे शपथपत्र विचारात घेतले जाणार नाही.	
(२५)	सेवेत असलेले उमेदवार असल्यास संबंधित कार्यालय प्रमुखाचे 'ना हरकत प्रमाणपत्र'.	
(२६)	स्वच्छताविषयक सुविधांबाबत परिशिष्ट 'एफ' मधील हमीपत्र.	
(२७)	संकेतस्थळावर अपलोड केलेल्या मूळ प्रतींच्या सत्यतेबाबत परिशिष्ट 'डी' मधील स्वयंघोषणा पत्र.	
(२८)	महिला व बालविकास विभाग, शासन निर्णय क्र. अमुजा २०११/प्र.क्र.२१२/का-३, दि.२/४/२०१८ अन्वये आयुक्त, महिला व बालविकास, पुणे यांच्या छापील लेटर हेडवरील उपायुक्त (बालविकास), पुणे / आयुक्त, महिला व बालविकास, पुणे यांच्या स्वाक्षरीचे अनाथ प्रमाणपत्र.	
(२९)	अल्पसंख्यांक कोटयातून प्रवेशासाठी अल्पसंख्यांक उमेदवारांचे धार्मिक / भाषिक स्वयंघोषणा प्रमाणपत्र. (परिशिष्ट- 'सी')	

## परिशिष्ट 'अ'

### भूमिहीन शेतमजूर असल्याबाबतच्या प्रमाणपत्राचा नमुना

( हे प्रमाणपत्र नायब तहसिलदारापेक्षा कनिष्ठ दर्जाच्या अधिका-याच्या स्वाक्षरीचे नसावे)

प्रमाणित करण्यात येते की, श्री/श्रीमती ..... (विद्यार्थ्यांच्या वडीलांचे / आईचे नांव) राहणार..... तालुका..... जि. .... हे ..... (विद्यार्थ्यांचे नांव) यांचे वडील/आई असून त्यांच्या नांवे कोणतीही शेतजमीन नाही. त्यांचे मुख्य उत्पन्नाचे साधन हे ..... (शेत मालकाचे नांव) राहणार..... तालुका..... जि. .... यांच्या शेतामधील दैनंदिन मजुरी हेच आहे.

ठिकाण -  
दिनांक -

कार्यालयीन मोहर

स्वाक्षरी  
नांव  
पदनाम

टीप- हे प्रमाणपत्र प्रवेश घेणा-या विद्यार्थ्यांच्या नावे नसावे.

## परिशिष्ट 'बी'

### शेतकरी असल्याबाबतच्या प्रमाणपत्राचा नमुना

( हे प्रमाणपत्र नायब तहसिलदारापेक्षा कनिष्ठ अधिका-याच्या स्वाक्षरीचे नसावे)

प्रमाणित करण्यात येते की, श्री. /श्रीमती..... (जमीन धारकाचे नांव) राहणार..... तालुका..... जि. .... हे श्री./कु. .... (विद्यार्थ्यांचे नाव) यांचे/हिचे वडील/ आई /आजोबा /आजी (वडिलांकडून) असून श्री/श्रीमती..... यांच्या नांवे ..... हे ..... आर इतकी शेतजमीन आहे. ही जमीन ..... अधिनियम,\* १९..... चे कलम ..... मधील तरतुदीनुसार कमाल धारणेपेक्षा अधिक नाही. असेही प्रमाणित करण्यात येते की, त्यांचे उत्पन्नांचे मुख्य साधन त्यांच्या नांवे असलेल्या शेतजमिनीतून आहे.

ठिकाण -  
दिनांक -

कार्यालयीन मोहर

स्वाक्षरी  
नांव  
पदनाम

- टीप (१) \* येथे संबंधित अधिनियमाचे पूर्ण नाव द्यावे.  
(२) स्वाक्षरी व कार्यालयीन मोहर ही अधिकृत अधिका-याचीच असावी.  
(३) 'शेतकरी' म्हणजे अशी व्यक्ती की, जिच्या नावे असलेली शेतजमीन संबंधित महसुली विभागाच्या जमीन अधिनियमानुसार कमाल धारणेपेक्षा अधिक नाही.  
(४) विद्यार्थी स्वतः जमीन मालक असल्यास जमीनधारकाचे नांव त्याचेच राहिल.

परिशिष्ट 'सी'

'अल्पसंख्यांक उमेदवाराचे स्वयंघोषणापत्र '

मी नाव श्री./ कु. /श्रीमती .....  
राहणार (पूर्ण पत्ता) .....  
.....

याद्वारे असे घोषित करतो / करते की, मी धार्मिक (मुस्लिम) अल्पसंख्यांक आहे.

माझी उमेदवारी भाषिक अल्पसंख्यांक अंतर्गत ठरविण्याकरिता माझ्या शाळा / महाविद्यालय सोडल्याचा दाखल्यावर माझ्या मातृभाषेचा उल्लेख नसल्यामुळे मी प्रमाणित करतो की, माझी मातृभाषा, उर्दू / हिंदी / गुजर आहे.

मी असे प्रमाणित करतो की, शासन निर्णय, अल्पसंख्यांक विभाग क्र. एव्हीव्ही-२०१०सी. क्र.१०९/१० डेस्क-५, दि. १/७/२०१३ नुसार अल्पसंख्यांक समाजाच्या दाव्याकरिता आवश्यक असलेली संबंधित कागदपत्रे, प्रवेश मिळालेल्या महाविद्यालयात प्रवेश घेतेवेळी दाखल करेल.

दिनांक: स्वाक्षरी .....

ठिकाण: नाव- .....

टिप:- धार्मिक (मुस्लिम) / उर्दू / हिंदी / गुजर जे आवश्यक नसेल ते खोडावे.

‘परिशिष्ट डी’

‘मूळ प्रतीविषयी स्वयं घोषणापत्र’

अर्जदाराचा फोटो

मी ..... श्री. .... यांचा मुलगा / मुलगी  
वय ..... वर्ष, आधार क्रमांक (असल्यास) ..... व्यवसाय .....  
राहणार ..... याद्वारे घोषित करतो / करते की, मी संकेतस्थळावर अपलोड केलेल्या  
सर्व कागदपत्रांच्या मूळ प्रती खऱ्या आहेत. त्या खोट्या असल्याचे आढळून आल्यास, भारतीय दंड  
संहिता आणि / किंवा संबंधित कायद्यानुसार माझ्यावर खटला भरला जाईल व त्यानुसार मी शिक्षेस  
पात्र राहीन याची मला पूर्ण जाणीव आहे.

ठिकाण :- .....

अर्जदाराची सही .....

दिनांक :- .....

अर्जदाराचे नाव:.....

## ‘परिशिष्ट ई’

### ‘ उमेदवारांसाठी महत्वाच्या सूचना’

- (१) प्रवेश अर्ज भरण्यापूर्वी [maha-agriadmission.in](http://maha-agriadmission.in) या संकेतस्थळावर 'Application Flow Chart' या शिर्षाद्वारे दर्शविण्यात आलेल्या प्रवेश पध्दतीच्या टप्प्यांचे अवलोकन करावे.
- (२) ऑनलाईन प्रवेश अर्ज भरतांना मूळ कागदपत्रांच्या आधारे उमेदवाराने योग्य माहिती प्रवेश अर्जात द्यावी. चुकीची माहिती दिल्यास अशा चुकीच्या माहितीच्या आधारे झालेले प्रवेशाचे वाटप फेटाळण्यात येईल.
- (३) प्रवेश माहिती पुस्तिकेमधील मुद्दा क्र. १९ येथे नमूद करण्यात आलेल्या वेळापत्रकाचे नीट आकलन करावे.
- (४) प्रवेश प्रक्रिया संपूर्णतः ‘ऑनलाईन’ असल्याने [maha-agriadmission.in](http://maha-agriadmission.in) या संकेतस्थळावर उमेदवाराने प्रवेश अर्जाद्वारे वैयक्तिक व शैक्षणिक माहिती भरावी.
- (५) संकेतस्थळावर प्रवेश अर्ज भरल्यानंतर स्वाक्षरी आणि आवश्यक त्या सर्व कागदपत्रांच्या मूळप्रती स्कॅन करून संकेतस्थळावर अपलोड कराव्यात. मे. केटीपीएल, पुणे यांच्या अधिकृत केंद्रांवर एक कागदपत्र स्कॅन करण्यासाठी रू.५/- शुल्क आकारण्यात येईल. अशा अधिकृत केंद्रांची यादी संकेतस्थळावर उपलब्ध आहे.
- (६) स्कॅन करून अपलोड केलेली कागदपत्रे वाचनीय असावीत. याची खातरजमा करूनच कागदपत्रे अपलोड करावीत. अपलोड केलेली कागदपत्रे वाचनीय नसल्यास ते ग्राह्य धरण्यात येणार नाहीत व त्याची जबाबदारी पूर्णतः उमेदवाराची असेल.
- (७) उमेदवाराचे पासपोर्ट आकाराचे सध्याचे छायाचित्र स्कॅन करून संकेतस्थळावर अपलोड करावे.
- (८) प्रवेश अर्जामधील माहिती योग्य असल्याची, त्याप्रमाणे मूळ कागदपत्रे अपलोड केल्याची व प्रवेश शुल्क भरल्याची खातरजमा झाल्यानंतरच प्रवेश अर्ज दाखल करण्याचे बटन दाबावे. एकवेळा दाखल झालेल्या प्रवेश अर्जामध्ये दुरस्त्या / सुधारणा करता येणार नाहीत. याची उमेदवाराने नोंद घ्यावी.
- (९) (अ) अंतरिम गुणवत्ता यादी प्रसिध्द झाल्यानंतर आपले नाव, प्रवर्ग, गुण, अधिभार इत्यादी माहिती अचूक आहे, याची प्रत्येक उमेदवाराने संकेतस्थळाद्वारे खातरजमा करावी.  
(ब) माहितीमध्ये काही त्रुटी निदर्शनास आल्यास, पुराव्यादाखल कागदपत्राचे स्कॅन करून अशा स्कॅन कागदपत्रांसह वेळापत्रकात दिलेल्या मुदतीमध्ये उमेदवाराने आपल्या ‘लॉग-इन आयडी’ व ‘पासवर्ड’च्या आधारे त्रुटीची ऑन लाईन पूर्तता करावी.

- (१०) (अ) वेळापत्रकात नमूद केलेल्या दिनांकास प्रसिध्द केलेल्या महाविद्यालयनिहाय 'प्रवेश यादी'चे अवलोकन करावे.
- (ब) 'वाटप यादी'मध्ये नाव असलेल्या उमेदवाराने आपल्या 'लॉग-इन आयडी'द्वारे 'तात्पुरते प्रवेश वाटपपत्र' (Provisional Allotment Letter) प्राप्त करून घ्यावे.
- (११) ज्या उमेदवारास प्रवेशाचे वाटप झालेले आहे, अशा उमेदवाराने प्रवेश माहिती पुस्तिकेतील 'मुद्दा क्र. ४.१३ प्रवेश वाटपाची कार्यपध्दती' चे आकलन करून प्रवेश निश्चित करण्याविषयी निर्णय घ्यावा.
- (१२) सर्व ऑनलाईन प्रवेश वाटप फे-या संपल्यानंतर, प्रवेशाचे वाटप निश्चित झालेल्या उमेदवारांनी संबंधित महाविद्यालयात उपस्थित राहून मूळ कागदपत्रे व आवश्यक ते शुल्क भरण्यासाठी वेळापत्रकात कालावधी निश्चित करण्यात आला आहे. या कालावधीत उमेदवारांनी मूळ कागदपत्रे व आवश्यक ते शुल्क जमा करावे. **ज्या उमेदवारांना शासनाकडून शुल्काची प्रतिपूर्ती होते, अशा उमेदवारांनी शुल्क भरू नये.**
- (१३) उमेदवार स्वतः उपचारार्थ रूग्णालयात दाखल असल्यास व त्यास विहित मुदतीत प्रवेशासाठी उपस्थित राहणे शक्य नसल्यास अशावेळी उमेदवाराच्या गैरहजेरीत त्यास प्रवेश मिळू शकतो. मात्र उमेदवाराने अशाप्रसंगी एखाद्या व्यक्तीस स्वतःच्या स्वाक्षरीने प्राधिकृत करणे आवश्यक आहे. प्राधिकृत केलेल्या व्यक्तीने प्राधिकार पत्रासोबत उमेदवाराचे तात्पुरते वाटपपत्र, उमेदवाराची सर्व मूळ कागदपत्रे, संबंधित रूग्णालयाचे प्रमाणपत्र आणि आवश्यक ते शुल्क सोबत आणावे. प्राधिकार पत्राचा विहित नमुना **परिशिष्ट 'आय'** येथे देण्यात आला आहे. ही बाब, जागेवरील प्रवेश फेरीच्यावेळी उमेदवार रूग्णालयात दाखल झालेला असल्यास त्यासाठीही लागू असेल.
- (१४) (अ) **प्रवेशाची नोंदणी केल्यानंतर प्रवेश रद्द करावयाचा असल्यास संबंधित महाविद्यालयाच्या सहयोगी अधिष्ठाता / प्राचार्य यांच्याकडे प्रवेश रद्द करण्याबाबत विनंती अर्ज सादर करावा.**
- (ब) अशाप्रकरणी **प्रवेश माहिती पुस्तिकेतील मुद्दा क्र. ४.१७ नुसार आवश्यक ते शुल्क तसेच मूळ कागदपत्रे महाविद्यालयाकडे जमा केलेली असल्यास ती परत घ्यावीत.**
- (१५) ज्या विद्यार्थ्यांना स्वेच्छेने मरणोत्तर अवयव दान करावयाचे आहेत. त्यांनी **परिशिष्ट 'एल'** येथील 'मरणोत्तर अवयवदान संमती अर्ज' भरून महाविद्यालयाकडे द्यावा.
- (१६) शासन परिपत्रक, कृषी व पदुम विभाग, क्र. संकीर्ण - १५१७ / प्र.क्र.१८५ / ६-अ, दि.५/६/२०१७ अनुसार ज्या उमेदवारांचे मतदार यादीमध्ये नाव नोंदविलेले नाही, अशा उमेदवारांनी मतदार यादीमध्ये नाव नोंदविण्याविषयी हमी पत्र व नमुना ६, ७, ८ व ८-अ व्यवस्थित भरून प्रवेश घेतेवेळी संबंधित महाविद्यालयाकडे जमा करावे.



परिशिष्ट 'एफ'

प्रवेश घेताना महाविद्यालयीन विद्यार्थ्यांनी त्यांना असणा-या स्वच्छताविषयक सवयी तसेच त्यांच्या घरी असणा-या स्वच्छता विषयक सुविधांची माहिती भरण्याचा नमुना

१	नाव	.....
२	कायम रहिवासाचा पत्ता	..... .....
३	कुटुंबाची माहिती	कुटुंबातील सदस्यांची संख्या- शौचालय वापर करणा-यांची संख्या-
४	शौचालयाची उपलब्धता	आहे <input type="checkbox"/> नाही <input type="checkbox"/> शौचालयाची उपलब्धता नसल्यास कारण- .....
५	हात धुण्याची सवय	जेवणापूर्वी- आहे <input type="checkbox"/> नाही <input type="checkbox"/>
		असल्यास- साबणाने <input type="checkbox"/> पाण्याने <input type="checkbox"/> इतर <input type="checkbox"/>
		शौचानंतर- आहे <input type="checkbox"/> नाही <input type="checkbox"/>
		असल्यास- साबणाने <input type="checkbox"/> पाण्याने <input type="checkbox"/> इतर <input type="checkbox"/>
६	वचननामा	शौचालयाची आवश्यकता व त्याचा सातत्याने वापर करण्याबाबतचे संस्थेने केलेले आवाहन मी वाचले व त्याबाबतचे महत्व मला मनापासून पटले आहे. मी याचे महत्व माझ्या घरातील सर्वांना समजावून सांगून <b>येत्या तीन महिन्यात</b> माझ्या घरी शौचालय बांधेन व सर्व जण त्याचा नियमित वापर करण्याचे वचन मी संस्थेस देत आहे.

दिनांक :-

स्वाक्षरी-

**परिशिष्ट 'जी'**

**जागेवरील प्रवेश फेरीसाठी प्रवेश प्रक्रिया केंद्रनिहाय महाविद्यालयांचा तपशील**

अ. क्र.	प्रवेश प्रक्रिया केंद्र	प्रवेश प्रक्रिया केंद्रांतर्गत महाविद्यालये
१.	कृषी महाविद्यालय, शिवाजीनगर, पुणे ४११००५.	१. कृषी महाविद्यालय, शिवाजीनगर, पुणे ४११ ००५.
		२. पद्मश्री डॉ.अप्पासाहेब पवार कृषी महाविद्यालय, मु.पो. शारदानगर, ता.बारामती, जि. पुणे ४११ ११५.
		३. कृषी महाविद्यालय, अकलूज, ता. माळशिरस जि. सोलापूर ४१३१०१.
		४. पद्मभूषण वसंत दादा पाटील कृषी महाविद्यालय, आंबी, ता. मावळ जि.पुणे ४१० ५०६.
		५. लोकमंगल कृषी महाविद्यालय, मु. पो. वडाळा ता. उत्तर सोलापूर जि.सोलापूर ४१३२२२.
		६. कृषी महाविद्यालय, मु.पो. पानीव ता.माळशिरस जि.सोलापूर ४१३११३
		७. उद्यानविद्या महाविद्यालय, शिवाजीनगर, पुणे ४११ ००५.
		८. विद्या प्रतिष्ठान कृषी जैवतंत्रज्ञान महाविद्यालय, विद्या प्रतिष्ठान जैवतंत्रज्ञान शाळा, विद्या नगरी, भिगवन रोड, बारामती जि. पुणे ४१३ १३३.
		९. लोकमंगल कृषी जैवतंत्रज्ञान महाविद्यालय, वडाळा, ता.उत्तर सोलापूर जि.सोलापूर ४१३ २२२.
		१०. श्रीराम उद्यानविद्या महाविद्यालय, मु.पो. पानीव ता.माळशिरस जि.सोलापूर ४१३ ११३
		११. कृषी अभियांत्रिकी व तंत्रज्ञान महाविद्यालय, पानीव ता.माळशिरस जि.सोलापूर
		१२. अन्नतंत्रज्ञान महाविद्यालय, वाघोली, ता.मोहोळ, जि.सोलापूर,
		१३. मॉडर्न कृषी जैवतंत्रज्ञान महाविद्यालय, कुळे-डखाने, पौड, ता.मुळशी जि. पुणे ४११ ००५.
२.	कृषी महाविद्यालय, जुना पुणे-बंगलोर रस्ता, राजाराम महाविद्यालय, शिवाजी विद्यापीठाजवळ, विद्यानगर, कोल्हापूर ४१६००४.	१४. राजर्षी छत्रपती शाहू महाराज कृषी महाविद्यालय, जुना पुणे-बंगलोर रस्ता, राजाराम महाविद्यालय, शिवाजी विद्यापीठाजवळ, विद्यानगर, कोल्हापूर ४१६ ००४.
		१५. यशवंतराव चव्हाण कृषी महाविद्यालय, पोस्ट बॉक्स क्र.८०, कराड, जि.सातारा.
		१६. लोकनेते मोहनराव कदम कृषी महाविद्यालय, सोनसळ, हिंगणगाव, ता.कडेगाव जि. सांगली ४१५३०३.

अ. क्र.	प्रवेश प्रक्रिया केंद्र	प्रवेश प्रक्रिया केंद्रांतर्गत महाविद्यालये
		१७. दादासाहेब मोकाशी कृषी महाविद्यालय, राजमाची, ता. कराड जि.सातारा ४१५ ११०.
		१८. कृषी महाविद्यालय, जिंती नाक्याजवळ, पुणे रोड, मु.पो. ता. फलटन जि.सातारा ४१५ ५२३.
		१९. कृषी महाविद्यालय, मु.पो.तळसंदे, ता.हतकणंगले जि.कोल्हापूर ४१३ ११२.
		२०. शरद कृषी महाविद्यालय, जैनापूर, ता.शिरोळ जि.कोल्हापूर ४१६१०१.
		२१. रोशनजी शमनजी कृषी महाविद्यालय, नेसरी ता.गडहिंग्लज जि.कोल्हापूर,
		२२. जयवंतराव भोसले कृष्णा कृषी महाविद्यालय, रेटरे पो. शिवनगर, ता. कराड जि.सातारा ४१५ १०८.
		२३. उद्यानविद्या महाविद्यालय, सोनसळ, हिंगणगाव, ता. कडेगाव, जि.सांगली ४१५३०५
		२४. दादासाहेब मोकाशी कृषी अभियांत्रिकी व तंत्रज्ञान महाविद्यालय, राजमाची, ता.कराड जि.सातारा
		२५. दादासाहेब मोकाशी अन्नतंत्रज्ञान महाविद्यालय,राजमाची ता.कराड जि.सातारा ४१५१०५.
		२६. श्रीमंत शिवाजीराजे उद्यानविद्या महाविद्यालय,फलटन जि.सातारा ४१५५२३.
		२७. पद्मश्री डॉ.डी.वाय.पाटील कृषी अभियांत्रिकी व तंत्रज्ञान महाविद्यालय, मु.पो. तळसंदे ता.हातकणंगले, जि.कोल्हापूर ४१६११२.
		२८. सह्याद्री कृषी अभियांत्रिकी व तंत्रज्ञान महाविद्यालय, यशवंतनगर, ता.कराड, जि.सातारा
३.	कृषी महाविद्यालय, परोळा रस्ता, धुळे ४२४१०४.	२९. कृषी महाविद्यालय, परोळा रस्ता, धुळे ४२४ १०४.
		३०. कृषी महाविद्यालय, धुळे रोड, नंदूरबार ४२५ ४१२.
		३१. कृषी महाविद्यालय, मुक्ताईनगर, जळगाव
		३२. डॉ. उल्हास पाटील कृषी महाविद्यालय, डॉ. उल्हास पाटील नगर, अॅडीशनल एम.आय. डी.सी., भुसावळ रोड, जळगाव ४२५ ३०९.
		३३. कृषी महाविद्यालय, पूज्य सानेगुरुजी विद्या प्रसारक मंडळ, शहादा जि.नंदूरबार ४२५ ४०९.
		३४. कृषी महाविद्यालय, जळोद रोड, रेल्वे क्रॉसिंगजवळ, अंमळनेर जि.जळगाव ४२५ ४०१.
		३५. कृषी महाविद्यालय, दोंडाईचा, ता. सिंदखेड, जि.धुळे ४२५ ४०८

अ. क्र.	प्रवेश प्रक्रिया केंद्र	प्रवेश प्रक्रिया केंद्रांतर्गत महाविद्यालये
		३६. डॉ.उल्हास पाटील कृषी अभियांत्रिकी व तंत्रज्ञान महाविद्यालय, डॉ. उल्हास पाटील नगर, ॲडिशनल एम.आय.डी.सी, एन एच-६, भुसावळ रोड, जळगांव ४२५ ३०९.
		३७. अन्नतंत्रज्ञान महाविद्यालय, डॉ. उल्हास पाटील नगर, ॲडिशनल एम.आय. डी.सी., भुसावळ रोड, जळगाव ४२५ ३०९.
		३८. अन्नतंत्रज्ञान महाविद्यालय, दिवानमळा (लळींग) ता.जि. धुळे,
४.	डॉ. अण्णासाहेब शिंदे कृषी अभियांत्रिकी व तंत्रज्ञान महाविद्यालय, राहुरी	३९. डॉ. अण्णासाहेब शिंदे कृषी अभियांत्रिकी व तंत्रज्ञान महाविद्यालय, राहुरी
		४०. पुण्यश्लोक अहिल्यादेवी होळकर कृषी महाविद्यालय, हाळगाव ता.जामखेड जि. अहमदनगर
		४१. के.के.वाघ कृषी महाविद्यालय, सरस्वतीनगर, मुंबई-आग्रा रोड, पंचवटी, नाशिक ४२२००३.
		४२. कृषी महाविद्यालय, उदोजी मराठा बोर्डिंग कॅम्पस, गंगापूर रोड, नाशिक ४२२ ०१३.
		४३. कृषी महाविद्यालय, सोनई ता. नेवसा जि. अहमदनगर ४१४ १०५.
		४४. कृषी महाविद्यालय, प्रवरा नगर, लोणी, ता.रहाता, जि.अहमदनगर
		४५. श्रमशक्ती कृषी महाविद्यालय, मु.मालदाड ता. संगमनेर जि.अहमदनगर ४२२ ६०८.
		४६. सद्गुरु कृषी महाविद्यालय, मिरजगांव, (टोल नाक्याजवळ) ता.कर्जत जि.अहमदनगर ४१४ ४०१.
		४७. कृषी महाविद्यालय, मालेगाव, जि.नाशिक ४२३१०५.
		४८. कृषी महाविद्यालय, घारगाव, ता.श्रीगोंदा, जि.अहमदनगर
		४९. कृषी महाविद्यालय, बाभुळगाव, ता.येवला, जि.नाशिक
		५०. कृषी महाविद्यालय, वडगाव गुप्ता (विळद घाट) पो.एमआयडीसी, जि.अहमदनगर
		५१. कृषी महाविद्यालय, भानसहिवरा, ता. नेवासा जि.अहमदनगर
		५२. के.के. वाघ कृषी अभियांत्रिकी व तंत्रज्ञान महाविद्यालय, सरस्वतीनगर, मुंबई-आग्रा रोड, पंचवटी, नाशिक ४२२ ००३.
		५३. के. के. वाघ उद्यानविद्या महाविद्यालय, सरस्वतीनगर, मुंबई-आग्रा रोड, पंचवटी, नाशिक ४२२ ००३.
		५४. के.के. वाघ कृषी जैवतंत्रज्ञान महाविद्यालय, सरस्वतीनगर, मुंबई-आग्रा रोड, पंचवटी, नाशिक ४२२ ००३.
		५५. के.के. वाघ अन्नतंत्रज्ञान महाविद्यालय, सरस्वती नगर, अमृतधाम, पंचवटी, नाशिक ४२२ ००३.
		५६. कृषी जैवतंत्रज्ञान महाविद्यालय, मु. मदडगाव, पो. भतोडी ता.जि.अहमदनगर

अ. क्र.	प्रवेश प्रक्रिया केंद्र	प्रवेश प्रक्रिया केंद्रांतर्गत महाविद्यालये
		५७. कृषी जैवतंत्रज्ञान महाविद्यालय, लोणी, चंद्रापूर रस्ता, आयटीआय फार्मसी कॅम्पस, मु.पो. लोणी बु., ता. राहाता जि. अहमदनगर ४१३७१३
		५८. श्रमशक्ती अन्नतंत्रज्ञान महाविद्यालय, मु.मालदाड ता.संगमनेर जि.अहमदनगर ४२२ ६०८.
		५९. कृषी अभियांत्रिकी व तंत्रज्ञान महाविद्यालय, मु.मालदाड ता.संगमनेर जि.अहमदनगर ४२२६०८.
		६०. कृषी अभियांत्रिकी व तंत्रज्ञान महाविद्यालय, मिरजगाव, ता.कर्जत जि.अहमदनगर
		६१. एच. एच. श्री श्री मुरलीधर स्वामीजी उद्यानविद्या महाविद्यालय, मालेगाव, जि. नाशिक ४२३ ६०३
		६२. अन्नतंत्रज्ञान महाविद्यालय, घारगाव, जि.अहमदनगर
५.	कृषी महाविद्यालय, अकोला ४४४ १०४.	६३. कृषी महाविद्यालय, अकोला ४४४ १०४.
		६४. कृषी महाविद्यालय, शिर्ला अंधारे, ता.पातूर, जि.अकोला
		६५. विवेकानंद कृषी महाविद्यालय, विवेकानंद नगर (हिवरा आश्रम), ता. मेहकर जि.बुलडाणा ४४३ ३०१.
		६६. कृषी महाविद्यालय, रिसोड, जि.वाशिम
		६७. कृषी महाविद्यालय, आमखेडा ता. मालेगाव, जि.वाशिम
		६८. स्वातंत्र्यवीर गणपतराव इंगळे कृषी महाविद्यालय, जळगाव जामोद, जि.बुलडाणा ४४३ ४०२.
		६९. स्वातंत्र्यवीर गणपतराव इंगळे उद्यानविद्या महाविद्यालय, जळगाव जामोद, जि. बुलडाणा ४४३ ४०२.
		७०. वनशास्त्र महाविद्यालय, अकोला ४४१ १०४.
		७१. उद्यानविद्या महाविद्यालय, अकोला ४४१ १०४.
		७२. श्री समर्थ कृषी महाविद्यालय, देऊळगांव राजा, जि.बुलडाणा ४४३२०४.
		७३. डॉ. राजेंद्र गोडे कृषी महाविद्यालय, जुना अजीसपूर रोड, बुलडाणा
		७४. वसंतराव नाईक कृषी जैवतंत्रज्ञान महाविद्यालय, यवतमाळ
		७५. अन्नतंत्रज्ञान महाविद्यालय, यवतमाळ
६.	कृषी अभियांत्रिकी व तंत्रज्ञान महाविद्यालय, अकोला ४४४ १०४.	७६. कृषी अभियांत्रिकी व तंत्रज्ञान महाविद्यालय, अकोला ४४४ १०४.
		७७. कृषी अभियांत्रिकी व तंत्रज्ञान महाविद्यालय, जळगाव जामोद जि. बुलडाणा ४४३ ४०२
७.	श्री शिवाजी कृषी महाविद्यालय, अमरावती ४४४४०३.	७८. श्री शिवाजी कृषी महाविद्यालय, अमरावती ४४४ ४०३.
		७९. श्री शिवाजी उद्यानविद्या महाविद्यालय, अमरावती
		८०. श्री शिवाजी कृषी जैवतंत्रज्ञान महाविद्यालय, शिवाजीनगर, अमरावती ४४४ ६०३.

अ. क्र.	प्रवेश प्रक्रिया केंद्र	प्रवेश प्रक्रिया केंद्रांतर्गत महाविद्यालये
		<p>८१. सौ. वसुधाताई देशमुख कृषी महाविद्यालय, बोडणा, ता.जि.अमरावती</p> <p>८२. सौ. वसुधाताई देशमुख अन्नतंत्रज्ञान महाविद्यालय, पाळा, राज्य रेशिम पार्क जवळ, बडनेरा-अकोला महामार्ग, अमरावती ४४४७०१</p> <p>८३. कृषी महाविद्यालय, दारव्हा, जि. यवतमाळ ४४५ २०२.</p> <p>८४. मारोतराव वादाफळे कृषी महाविद्यालय, गुरुनानक नगर, गोधनी रोड, यवतमाळ ४४५००१.</p> <p>८५. श्री संत शंकर महाराज कृषी महाविद्यालय, पिंपळखुटा, जि.अमरावती ४४४७०९.</p> <p>८६. कृषी महाविद्यालय, उमरखेड, ता. उमरखेड, जि.यवतमाळ</p> <p>८७. कृषी महाविद्यालय, कोंघारा, पो.पिपरी ता.केळापूर जि.यवतमाळ</p> <p>८८. स्व. आर.जी. देशमुख कृषी महाविद्यालय, तिवसा जि.अमरावती</p> <p>८९. पी. आर. पोटे (पाटील) कृषी महाविद्यालय, कठोरा रोड, अमरावती</p>
८.	कृषी महाविद्यालय, सोनापूर, गडचिरोली ४४२६०५.	<p>९०. कृषी महाविद्यालय, सोनापूर, गडचिरोली ४४२ ६०५.</p> <p>९१. केवलरामजी हरडे कृषी महाविद्यालय, चामोर्शी, ता. चामोर्शी, जि. गडचिरोली</p>
९.	कृषी महाविद्यालय, नागपूर ४४४ ००१.	<p>९२. कृषी महाविद्यालय, नागपूर ४४४ ००१.</p> <p>९३. आनंद निकेतन कृषी महाविद्यालय, वरोरा जि.चंद्रपूर ४४२ ९१४.</p> <p>९४. कृषी महाविद्यालय, मूल जि.चंद्रपूर</p> <p>९५. रामकृष्ण बजाज कृषी महाविद्यालय, पिप्री, वर्धा ४४२ ००१.</p> <p>९६. श्री. सेवकभाऊ वाघाये पाटील कृषी महाविद्यालय, केसलवाडा वाघ, ता लाखणी, जि.भंडारा</p> <p>९७. मनोहरभाई पटेल कृषी महाविद्यालय, हिराटोला, कालीमाटी, ता.गोरेगाव, जि.गोंदिया ४४१ ८०१.</p>
१०.	कृषी महाविद्यालय, कृषी नगर, परभणी ४३१ ४०२.	<p>९८. कृषी महाविद्यालय, कृषी नगर, परभणी ४३१ ४०२.</p> <p>९९. कृषी महाविद्यालय, गोळेगाव, ता.औंढा (नागनाथ), जि.हिंगोली</p> <p>१००. कै. राजीव गांधी कृषी महाविद्यालय, जितूर रोड, परभणी ४३१४०१.</p> <p>१०१. कृषी महाविद्यालय, पाथ्री, जि. परभणी ४३१ ५०३.</p> <p>१०२. कृषी महाविद्यालय, सेलू, जि. परभणी ४३१ ५०३.</p> <p>१०३. कै. अंबादासराव वरपूडकर कृषी महाविद्यालय, वरपूड, पो. मिरखेल, ता.जि.परभणी</p> <p>१०४. कृषी महाविद्यालय, रंगनाथ महाराज विश्रांती मठ, नाव्हा, ता.जि. जालना</p>

अ. क्र.	प्रवेश प्रक्रिया केंद्र	प्रवेश प्रक्रिया केंद्रांतर्गत महाविद्यालये
		१०५. कृषी महाविद्यालय, तोंडापूर, पो.वारंगफाटा ता.कळमनुरी जि.हिंगोली ४३१७०१.
		१०६. कृषी महाविद्यालय (खरपुडी), पो.बॉक्स क्र.४५, जालना ४३१ २०३.
११.	कृषी महाविद्यालय, नांदेड रोड, लातूर ४१३ ५१२.	१०७. कृषी महाविद्यालय, नांदेड रोड, लातूर ४१३ ५१२.
		१०८. कृषी महाविद्यालय, नायगाव बाजार ता.नायगाव जि.नांदेड ४३१७०९.
		१०९. नेताजी सुभाषचंद्र बोस कृषी महाविद्यालय, मरखेल, ता. देगलूर, जि. नांदेड ४३१ ७१७
		११०. वसंतराव नाईक ग्रामीण कृषी महाविद्यालय, नेहरुनगर, नागलगांव, ता.कंधार जि.नांदेड ४३१ ७४२.
		१११. कृषी महाविद्यालय, महाजन कॉम्प्लेक्स, नांदेड नाका, नांदेड रोड, मु.पो.ता.उदगीर जि.लातूर ४३१ ५१७.
		११२. आदित्य कृषी महाविद्यालय, तेलगाव रोड, बीड ४३१ १२२.
		११३. कृषी महाविद्यालय, आळणी (गडपाटी), ता.जि. उस्मानाबाद
		११४. श्री छत्रपती, शाहू, फुले, आंबेडकर कृषी महाविद्यालय, आष्टी, जि. बीड ४३११२२.
		११५. सौ. के.एस.के. उर्फ काकू कृषी महाविद्यालय, म्हसोबा फाटा, नगर रोड, बीड- ४३११२२
१२.	कृषी महाविद्यालय, बदनापूर जि.जालना ४३१२०३.	११६. कृषी महाविद्यालय, बदनापूर जि.जालना ४३१ २०३.
		११७. दादासाहेब पाटील कृषी महाविद्यालय, दहेगाव ता.वैजापूर जि.औरंगाबाद ४२३ ७०३.
		११८. एसडीएमव्हीएम कृषी महाविद्यालय, गेवराई तांडा, पैठण रोड, औरंगाबाद ४३१ ००३.
		११९. सीएसएमएसएस कृषी महाविद्यालय, कांचनवाडी, पैठण रोड, ता. जि.औरंगाबाद ४३१ ००२.
		१२०. एमजीएमएस नानासाहेब कदम कृषी महाविद्यालय, गांधेली, औरंगाबाद
		१२१. कृषी महाविद्यालय, खंडाळा, ता.वैजापूर, जि.औरंगाबाद ४२३ ७०३.
		१२२. डॉ. गंगाधरराव पाथ्रीकर कृषी महाविद्यालय, पाथ्री, ता. फुलंब्री, जि.औरंगाबाद ४३११११
१३.	कृषी महाविद्यालय, अंबेजोगाई जि. बीड ४३१५१७.	१२३. कृषी महाविद्यालय, अंबेजोगाई जि. बीड ४३१ ५१७.

अ. क्र.	प्रवेश प्रक्रिया केंद्र	प्रवेश प्रक्रिया केंद्रांतर्गत महाविद्यालये
१४.	कृषी महाविद्यालय, उस्मानाबाद किनी, उस्मानाबाद तेर रोड, ता.जि.उस्मानाबाद.	१२४. कृषी महाविद्यालय, उस्मानाबाद किनी, उस्मानाबाद तेर रोड, ता.जि.उस्मानाबाद.
१५.	उद्यानविद्या महाविद्यालय, परभणी ४३१ ४०२	१२५. उद्यानविद्या महाविद्यालय, परभणी ४३१ ४०२
१६.	अन्नतंत्रज्ञान महाविद्यालय, परभणी ४३१ ४०२.	१२६. अन्नतंत्रज्ञान महाविद्यालय, परभणी ४३१ ४०२.
		१२७. राजीव गांधी अन्नतंत्रज्ञान महाविद्यालय, जिंतूर रोड, परभणी ४३१४०१.
		१२८. आदित्य अन्नतंत्रज्ञान महाविद्यालय, तेलगाव रोड, बीड ४३१ १२२.
		१२९. सौ. केशरबाई सोनाजीराव क्षीरसागर उर्फ काकू अन्नतंत्रज्ञान महाविद्यालय, नवगण कॉलेज कॅम्पस, बीड ४३१ १२२.
		१३०. क्वीन्स अन्नतंत्रज्ञान महाविद्यालय, स. नं. ४३, एम. आय. डी. सी. एरिया, रेल्वे स्टेशनच्या मागे, तरुण भारत प्रेसच्या बाजुला, औरंगाबाद ४३१ ००१.
		१३१. एमजीएम अन्नतंत्रज्ञान महाविद्यालय, गांधेली, औरंगाबाद
		१३२. अन्नतंत्रज्ञान महाविद्यालय, नायगाव (बा.) ता.नायगाव, जि.नांदेड ४३१ ७०९.
		१३३. अन्नतंत्रज्ञान महाविद्यालय, लोणी, उदगीर, जि.लातूर ४१३ ५१७.
		१३४. एम.आय.पी. अन्नतंत्रज्ञान महाविद्यालय, हिंगोली रोड, औंढा (नागनाथ), जि.हिंगोली ४३१ ७०५
		१३५. अन्नतंत्रज्ञान महाविद्यालय, एमआयटी कॅम्पस, बीड बायपास रोड, औरंगाबाद ४३१ ०२८.
		१३६. अन्नतंत्रज्ञान महाविद्यालय, गेवराई तांडा, पैठण रोड, औरंगाबाद
		१३७. अन्नतंत्रज्ञान महाविद्यालय, नेहरूनगर, नागलगाव ता. कंधार जि.नांदेड ४३१ ७४२.
		१३८. अन्नतंत्रज्ञान महाविद्यालय, आष्टी ता. आष्टी, जि.बीड ४३११२२
		१३९. अन्नतंत्रज्ञान महाविद्यालय, लोदगा, ता. औसा, जि.उस्मानाबाद
१७.	विलासराव देशमुख कृषी जैवतंत्रज्ञान महाविद्यालय, नांदेड रोड, लातूर ४१३ ५१२.	१४०. विलासराव देशमुख कृषी जैवतंत्रज्ञान महाविद्यालय, नांदेड रोड, लातूर ४१३ ५१२.
		१४१. एमजीएम कृषी जैवतंत्रज्ञान महाविद्यालय, गांधेली, औरंगाबाद.
		१४२. एस.डी.एम.व्ही. मंडळ कृषी जैवतंत्रज्ञान महाविद्यालय, गेवराई तांडा, पैठण रोड, औरंगाबाद ४३१ ००३.



अ. क्र.	प्रवेश प्रक्रिया केंद्र	प्रवेश प्रक्रिया केंद्रांतर्गत महाविद्यालये
		१४३. महात्मा गांधी कृषी जैवतंत्रज्ञान महाविद्यालय, पोखर्णी पो. लिंबगांव (रेल्वे), नांदेड पूर्णा रोड, जि नांदेड ४३१ ७३५.
		१४४. कृषी जैवतंत्रज्ञान महाविद्यालय, हट्टा ता.बसमत जि.हिंगोली
		१४५. आदित्य कृषी जैवतंत्रज्ञान महाविद्यालय, बीड ४३१ १२२.
१८.	कृषी अभियांत्रिकी व तंत्रज्ञान महाविद्यालय, परभणी ४३१ ४०२.	१४६. कृषी अभियांत्रिकी व तंत्रज्ञान महाविद्यालय, परभणी ४३१ ४०२.
		१४७. आदित्य कृषी अभियांत्रिकी व तंत्रज्ञान महाविद्यालय, तेलगाव रोड, बीड ४३१ १२२.
		१४८. सर छोटूराम कृषी अभियांत्रिकी व तंत्रज्ञान महाविद्यालय, लोदगा ता.औसा जि.लातूर ४१३५३१
		१४९. कृषी अभियांत्रिकी व तंत्रज्ञान महाविद्यालय, नेहरूनगर, नागलगाव ता. कंधार जि.नांदेड ४३१७४२
१९.	सामुदायिक विज्ञान महाविद्यालय, परभणी ४३१ ४०२.	१५०. सामुदायिक विज्ञान महाविद्यालय, परभणी ४३१ ४०२.
२०.	कृषी महाविद्यालय, दापोली	१५१. डॉ. बाळासाहेब सावंत कोकण कृषी विद्यापीठ, दापोली अंतर्गत सर्व घटक / विना अनुदानित महाविद्यालये.

## परिशिष्ट 'एच'

### जागेवर प्रवेश फेरीची (Spot Admission) कार्यपध्दती

जागेवरील प्रवेश फेरीपूर्वी राबविण्यात आलेल्या प्रवेश फे-यांद्वारे प्रवेश मिळालेल्या उमेदवारांनी नोंदणी न केल्याने अथवा इतर कारणाने जागा रिक्त असल्यास अशा रिक्त जागांसाठी दि. २६ ते २९ ऑगस्ट, २०१९ या कालावधीत जागेवरील प्रवेश प्रक्रिया केंद्रांवर (**Spot Admission Process Center**) खालील कार्यपध्दतीने जागेवर प्रवेश फेरी (**Spot Admission Round**) राबविण्यात येईल.

यापूर्वी राबविण्यात आलेल्या प्रत्येक प्रवेश फेरीतील अंतिम गुणवत्ताविषयक प्रवर्गनिहाय (Categorywise Last Merit) तपशील व अद्ययावत रिक्त जागांचा प्रवर्गनिहाय तपशील संकेतस्थळावर दि. २४ ऑगस्ट, २०१९ रोजी प्रसिध्द करण्यात येईल.

राज्यस्तरीय / विद्यापीठस्तरीय गुणवत्ता यादीत समाविष्ट असलेले आणि चालू शैक्षणिक वर्षाच्या पदवी प्रवेश प्रक्रियेद्वारे प्रवेशित नसलेले (**not admitted**) उमेदवार जागेवर प्रवेश फेरीकरिता पात्र असतील. अशा पात्र उमेदवारांनी तसेच जागेवरील प्रवेश प्रक्रिया केंद्रांनी खालील बाबी विचारात घ्याव्यात.

- (१) जागेवरील प्रवेश फेरी फक्त 'जागेवरील प्रवेश प्रक्रिया केंद्रां'वर राबविण्यात येईल. कायमस्वरूपी विना अनुदान तत्वावरील महाविद्यालयांच्या ठिकाणी जागेवरील प्रवेश फेरी राबविण्यात येणार नाही. 'जागेवरील प्रवेश प्रक्रिया केंद्रां'वर ज्या ज्या महाविद्यालयांची प्रवेश प्रक्रिया राबविण्यात येणार आहे, त्याबाबतचा प्रवेश प्रक्रिया केंद्रनिहाय तपशील परिशिष्ट "जी" मध्ये देण्यात आला आहे.
- (२) संकेतस्थळावरील रिक्त जागांचा तपशील विचारात घेऊन उमेदवारांना ज्या महाविद्यालयात प्रवेश घ्यावयाचा आहे, त्या महाविद्यालयाशी संबंधित 'जागेवरील प्रवेश प्रक्रिया केंद्रां'वर दि. २६ ते २९ ऑगस्ट, २०१९ या कालावधीत सकाळी ९.०० ते ११.३० वाजेपर्यंत आवश्यक ती सर्व मूळ कागदपत्रे व शुल्कासह उमेदवारांनी उपस्थित राहावे. खाली दर्शविलेल्या गुणवत्तेप्रमाणे प्रवेश प्रक्रिया केंद्रावर प्रवेश प्रक्रिया राबविण्यात येईल.

दिनांक	अंतिम गुणवत्ता यादीतील यादीतील पर्संटार्ईल / टक्केवारी (इतर अधिभारासह)
दि.२६/०८/२०१९	६० व त्यापेक्षा अधिक
दि.२७/०८/२०१९	५० व त्यापेक्षा अधिक
दि.२८/०८/२०१९	४० व त्यापेक्षा अधिक
दि.२९/०८/२०१९	सर्व पात्र उमेदवार (जागांच्या रूपांतरासह)

- (३) 'जागेवरील प्रवेश प्रक्रिया केंद्रां'नी सकाळी ९.०० ते ११.३० या वेळेत त्यांच्याकडे उपस्थित असलेल्या उमेदवारांची संगणकावर नोंद घ्यावी. यानंतर मे.केटीपीएल, पुणे यांच्याकडून अशा उपस्थित असलेल्या उमेदवारांची गुणवत्ता यादी तयार करून संबंधित 'जागेवरील प्रवेश प्रक्रिया केंद्रां'स दोन तासांच्या कालावधीत म्हणजेच दुपारी १.३० पर्यंत पुरविण्यात येईल.

- प्रत्येक दिवसाची स्वतंत्र गुणवत्ता यादी असेल. ही गुणवत्ता यादी फक्त त्याच दिवसासाठी ग्राह्य असेल.
- (४) वरीलप्रमाणे पात्र उमेदवारांचा गुणानुक्रमे विचार करून रिक्त जागांसाठी प्रवेश देण्यात यावेत. **आरक्षित प्रवर्गातील रिक्त जागांसाठी संबंधित प्रवर्गाच्या उमेदवारांनाच प्राधान्यक्रमाने प्रवेश देण्यात यावेत.** संबंधित आरक्षित प्रवर्गाचे उमेदवार उपलब्ध नसल्यास, शासन निर्णय, कृषी व पदुम विभाग, क्र.मकृवि-२०१०/प्र.क्र.१५५/७अ, दि.२०/१०/२०११ मधील परिशिष्ट २ येथील प्रवेश कार्यपध्दतीनुसार अशा रिक्त जागांवर 'जागेवर प्रवेश फेरीच्या' (Spot Admission Round) शेवटच्या दिवशी म्हणजेच **दि.२९ ऑगस्ट, २०१९ रोजी** उपस्थित असलेल्या इतर उमेदवारांना गुणानुक्रमाने प्रवेश देण्यात यावेत. **मात्र कोणत्याही परिस्थितीत आरक्षित जागांवर प्रवेश मिळाला नाही, अशी तक्रार आरक्षित प्रवर्गाच्या उमेदवारांकडून कोणत्याही परिस्थितीत येणार नाही, याची दक्षता संबंधित 'जागेवरील प्रवेश प्रक्रिया केंद्रां'नी घ्यावी.**
- (५) योग्य त्या उमेदवाराची प्रवेशासाठी निवड निश्चित झाल्यास त्याप्रमाणे **मे.कल्प टेक्नॉलॉजीज प्रा.लि., पुणे ('केटीपीएल'-KTPL) यांच्या संकेतस्थळावर नोंदणी करून 'लॉग इन'द्वारे 'जागेवरील प्रवेश प्रक्रिया केंद्रां'नी संबंधित उमेदवारास प्रवेश द्यावा.** यासाठी संकेतस्थळावर 'जागेवरील प्रवेश प्रक्रिया केंद्रां'च्या 'लॉग इन'मध्ये योग्य ती सुविधा उपलब्ध करून देण्याची जबाबदारी 'केटीपीएल' यांची असेल.
- (६) 'जागेवरील प्रवेश प्रक्रिया केंद्रां'नी दरदिवशी प्रवेश देण्यात आलेल्या प्रवेशांबाबतचा तपशील **संचालक (शिक्षण) व 'केटीपीएल' यांच्याकडे सायंकाळी ५.०० वाजेपूर्वी ई-मेलद्वारे कळवावा.**
- (७) जागेवर प्रवेश फेरीद्वारे प्रवेशाचे वाटप झालेल्या उमेदवारास संबंधित 'जागेवरील प्रवेश प्रक्रिया केंद्रां'कडून तात्पुरते 'प्रवेश वाटप पत्र' देण्यात येईल.
- (८) 'जागेवरील प्रवेश प्रक्रिया केंद्रां'शी संबंधित असलेल्या प्रत्येक महाविद्यालयाच्या एका प्रतिनिधीने संबंधित 'जागेवरील प्रवेश प्रक्रिया केंद्रां'त जागेवरील प्रवेश फेरीच्या कालावधीमध्ये उपस्थित रहावे. या प्रतिनिधीने त्यांच्या महाविद्यालयात प्रवेश घेतलेल्या विद्यार्थ्यांची आवश्यक ती कागदपत्रे व नियमानुसार प्रथम सत्राच्या शुल्काची रक्कम प्राप्त करून घ्यावी. याबाबत उमेदवारास पावती द्यावी.
- (९) जागेवरील प्रवेश फेरीच्या कालावधीमध्ये उमेदवाराने प्रवेश रद्द केला असल्यास किंवा इतर कारणामुळे प्रवेश रद्द केल्यास, यामुळे रिक्त झालेली जागा त्याच दिवशी संकेतस्थळावर प्रसिध्द करण्यात यावी, मात्र त्याच दिवशी भरण्यात येऊ नये. अशी रिक्त जागा दुस-या दिवसापासून प्रवेशाकरिता उपलब्ध करून देण्यात यावी. (जागेवरील प्रवेश फेरीच्या शेवटच्या दिवशी रिक्त होणा-या जागांसंदर्भात ही बाब लागू नसेल.)
- (१०) प्रत्येक उमेदवाराकडून प्राप्त केलेले रु. १०००/- 'जागा स्वीकृती शुल्का' द्वारे जमा झालेली रक्कम, जागेवरील प्रवेश फेरी संपल्यानंतर दोन दिवसांच्या कालावधीत "STATE CET CELL AGRI MS MUMBAI" यांचे भारतीय स्टेट बँक, मुंबई मुख्य शाखा येथील खाते क्र. ३७७१८३९१००८, IFSC Code SBIN0000300 या खात्यावर त्वरीत जमा करावी. अशी रक्कम जमा केल्यासंदर्भात पत्र व पावतीची प्रत कृषी परिषद कार्यालयाकडे त्वरीत सादर करावी.

**परिशिष्ट 'आय'**

**प्राधिकार पत्र**

मी खाली सही करणार श्री./श्रीमती. ....  
..... प्रवेश अर्ज क्र....., पदवी प्रवेश प्रक्रिया २०१८-१९ अंतर्गत  
दि..... ते दि. .... या कालावधीतील ..... प्रवेश वाटप फेरीद्वारे  
मला तात्पुरते वाटप पत्र प्राप्त झाले आहे.

मी आपल्या निदर्शनास आणू इच्छितो की, मला दि. .... पासून  
..... (रूग्णालयाचे नाव व  
पत्ता) या रूग्णालयामध्ये उपचारार्थ दाखल करण्यात आले आहे आणि .....  
..... (महाविद्यालयाचे नाव व पत्ता) महाविद्यालयामध्ये  
सदर वाटप फेरीस उपस्थित राहण्यास मी शारीरिकदृष्ट्या सक्षम नाही.

यास्तव माझा / माझी ..... (नाते) श्री. / श्रीमती .....  
..... यांना वरील वाटप फेरीस उपस्थित राहण्याकरिता मी प्राधिकृत  
करीत आहे. त्यांनी माझ्या समक्ष खाली स्वाक्षरी केली आहे आणि त्यांच्याकडे त्यांचे छायाचित्र  
असलेले ओळखपत्रसुध्दा (photo identity) आहे.

आवश्यक वैद्यकीय प्रमाणपत्र, इतर कागदपत्रे व शुल्क मी त्यांच्याकडे सुपूर्द केलेले  
आहे.

परवानगी आणि विचार होण्यासाठी विनंती आहे.

**आपला,**

**नामनिर्देशित केलेल्या व्यक्तीची  
स्वाक्षरी व नाव**

**उमेदवाराची स्वाक्षरी व नाव**

प्रति,

सहयोगी अधिष्ठाता / प्राचार्य,

.....  
.....  
.....

## परिशिष्ट 'जे'

### 'प्रवेश प्रक्रियेसंदर्भात महाविद्यालयांचे सहयोगी अधिष्ठाता / प्राचार्य यांच्यासाठी महत्वाच्या सूचना'

- (१) वाटपपत्रावर नमूद केलेल्या अंतिम दिनांकापर्यंत उमेदवार तात्पुरते प्रवेश वाटप पत्र (Provisional Allotment Letter) घेऊन आल्यानंतर, ज्या धर्तीवर प्रवेशाचे वाटप झालेले आहे, (उदा. गुण, प्रवर्ग, कोटा इत्यादी) अशी सर्व कागदपत्रे तपासून ते बरोबर असल्याची खातरजमा झाल्यास संकेतस्थळावर तशी नोंद करावी व मूळ कागदपत्रे उमेदवारास परत करून उमेदवाराकडून सादर कागदपत्राच्या छायाप्रती ठेवून घ्याव्यात.
- (२) याचबरोबर प्रवेश अर्जातील माहितीनुसार **इतरही कागदपत्रे तपासून** ती माहितीसुध्दा बरोबर असल्याची खातरजमा करावी. माहिती बरोबर नसल्यास त्रुटीविषयक माहितीची नोंद महाविद्यालयाच्या लॉगइन मध्ये करावी. त्यानुसार प्रवेश अर्जातील इतर माहिती सुधारीत करण्यात येईल.
- (३) ज्या धर्तीवर प्रवेशाचे वाटप झालेले आहे, अशी कागदपत्रे, उमेदवार सादर करू न शकल्यास अशा उमेदवाराचा प्रवेश वाटप फेटाळण्यात (Reject) यावा आणि महाविद्यालयाच्या लॉग इनमध्ये प्रवेश वाटप फेटाळण्याचे कारण नमूद करावे.
- (४) प्रवेशाची नोंदणी झाल्यानंतर विद्यार्थ्यांस प्रवेश रद्द करावयाचा असल्यास प्रवेश माहिती पुस्तिकेतील मुद्दा क्र. ४.१७ येथे नमूद केलेल्या पध्दतीने कार्यपध्दती अवलंबावी आणि महाविद्यालयाच्या 'लॉग इन'द्वारे नोंद करावी.
- (५) उमेदवार स्वतः उपचारार्थ रूग्णालयात दाखल असल्यास व त्यास विहित मुदतीत प्रवेशासाठी उपस्थित राहणे शक्य नसल्यास अशावेळी उमेदवाराच्या गैरहजेरीत प्राधिकृत केलेल्या व्यक्तीने प्राधिकृत पत्रासोबत संबंधित रूग्णालयाचे प्रमाणपत्र, तात्पुरते वाटपपत्र, आवश्यक ती मूळ कागदपत्रे व योग्य ते शुल्क सादर केल्यास उमेदवारास त्याच्या गैरहजेरीत प्रवेश देण्यात यावा. ही बाब, जागेवरील प्रवेश फेरीच्यावेळी उमेदवार रूग्णालयात दाखल झालेला असल्यास त्यासाठीही लागू असेल.

- (६) ज्या विद्यार्थ्यांकडून स्वेच्छेने मरणोत्तर अवयव दानविषयक परिशिष्ट 'एल' येथील 'मरणोत्तर अवयवदान संमती अर्ज' प्राप्त होईल, अशा विद्यार्थ्यांस महाविद्यालयाकडून देण्यात येणाऱ्या ओळखपत्रावर 'अवयवदाता' अशी नोंद करावी.
- (७) ज्या उमेदवारांचे मतदार यादीमध्ये नाव नोंदविलेले नाही, अशा उमेदवारांचे मतदार यादीमध्ये नाव नोंदविण्याविषयी उमेदवाराकडून हमी पत्र व नमुना ६, ७, ८ व ८-अ व्यवस्थित भरून घेऊन शासन परिपत्रक, कृषी व पदुम विभाग, क्र. संकीर्ण-१५१७/प्र.क्र.१८५/६-अ, दि.५/६/२०१७ अनुसार कार्यवाही करावी.
- (८) सर्व ऑनलाईन प्रवेश वाटप फेऱ्या संपल्यानंतर, प्रवेशाचे वाटप निश्चित झालेल्या उमेदवारांनी संबंधित महाविद्यालयात उपस्थित राहून मूळ कागदपत्रे व आवश्यक ते शुल्क भरण्यासाठी वेळापत्रकात कालावधी निश्चित करण्यात आला आहे. या कालावधीत उमेदवारांची मूळ कागदपत्रे, आवश्यक ते शैक्षणिक शुल्क जमा करून घ्यावे. तसेच जमा केलेल्या शुल्काची पावती उमेदवारास द्यावी. **उमेदवारांना शासनाकडून ज्या शुल्काची प्रतिपूर्ती होते, असे शुल्क उमेदवारांकडून घेण्यात येऊ नये.**
- (९) प्रवेश फेऱ्या सुरु झाल्यानंतर किमान पाच महिन्यांपर्यंत सर्व महाविद्यालयांनी लॉगइनद्वारे माहिती अद्ययावत करत रहावी.
- (१०) प्रवेश प्रक्रिया संपल्यानंतर, प्रत्येक विना अनुदानित खाजगी व्यावसायिक शिक्षण संस्थेने / महाविद्यालयाने महासंचालक, महाराष्ट्र कृषी शिक्षण व संशोधन परिषद, पुणे व प्रवेश नियामक प्राधिकरण यांचेकडे प्रवेश मान्यतेसाठी पदवी प्रवेश माहिती पुस्तिकेतील मुद्दा क्र.३.६ प्रमाणे प्रस्ताव सादर करावेत.
- (११) विद्यार्थ्यांस वसतीगृह पाहिजे असल्यास आणि वाटप होत असल्यासच, विद्यार्थ्यांकडून वसतीगृह शुल्क घेण्यात यावे अन्यथा घेण्यात येऊ नये.

परिशिष्ट 'के'

Name of Institute / College : \_\_\_\_\_

**Undertaking from the students as per the provisions of anti-ragging**  
**Verdict by the Hon'ble Supreme Court**

I, Mr./Ms. \_\_\_\_\_ SR/Roll  
No. \_\_\_\_\_ Course \_\_\_\_\_ Degree programme \_\_\_\_\_  
student of \_\_\_\_\_ (college name) on this day \_\_\_\_\_  
month \_\_\_\_\_ year \_\_\_\_\_ do hereby state on solemn affirmation and  
undertake that-

- (1) I have read and understood the directives of the Hon'ble Supreme Court of India on anti-ragging and the measures proposed to be taken in the above reference (available at <http://www.hbti.ac.in>); and
- (2) That I understand the meaning of 'ragging' and know that the ragging in any form is a punishable offence and the same is banned by the Court of Law.
- (3) I have not been found or charged for my involvement in any kind of ragging in past. However, I undertake to face disciplinary action/legal proceedings including expulsion from the Institute if the above statement is found to be untrue or the facts are concealed, at any stage in future; and
- (4) I shall not resort to ragging in any form at any place and shall abide by the rules/laws prescribed by the Courts, Government of India and the Institute authorities for the purpose from time to time.**

**Date:**

**Signature of Student**

I hereby fully endorse the undertaking made by my child/ward.

**Signature of Mother/Father and or Guardian**

**Witness:**

परिशिष्ट 'एल'

'मरणोत्तर अवयवदान संमती अर्ज' (ऐच्छिक)

मी नाव श्री./श्रीमती. ....  
प्रवेश अर्ज क्र..... स्वेच्छेने लिहून देतो की, माझ्या मरणोत्तर माझे अवयव दान  
करण्यासंबंधी मी संमती देत आहे.

ठिकाण: स्वाक्षरी .....

दिनांक: नाव- .....

अर्ज क्रमांक .....